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CONGRESSO NACIONAL 

COMIssAo DE ESTUDOS TERRITORIAIS 

Ata da 5" Reuniao (Extraordimiria), rea­
Iizada 

Em 17 de agosto de 1989. 

Aos dezessete dias do mes de agosto de 
mil noventos € oitenta e nove, as dez horas 
e trinta minutos, na Ala Senador Nilo Coelho, 
Anexo das Comiss6es do Sehado'Federal, reu­
niu-se a Comissao Mista acima especificada, 
presentes os senhores: Senador Chagas Ro­
drigues; Deputados: Gabriel Guerreiro, Alcides 
Lima e os representantes do Poder Executivo, 
doutores. Almir Laversveiler de Moraes, Cesar 
Vieira de Rezende, Charles Curt Mueller e Pe­
dro Jose Xavier Mattoso. Presente ainda, 0 De­
putado Chico Humberto, deixando de compa­
recer os demais membros da comissao. 0 
Senhor Presidente deu como abertos os traba­
Ihos e concedeu a palavra ao Dr. Charles Curt 
Mueller, Presidente do IBGE, qUe leu 0 docu­
mento "Questoes de Limites lnterestaduais e 
Nova Divisao do Brasil em Meso e Microrre­
gi6es Homog€meas" e, em seguida chamou 
a Dr. Fernando Rodrigues de Carvalho que 
discorreu sobre 0 documento "Litigios de U- . 
mites lnterestaduais e Divisas lntermunici­
pais". 0 Dr. Aluizio Capdeville Duarte apre­
sentou 0 trabalho do IBGE sobre a nova divi­
sao do Brasil em Meso e Microrregioes Homo­
geneas. 0 Senador Chagas Rodrigues, agra­
deceu pela brilhante exposi .. oes proferida pe­
los representantes do IBGE e, concedeu a pa­
lavra ao Relator, Deputado Gabriel Guerreiros 
que, alem de agradecer e parabenizar os repre­
sentantes do IBGE pela exposis:ao dos traba­
\hos, colocou que tera necessidade de manter 

contados frequentes com os mesmos, para 
que possa fazer 0 relat6rio final. Discorreu 50-

bre as diferens:as culturais, sociais e econo­
micas que envolvem a Amazonia e, criticou 
a SaDAM e a saDENE, a SUDENE foi feita 
para incorporar a populac;ao pobre - este 
era 0 argumento - miseravel do sert1io ao 
processo de desenvolvimento. No Nordeste 
tinham 10 milhoes de nordestinos, 4 no mer­
cado de consumo, no trabalho e 6 milhoes 
fora dele, quando foi fundada a SUDENE. De­
pois de gastar todo esse dinheiro, toda essa 
tecnica, todos esses anos, 0 que tern agora? 
Tern 40 milh6es de nordestinos os quais 8 
estiio no mercado de consumo e no trabalho 
e 32 milhoes fora dele. Esse mecanismo nao 
serve, e urn erro que este pais continua usan­
do. Acho que temos que ter coragem demo­
cratica de colocar essas questoes objetiva­
mente. Nao da para continuar com a Ama­
zonia do jeito que esta. Por isso ficou na Cons­
tituic;ao que tinhamos prioridade de d; Jir a 
Amazonia". Ato continuo, 0 Deputado Alcides 
Lima pediu a palavra e registrou a seu atraso, 
dizendo que estava na Comissao de Consti­
tuic;ao, Justic;a e Cidadania. Discorreu que, em 
tese, tambem e a favor da redivisao politico­
administrativa da regiao Norte. Considera a 
regiao Norte a pre-Amazonia e a Amazonia. 
Entao, e preciso realmente que a decisao do 
poder publico na regiao Norte esteja 0 mais 
proximo possivel do ambiente da sociedade­
natureza, do ambiente sociedade-espas;o. Se 
ele nao estiver, nao vamos ver tao cedo, uma 
modificas:ao no dinamismo da regiiio Amazo­
nica. E claro que essa redivisao politico-admi­
nistrativa nao deve ser a toque de caixa. Temos 
que ter informas:oes tecnico-cientificas que 

permitam fazer essa redivisao de uma maneira 
mais responsavel possivel, mas que tem que 
ser feita. 0 Dr. Aluizio Capdervilli e Duarte -
esse modele de divisao regional que trouxe­
mos, foi uma oportunidade para tentar com 
que a sociedade brasileira, atraves do Con­
gresso Nacional e desta Comissao, especifica­
mente, tomasse conhecimento de que muita 
coisa tern que ser mudada ao encarar 0 que 
eo IBGE perante a sociedade. A nossa tenden­
cia e a seguinte: fomecer subsidios, fomecer 
estudos, dar assessoramento e colocar toda 
a nossa boa vontade, atraves de uma funda~ao 
que e tecnico-cientifica, a sociedade e 80s 
congressistas esse trabalho. 0 Senadof !=ha­
gas Rodrigues "0 que e que nos leva a uma 
divisao administrativa do Brasil, a criaC;ao de 
novos Estados e TerritOrios? A meu ver, 0 que 
nos leva a isto e a base cientifica, e a realidade 
geogrilfica no seu sentido mais amplo. Para 
ser criado, tern que se ouvir 0 historiador, a 
sociologo, 0 ge6grafo, enfim os tecnicos. Ago­
ra quero dizer aos senhores membros do lBGE 
que nao esperem serem chamados quando 
da revisao da Constituis:ao. Que os senhores 
procurem os parlamentares e subsidiem as 
trabalhos para que sejam reparados os erros. 
Encerro esta reuniao agradecendo os mem­
bros do lBGE pela valiosfssima contribuic;ao". 
Nao havendo nada mais a tratar, 0 Senhor 
Presidente encerra a reuniao, as treze horas, 
agradecendo a presenc;a de todos. E, para 
constar, eu, Mauro Dantas, Assistente da Co­
missao, lavrei a presente Ata que, depois de 
!ida e aprovada, sera assinada pelo Senhor 
Presidente e, levada a publicac;ao juntamente 
com as notas taquigraficas contendo 0 inteiro 
teor dos fatos ocorridos na reuniao. 
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AlVEXO A ATA DA QUINTA REUNIAO 
(EXTRAORDINARIA), REAUZADA EM 17 
DE AGOSTO DE 1989, DA COMIssAO 
MISTA DESTIN ADA A APRESENTAR 
ESmDOS SOBRE 0 TERRlT6RIO lYA­
ClONAL E ANTEPROJETO RELATlVOS 
A NOVAS UNIDADES TERRlTORIAIS; 
NOTADAMENTE lYAAM4Z6NIA LEGAL 
E EM AREAS PEI'IDENTES DE SOLU­
y\0 (ART. 12 DO ATO DAS DISPOSI­
rOES CONSTlTUCl01YAlS TRAfYSIT6-
RIAS), COM A DEVlDA AaTORIZAy\O 
DO SENHOR PRESIDEI'ITE PARA ro­
BUCAr;AQ. 

o SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) 
- Havendo numero regimental, declaro aber­
to os trabalhos da Comissao de Estudos Terri­
toriais. 

Concedo a palavra ao Dr. Charles Curt 
Muller, Presidente do Instituto Brasileiro de 
Geogratia e Estatfstica - IBGE -, para a sua 
exposiC;ao. 

QUESTOES DE UMITES 
INTERESTADUAIS E NOVA DMSAo DO 
BRASIL EM MESO E MICRORREGIOES 

HOMOGENEAS - INTRODU<;:AO 

Charles Curt Mueller 
Presidente do IBGE 

Exm° Sr. Senador Chagas Rodrigues, Presi­
dente da Comissao de Estudos Territoriais; 
Exm· Senhor Deputado Gabriel Guerreiro, Re­
lator da Comissao. Senhores Membros da Co­
missao, Senhores e Senhoras. 

Inicio, fazendo uma introduc;ao a duas expo­
sic;:oes tecnicas que 0 IBGE realiza, a convite 
da Comissao de Estudos Territoriais, sobre 
questoes de limites interestaduais e sobre a 
nova divisao do Brasil em Meso e Microrre­
giees Homogeneas, dando uma ideia dos sub­
sidios que a instituic;:ao, que tenho a honra 
de dirigir, pode fornecer para 0 tratamento 
de questoes sobre as quais a Comissao se 
debruc;:a. 

E responsabilidade do IBGE a produc;:ao de 
informac;:oes que caracterizem a realidade po­
Iitica, economica, social e fisica do Pais. Para 
dar conta dessa missao, 0 IBGE organiza suas 
func;:oes, de produc;:ao de informac;:oes, em 
dois grandes eixos: um que privilegia a dim en­
sao temporal, visando a fornecer pertis econo­
micos, sociais, demograficos etc., outro privi­
legiando a dimensao espacial, que visa incor­
porac;:ao daqueles perfis ao contexte fisico do 
territ6rio. 

Nesta divisao do trabalho, a produc;:ao de 
estatisticas economic as, sociais e demogra­
ficas e de responsabilidade da Diretoria de 
Pesquisas, que se ap6ia, nos trabalhos de cole­
ta, em uma rede de unidades descentralizadas 
que cobre 0 territ6rio nacionaL Com 0 objetivo 
de bem retratar os aspectos relevantes da reali­
dade brasileira, a Diretoria de Pesquisa leva 
a efeito cerca de 50 pesquisas economicas, 
sociais e demogn3ficas, algumas de forma 
continua e periodicidade curta e que servem 
de base para acompanhamentos conjunturais, 
outras eventuais e ainda outras de periodi-

cidade longa mas em maior extensao e pro­
fundidade. 

Dentre estas sobressaem-se os Censos De­
mograticos e Economicos, nao somente por­
que investigam exaustivamente todo 0 uni­
verso de informantes, mas porque propiciam 
urn conjunto abrangente de informac;:oes com 
urn grande detalhamento espacial e, do ponto 
de vista dos trabalhos desta Comissao e dos 
da Diretoria de Geociencias, esse detalhamen­
to e fundamental, pois gera subsidios impor­
tantes para estudos de ordenamentoterritorial 
e rearranjo da organizac;:ao do espac;:o. 

Por seu turno, cabe a Diretoria de Geocien­
cias a produc;:ao de estudos, levantamentos 
e mapeamentos, objetivando a leitura mais 
completa possivel do territ6rio nacional, em 
sua dimensao espaciaL Coloca-se, deste mo­
do, no ambito da Geoci€mcias, a necessidade 
de produzir conhecimentos integrados, sobre 
as transformac;:oes que se operam no espac;:o 
geografico nacional e as questoes que susci­
tam quanto as condic;oes de vida da popu­
lac;:ao e a qualidade ambientaL 

Nesse contexto, a Diretoria de Geociencias 
procura dar conta, atraves de seus estudos, 
levantamentos e mapeamentos, das seguintes 
questoes, dentre outras: 

1. Dinamica da Divisao Politico-Adminis­
trativa - acompanhamento e atualizac;:ao da 
malha politico-administrativa, ao nivel esta­
dual, municipal e distrital, envolvendo informa­
c;:oes para subsidiar projetos de criac;ao de no­
vas unidades; estudos para informar questoes 
de litigios etc. 

2. Dinamica da Organizac;:ao Regional -
que trata dos sistemas de divisoes regionais, 
institucionalizados ou nao, visando manter as 
divisees regionais do territ6rio brasileiro ade­
rentes a dinamica da organizac;:ao do espac;:o 
geografico. Como exemplo mais atual deste 
tipo de atuac;:ao, podemos citar a "Divisao do 
Brasil em Micro e Mesorregioes Geograficas", 
aprovada em 31-07-89, em substituic;ao a edi­
tada em 1969; "As Regioes de Influencia das 
Cidades", editadas em 1987. 

3. Dinamica da Ocupac;:ao do Territ6rio e 
seus efeitos no Meio Ambiente - neste caso 
a preocupac;:ao esta centrada em questoes 56-
cio-ambientais, visando subsidiar ac;:oes de go­
verno voltadas para a ordenac;:ao do territ6rio. 
Podemos citar, como produtos gerados sobre 
esta quesmo: "Diagn6stico Brasil- A ocupa­
c;:ao do territ6rio e meio ambiente"; "Projeto 
de protec;:ao do meio ambiente e das comuni­
dades indigenas", dentre outros. 

Na nossa apresentac;:ao, aqui, hoje, vamos 
privilegiar os dois primeiros t6picos. Entretan­
to, estamos a disposic;:ao para entrarmos nessa 
terceira grande Iinha de atuac;:ao na area do 
meio ambiente. Se for 0 caso, em uma oUtra 
oportunidade. 

Estas sao algumas das questoes tratadas 
no ambito do IBGE, atraves da sua Diretoria 
de Geociencias, cujas atividades estao orgam­
zadas em um conjunto de program as, que 
visam ao desenvolvimento dos projetos de 
mesma natureza tematica: 

Program a de Ordenac;:ao do Territ6rio 
Programa de Estudos Geograficos 

Programa de Estudos Ambientais 
Program a de Mapeamento T ematlco 
Programa de Mapeamento'SistematIco 
Programa Sistema Geodeslco Brasileiro 
Programa Atlas 
Programa de Informac;:oes de Geociencias 
Programa de Suporte Tecnico 
Na exposlc;:ao de hoje tenho a satisfac;:ao 

de trazer a esta Comissao dOis depoimentos, 
feltos por tecnicos da Dlretona de Geocien­
cias, e que tratam de assuntos do maior mte­
resse para os trabalhos aqui realizados. 

InicIalmente, 0 Dr. Fernando Rodrigues de 
Carvalho dlscorrera sobre IitIglOS de hmites 
mterestaduals e divisas municipais; em se­
quencia, 0 Dr. Aluizlo Capdeville Duarte tratara 
da nova divisao do Brasil em Meso e Microrre­
gioes Homogeneas 

Obrigado 
Entao, pec;:o Iicenc;:a para sohcltar ao primei­

ro tecnico para que S. S' fac;:a a apresentac;:ao 
(Palmas) 

o SR. FERNANDO RODRIGUES DE CAR­
VALHO - Exm' Sr Presldente da Comissao 
de Estudos Territoriais, Senador Chagas Ro­
drigues; Exm' Senhor Relator. Deputado Ga­
briel Guerrelro, Exm's Srs. membros da Co­
missao de Estudos T erritonals: 

o assunto que Ihes trago trata de Litlglos 
de Limmltes Interestaduals e Divisas Intermu­
nicipais 

Voltando ao imcio ,meu nome e Fernando 
Rodrigues de Carvalho. sou Engenheiro do 
lBGE. 

Nota Tecnica 
DIRETORIA DE GEOCIENCIAS -IBGE 

Assunto: Litiglos de Llmltes Interestaduais e 
Divisas IntermumClpms 
Interessado: Comissao de Estudos TerrIto­
riais-Congresso Nacional 
Agosto/1989 
Eng Femando Rodngues de Carvalho - !BGE 

A MonarquIa legou a Republica trmta ques­
toes mternas de hmltes, sem contar as ques­
toes externas, felizmente ja resolvidas 

o IBGE, desde sua cnac;:ao, vem mantendo 
uma linha de acompanhamento ao problema 
das questoes internas, seja de limltes interesta­
duais, seja de divisas municipais. Nem podia 
ser de outro modo. por sua propria missao 
mstitucional, 0 IBGE tem, nos limites mteres­
taduais e dlVlsas municipalS. sua area de traba­
Iho por excel en cia. Diga-se, a guisa de esclare­
cimento, que se usam, por Simples conven­
c;ao, os term os "fronteira", "hmlte" e "divisa" 
respectivamente para as hndes mternacionais, 
interestaduais e mtermumcipais. 

As bases de organizac;:ao do Territono nacio­
nal, hlerarquizadas em Macrorregioes e unida­
des da Federac;:ao, Meso e Microrregioes, Co­
marcas e Termos, Municipios e DIStritos, cons­
tituem 0 lugar geometrico onde 0 IBGE posi­
ciona, referencia e asslnala os resultados de 
todo 0 seu trabalho de analise do comporta­
mento, valorizac;:ao e medlc;:ao dos parametros 
psiCO-soCio-economicos da reahdade brasilei­
ra. 
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No entanto, cabe respeitar 0 principio basi- fico do Exercito, aquela epoca, 0 uIiico capaci­
lar da Federa~ao que e a autonomia dos Esta- tado legal e tecnicamente a cumprir a tarefa. 
dos Federados e, por extensao, a autonomia Com a cria~ao do IBGE e, ap6s 1937, 0 
municipal: 0 IBGE nunca tentou, nem devera advento do Conselho Nacional de Geografia, 
tentar, impor uma defini~ao de hmites ou a seu integrante, foram sendo absorvidas por 
Interpreta~ao facciosa de uma localiza~ao de essa Funda~ao as tarefas cartogn§ficas terres­
limite ou divisa. tres, antes somente desempenhadas a nivel 

Ao se decidir dirimir uma questao de limites, - federal pelo Servic;:o Geografico do Exercito. 
sejam fundlarios, municipais, estaduais ou in- Assim, pelas Diretrizes e Bases da Carto­
ternacionais, segue-se invariavelmente uma grafia Brasileira, flXadas pelo Decreto-Lei n' 
sistematica balizada por quatro grupos de ati- 243/67,0 Plano Cartografico Terrestre Basico 
vidade: Identificac;:ao, Delimitac;:ao, Reconhe- ficou diVidido entre 0 Plano Cartograftco Basi­
cimento e Demarcac;:ao. co do Exercito e 0 Plano Cartogr<§fico Basico 

Na Identifical;ao, realizam-se estudos et- do IBGE, cabendo a esta Fundac;:ao ainda 0 
no-hist6ricos, legais, cartograflcos, fundiarios, estabelecimento, manuten~ao e coordenc;:ao 
que possibilitem 0 conhecimento dos limites do Sistema Geodesico Brasileiro. 
territonais em questao Paralelamente, 0 IBGE, responsavel pela or-

A Delimital;ao estabelece os limites ternto- ganizac;:ao das bases cartograficas e estatis­
riais, utilizando, atraves da Identificac;:ao, indi- ticas censitc1nas, vem alimentando e manten­
cadores geoeconomicos e vinculac;:ao topo- do atualizada uma base de dados contendo 
grafica, observada a situac;:ao hist6rica e atual, toda a legislac;:ao municipal, estadual e federal 
bern como a legislac;:ao a respeito. sobre Jimites territoriais de toda ordem. 

o Reconhecimento interpreta e identifica Esta Base de Dados e unica no Pais, sendo 
os acidentes ou elementos geograficos esta- utilizada sempre que se necessita lanc;:ar limi­
belecidos nas fases anteriores, mediante tra- tes em cartas oficiais, inclusive as cartas do 
balhos de gabmete ou de campo. Servi~o Geografico do Exercito. 

A Demarcac;ao executa a medic;:ao e mate- Face a importancia do problema e sua inti-
riaJizac;:ao, no terreno, por processo de natu- - rna vinculac;:ao a missao institucional do IBGE, 
reza cartografica, dos limites territoriais em vern esta Fundac;:ao, ao longo do tempo, e 
causa. em ritrno mais acelerado ultimamente, dina-

Estas atividades sao compet€mcia exclusiva mlZando a atividade de coleta, registro, revisao 
e soberana das partes confrontantes, segundo e materiaJizac;:ao grafica dos dados referentes 
o principio da Federac;:ao, podendo caber tam- aDs Jimites interestaduais e diVisas intermu­
bern a Uniao no caso de preceito constitu- nicipais. 
cional; ao IBGE cabe, quando solicitado pelas Para tanto, vem aprimorando a base de da­
partes ou aClonado pela Uniao, atuar em cara- dos em sua coletanea de legislac;:ao sobre limi­
ter de assessoria tecnica. tes e divisas. Paralelamente, vern estabelecen-

Evidentemente, qualquer dos quatro tipos do convenios com os 6rgaos estaduais de ter­
de atividade retromencionadas pressupoe dis- ras, quando, ao mesmo tempo em que coleta, 
pendio de recursos financelros adicionais ao revisiona e atualiza a legislac;:ao vigente, asses­
orc;:amento regular. Necessario se torna, por- sora esses 6rgaos no aprimoramento dos dis­
tanto, prever-se alocac;:ao correspondente de positiv~s legais ambiguos, incompletos ou 
recursos, ao se incumbir da tarefa 0 IBGE. conflitantes. 

Fica assim esclarecida a atuac;:ao do IBGE, Acha-se em andamento a formalizac;:ao de 
restando agora 0 cumprimento do dispositivo "Convenio para Consolidac;:ao do Arquivo Gra-
constitucional na busca do encerramento defi- fico Municipal", com varias unidades da Fede­
nitivo das questoes territoriais, assunto que, rac;:ao; a meta e formalizar convenio com to­
apesar de teoricamente resolvido pela Consti- das. 
tUlc;:ao de 1937, continua sem soluc;:ao real A norma V1gente sobre questionamentos 
em muitos casos, como e do conhecimento quanto a hmites territoriais, no tocante a litigios 
gera!. e posicionamento de linhas divis6rias no terre-

A Constituic;:ao atual, em dispositivo suge- no, orienta os agentes das Unidades Regionais 
rido por varios Constituintes, por proposta do da seguinte maneira: , 
IBGE, especifica nos paragrafos do art. 12 do 1 - micialmente, deve ser constituida uma 
Ato das Disposic;:oes Constitucionais T ransi- comissao com membros das unidades territo­
t6rias a obrigac;:ao de os Estados e Municipios riais envolvidas e, no caso de municipios, do 
promoverem, mediante acordo ou arbitra- 6rgao estadual responsavel pela divisao politi­
mento, a demarcac;:ao de suas linhas divis6rias co-administrativa; 
atualmente litigiosas i 2 - esta comissao pod era solicitar 0 apoio 

Prescreve ainda que se, decorrido 0 'prazo tecnico do IBGE, que sera estudado, com pre­
de tres anos, os trabalhos demarcat6nos nao ferencia para os Estados convenentes da Con­
tiverem sido conclufdos, cabera a Uniao deter- solidac;:ao do Arquivo Graftco Municipal; 
minar os Iimites das areas Iitigiosas. 3 - conc\uidos os estudos e trabalhos da 

o assunto nao foi tratado especificamente Comissao, podera ser solicitado 0 aUXIllo do 
na Constituic;:ao em vigor ate 0 ana passado, IBGE para materiallzac;:ao das linhas, se for 
tendo sido objeto de referencms especificas 0 caso, e na dependencia de alocac;:ao,do re­
nas ConstitUlc;:oes de 1891, 1934, 1937 e curso financeiro correspondente, com mclu-
1946. sao no Programa de T rabalho do ana seguinte. 

As Constituic;:oes de 1934, 1937 e 1946 in-' A dlgitallZac;:ao dos Iimites foi encetada e 
cumbem da demarcac;ao 0 Servic;o Geogra- caminha a passos largos <lom a finalidade de 

se desenharem, 1m trac;:adoras automaticas, 
os lirnites e divisas em causa. 

Temos, ate 0 presente, armazenados, pron­
tos para trac;:ado automatico, todos os limites 
interestaduais e significativo numero de divi­
sas intermunicipais, bem como areas de pre­
servac;:ao ecol6gica, parques naclOnais, reser­
vas indigenas e outras areas de interesse na­
clOnal formalmente institufdas. 

Alem da digitalizac;:ao grafica dos limites e . 
divisas, pretende-se empreender 0 registro 
textual, em meio magnetico, da sintese descri­
tiva desses limites, segundo suas leis de insti­
tuic;:ao, utilizando os recursos modernos de 
edic;:ao de texto. 

Segundo Rui Barbosa, citado por Mendes 
Pimentel, os casos de litigio de hmites entre 
unidades territoriais, na Uniao Federal, se bi­
furcam em duas categorias: 

Tipo 1 - alterac;:ao dos limites atuais ou 
adoc;:ao de novos limites; 

Tipo 2 - verificac;:ao ou manutenc;:ao dos 
limites atuais. 

o primeiro tipo e causa politica, pressupoe 
acordo e e competencia das legislaturas esta­
duais. 

o segundo tipo e causa juridlca, resulta de 
antagonismos e e competencla do judiciario. 

Amda segundo Rui Barbosa, "0 legislador 
nao julga de direitos, assim como 0 magis­
trado nao legisla sobre interesses". 0 Legis­
lador sela acordos; 0 Judiciario resolve anta­
gonismos. 

A Constituic;:ao atual autoriza a solu~ao de 
litigios por acordo ou arbitramento. 

Os casos do primeiro tipo pretendem redivi­
sao, desmembramento, remembramento ou 
subtrac;:ao territonal do vizinho. 

Os casos do segundo tipo invariavelmente 
sao 0 corolario de uma ou mais das seguintes 
situac;oes: 

a) Legislac;:ao mal definida - (tipo 2-a); 
b) Legislac;:ao conflitante - (tipo 2-b); 
c) Questionamento das fases de Identifica­

~ao ou Delimita~ao - (tipo 2-c); 
d) Questionamento do posicionamento na 

Demarcac;:ao - (tipo 2-d); 
e) Falta de Demarcac;:ao - (tipo 2-e). 
Sem pretender esgotar 0 ass unto, enume­

ramose a seguir os casos de litigio mais em 
foco no momento, referencmdos aos tipos e 
fases retromenclOnados: 

1) Acre-Rondonia-Amazonas: tipo 2-c,d,e 
- em fase de demarcac;:ao no trecho Acre­
Rondonia; 

2) Amazonas-Para: tipo 2-c - em aberto 
desde 1903; 

3) Para-Mato Grosso: tipo 2-e - em sus­
penso; 

4) Para-Maranhao: tipo 2-c - em suspenso 
com antagonismos; 

5) Piaui-Ceara: tipo 2-a - em suspenso; 
6) Ceara-Rio Grande do Norte: tipo 2-c,d 

- em suspenso; 
7) Sergipe-Bahia: tipo 1 - contestac;:ao do 

"status-quo" - pleito na Comissao de Estu­
dos Territoriais; 

8) Espirito Santo-Bahia' tipo 1 - contes­
tac;:ao do "status-quo"; 
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9) Mato Grosso-Mato Grosso do Sul: tipo 
2-e - em suspenso; 

10) Goias-Distrito Federal: tipo 2-e - em 
suspenso; 

11) Parana-Sao Paulo: tipo 2-c,e - diver­
gemcias no trecho Vale da Ribeira-Serra Negra; 

12) Utigios intermunicipais, citando-se co­
mo exemplo os questionamentos entre Lauro 
de Freitas e Salvador pela posse da area do 
Aeroporto, Taubate e Tremembe solicitando 
ao IBGE Delimita~ao e Demarca~ao e assim 
por diante, numa serie extensa de outros ques­
tionamentos. 

A fim de mmimizar 0 surgimento de litigios 
futuros, destaca-se a impormncia do § 4" do 
art. 18 da Constituic;:ao Federal. que pres creve, 
para a criac;:ao, incorporaS;ao, fusao e des­
membramento de municipios, a preservac;:ao 
da continuidade e da unidade hist6rico-cul­
tural. 

Na mesma hnha de raciocinio",; aa se des­
membrar uma unidade territorial de maior hie­
rarquia. enfatiza-se a necessidade e conve­
niencia de se observarem os limites das unida­
des componentes de menor hierarquia, ou se­
ja, desmembrar novo municipio a partir dos 
limites distritais ou novo Estado a partir dos 
limites municipais. 

Tal pratica, ja observada na criac;:ao do Esta­
do do Tocantins, ao mesmo tempo em que 
preserva limites ant(;1riormente definidos, pre­
serva as series hist6ricas da estatistica dessas 
unidades territoriais, ac:umuladas ao longo dos 
censos. 

Verifica-se que 0 assunto e vasto e 0 traba­
Iho e desafiante; todavia, jii se tomou rotina 
para 0 IBGE, ao longo de meio seculo de 
existencia, enfrentar e venc:er desafios no afa 
de apresentar 0 Brasil aos brasileiros e a co­
munidade internacional. 

A Comissao de Estudos Territoriais inves­
te-se de tarefa importante e meritoria. contl­
nuand9 a obra patriotica dos cart6grafos, ge6-
grafos e demarcadores de outras eras, contan­
do agora com os recursos modernos da Enge­
nharia, da Cibernetica e da Informatica, no 
afa de moldar urn Brasil forte, unido e feliz. 

Era 0 que eu tinha a dlzer, Sr. Presldente 
(Palmas) 

o SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) 
- Eu queria convocar, a segu1r, 0 Dr. A1ulzio 
Cap deville Duarte, para fazer a apresentas;ao 
sobre nova divisao do Brasil em meso e mi­
crorregioes homogeneas. 

o SR. RELATOR (Gabriel Guerreio) - Sr 
Presidente, so por uma questao de esclareci­
mento, depois eu gostaria de pedir algumas 
informac;:oes a respelto desses litigios citados. 

o SR. ALUfzlO CAPDEVILLE DUARTE -
Sr. Presidente, Sr. Relator, Srs. membros da 
ComIssao, nao fiquem apavorados som a 
quanti dade de material que eu estou trazendo. 
Vou procurar ser mais objetivo e, talvez, eu 

. possa depois dar algumas informas:oes a res­
peit9, por que uma divisao regional- 0 IBGE 
tern uma pratica ja desde a decada de 40 
- pode ter importancia para. decisao, para 

os estudos de uma comissao de relevancia, 
c:omo essa de estudos territoriais? 

A nossa preocupac;:ao em c:olocar esses dois 
mapas aqui e para mostrar que, ao lade de 
urn dinamismo da organizas:ao do espas;o ter­
ritorial brasileiro, atraves da visao geografica, 
que nao e uma visao do quadro natural sim­
plesmente, mas, como a sociedade, ao longo 
do tempo. ela vern produzindo esse territorio, 
que e 0 patrimonio do Brasil, mas que tern 
pecuJiaridades regionais, ela vai ter urn rebati­
mento em relas;ao a inercla da divisao territo­
rial A primeira transparencia que eu poderia 
mostrar aos senhores e .que, desde 1968, 
quando fO! felta a segunda divisao regional 
do Brasil, 0 numero de Unidades da Federa­
s;ao se manteve; igual, em 1989, somente com 
a mudanc;:a da categoria entre as Unidades 
da Federas;ao, Territorios que foram levados 
a categona de Estado, onde hit subdivisao do 
Estado do Mato Grosso e, posteriormente, pe­
la constitUls;ao do Estado de Goias, mais tam­
bern· tinha havido ja a fusao da Guanabara 
com 0 antigo Estado do RIO de Janeiro. 

Eu quena pedir permissao aos senhores pa­
ra fazer urn pequeno hlstorico a respeito da 
divisao regional que 0 IBGE foi criado em 
1936, depois, sIstematizado em dois conse­
Ihos em 1938. Para 0 senso de 1940, era ne­
cessaria, alem de uma base cartogrftfica que 
nos nao tinhamos na epoca, uma certa consis­
tencia da publica~ao do levantamento das es­
tatisticas, que eram feitas pela antiga Divisao 
de Estudos Fisiogriificos e Estatisticas do Mi­
nisterio da Agricultura Essa divisao regional 
deu origem, durante muito tempo, na sua uni­
dade menor, em escala que foi introduzida 
ate mesmo nas escolas de ensino medIO, as 
c:hamadas zonas fisiograficas. ISBo esta no po­
vo brasileiro, esta na Nac;:ao brasIlelra, esta em 
todos nos, que somos da mata minelra, nos 
somos do Tf/lmgulo. nos somos da Campa­
nha. nos somos da Bragantina, nos somos 
do baIXO Amazonas. Isso eu quero mostrar 
que, quando 0 IBGE faz urn estudo de dlvisao 
regional, para fins estatisticos, para agregar 
dados estatisticos que sao uttllzados por dife­
rentes usuarios, porque nao e todo 0 usuario 
que trabalha com 4 mil municipios Entao, 
o 160E, desde de 1945, apresentou a sua pri­
meira divisao regional que foi adotada, atraves 
de decreto do Presldente .da RepUblica, em 
1941, e, depois, institucionalizada para a area 
do antigo Conselho Nacional de Estatistica, 
com 0 resultado do Conselho Nacional de 
Geografia. 

Agora, reparem os senhores uma grande 
diferens;a entre a divisao regional de 1941, 
a 'dlvisao regional que foi revista em 1967, 
e que nos cham amos de mlcrorregioes homo­
geneas. 0 BrasIl tinha passado por urn pro-. 
cesso de transformac;:ao muito ac:entuado, 
com uma reform a administrativa feita em 
1967. E 0 IBGE, em 1968, aprov~u, no antigo 
sistema de colegiado e de c:omissoes consul­
tivas e dentro da propria institui~ao, que era 
a Comissao Nacional de Estatistica, a Comis­
sao Nacional de GeografI8 e Cartograh~, e fez 
uma diyisao regional, como tamb~m em, 
1941, bastante centralizadora. Felizmimte, es-' 

sa que nos estamos revendo, essa que foi 
aprovada na semana passada, no inicio deste 
mes, no final do mes passado, pelo Sr. Presi­
dente do IBGE, pela resoluc;:ao da Presidencia, 
ela foi feita de uma maneira diferente, onde 
todas as Umdades da Federa<;ao foram ouvi­
das, atraves de todos os seus tecnicos. Ao 
lado disso, havia uma necessidade intrinsec:a 
de uma divisao regional, feita no final da deca­
da de 60, com dados do censo de sessenta, 
com a estatisticas continuas, ate 1966, serem 
revistas 20 anos depois. Ao mesmo tempo, 
todo 0 processo clentifico teoric:o, conceitual, 
sobre organiza<;:ao de espa~o nacionaJ, tinha 
passado por urn processo de renovaS;ao, pas­
sando desde os metodos quantitativos ate as 
teorias de dialetica, baseado no materialismo 
histonco. FOl por isso que, na resoluc;:ao PS 
51 de 1989, isto esta como justificativa da 
apresentac;:ao dessa diVlSaO. Como eu disse 

. aos Srs., nos nao podemos hoje, no IBGE, 
sentados nas nossas mesas, com toda nossa 
experi€mcia de trabalho de campo, nao s6 na 
area da pesquisa geografica, como tambem 
nos levantarpentos geodesicos e todo o levan­
tamento cartografico, nao com esses proc;,es-
50S mais de modernizas;ao, atraves da infor­
lT1atIca, ter condi<;6es de conhecer esse Pais, 
que tern para maIS de 4 mil e 300 municipios, 
pelo menos, 4 mIl, 379 instalados entre 0 mes 
de janeiro de 1989 Os outros nao entraram 
nesta divisao regional, mas a resolus;ao preve 
urn dinamismo, nao so da revisao da divisao 
regional atual, que eu you apresentar aos se­
nhores, por causa do dinamismo politIco, so­
cial, economico, que esse Pais vern passando, 
ap6s a transforma<;:ao de 1985. 0 documento 
que esta ai foi preparado para esta Comissao. 
Ele nao foi preparado diretamente; ele foi 
transformado num Iinguajar simples. direto. 
Nao yOU Ie-Io, porque as Senhores terao opor­
tunidade, malS tarde. de analisa-Io. Ai, ja e 
consenso do Sf. Presidente do IBGE. atraves 
do Diretor da area de Ciencias, que 0 IBGE 
e 0 .seu Departamento de Geografia estao a 
disposis;ao da Comissao, toda trez que ela 
achar por bern convoca-Io para esclarecer da­
dos, informac;oes e 0 detalhamento, porque 
e impossivel, em 20 ou 40 minutos, eu apre­
sentar 135 regloes Como eu Ja aprese.ntei, 
praticamente, toda esta metodologia em 17 
Unidades da Federa<;iio brasilelra, porque, co­
mo VEx's. poderiio ver ai, eu fui SupeMsor 
.do projeto, por tambem injun~6es institucio­
nais. A reforma do IBGE foi feita em 1986. 
Criou-se uma nova divisao, na qual, hoje, eu 
estou na Chefla, que e chamada de Divisoes 
de Estudos Territoriais. Nao tenho muita prati­
ca, porque eu falo, geralmente, para nivel tec-
mco e as salas sao pequenas. . 

EICjs estiio na mesma escaJa e eu entrego 
ao Sr. Presidente da Comissao este mapa, que 
mostra onde que e politico-administrativo. AI, 
e uma boa anaJise para mostrar que - nao 
sou divisionista, !!las c:onhec;:o 0 espas;o geo­
grafico brasileiro, e a Geografia consiqera que 
a divisao politica-adininistrativa e em func;:oes 
do proprio espac;o, atraves das sociedades, 
que vai se apropriando de uma natureza, trans­
formand?-a, criando raizes para a sua propria 



Setembro de 1989 DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL-Suplemento Quarta-feira 6 5 ,-
reprodus;ao, que as diferencias;oes regionais d9 IBGE, nas estatisticas sensitarias, nas esta­
vaG surgindo, independente das posturas poli- tisticas continuas e.a outros estudos, que nao 
ticas, ou das posturas da populas;ao. A popu- temos, a nivel macro e mUlto menos ao nivel 
las;ao vive 0 espas;o. Esse espas;o que ela aju- micro, as 360 microrregioes. Depols, houve 
dou a construir e essa totalidade sao encara- uma reVlsao para Mato Grosso, Mato Grosso 
das, na Geografia, desde a epoca que a Geo- . do SuI e Rondonia, em 1986, porque era lm­
grafia virou ciemcia, no seculo XIX posslvel, Rondonia, ja c6mo Unidade da.Fede-

Mas, no caso brasileiro, existe, incontesta~ ras;ao, ser uma meso ou ser uma micro 
velmente, uma inercia'da divisao territorial. Is- Podemos comparar 0 numero de microrre-
so pode ser m.ostrado atraves desse seis carto~ gioes Passamos a ter 558 microrregloes e 
gramas, onde aparece as Unidades da Federa- 137 mesorregloes. Agora, digo aos senhores: 
s;ao desde 1940 ate 1980. Aqui, em escala no documento, estci tudo por Qrdem. Mas eu, 
maior, temos a situas;ao em 1989, apos 1° como professor, nao gosto de ir e voltar, por-
de janeiro de 1989. E aqui esta 0 nosso traba- que a explanas;ao fica mais coerente. N~o pos-
Iho, um trabalho que tern uma nova concep- so comec;:ar com uma introdus;ao e.terminar 
c;:ao teorico-metoddlogica em relac;:ao ao que com uma conclusao, se 0 processo de organi­
era em 1941,0 que foi 1966, que foi institucio- zas;ao do espac;:o, divisao territorial e divlsao 
nalizada, para 0 IBGE, na area de estatistica, regional e urn proce?so que se iflter-relaciona. 
dentro do Sistema Estatistico Nacional,' em Em 1968, 56 criamos microrregioes homo-

• 1968. geneas. Este termo vern sendo utilizado hci 
Ha urn retaliamento maior, comparando 20 anos pelos Governos Federal, Estadual e 

com 1968. Ha uma nova conceps:ao de que mesmo Mumcipal, com .as Associac;:oes de 
o Pais e uma totalidade espacial, com diferen- ·Munidpios. Chama de homogeneas, mas te­
cias;oes, que ja sao por demais conheddas mos que veT que a postura metodol6g1ca, na 
a nivel macro, mas, talvez, pouco conhecida decada de 60, estava muito baseada no mo-
ao nivel da esfera federal, quando se detalha dele de Perroux e de BoudeVllle, os econo-
ao nivel das Unidades da F ederas;ao. . mistas franceses que definiram que todo espa-

A nossa conceps;ao te6rica-metodologica, s;o era 'ou homog€meo ou funcional. Ora, nada 
so preparar esse projeto, tinha que levar em na sociedade e tipicamente homogenea; 0 es­
considera<;ao: prirneiramente, a intensa subdi- 'pac;:o nao e homogeneo, como a socledade 
visao muni~ipal que ocorreu no Brasil. entre tambem. Ela nao e 56 mercia ou 56 dinamica 
1968 e 1989, (os Srs. tern 0 Quadro V. Nao A estrutura e uma consequencia do dmamls-
sei se you perder tempo, mas vale a pena mo. - . 
mostrar a variabilidade)_ ., Estou transformando a nossa metodologia 

Vejamos 0 caso de Mato Grosso, Rondonia num linguajar bastante Simples, mas, no docu-
e Para. Se me permitirem, 0 Brasil I teve uma mento, ela esta mais sistematizada e os senho-
varias;ao de 10,7% entre 1968 e 1969. Poderao res poder~o analisar ou fazerem perguntas. 
observar que 0 Estado de Rondonia teve uma 0 caso e que a mlcrorreglao era homo­
varias;ao relativa de 1050%. Rondonia, em genea, porqu~ estavamos trabalhando com 
1962, quando'flZemos a divisao atualizimdo-a a postura que Perroux fez para 0 imcio do 
para 1968, tinha somente dois munidpios: • Seculo XX Estamos, hoje, no fmal do Seculo 
Guajara e Porto Velho. Hoje, Rondqnia tern, XX, na ultima decada, e nao podemos usar 
realmente, 23 munidpios. uma metodologia da decada de 60 

o caso de toda esta area que c:hamamos Pensamos no Brasd como uma totalidade 
de periferica, ou a area de fronteira de povoa- e 'abrimos urn processo para a Federac;:ao Bra­
mento e do capital do Pais, que se estende sileira ser realmente reatlvada, e 0 municipa­
pelo norte de Mato Grosso, penetrando pelo hsmo, tambem, ser reavivado apos todo 0 pro­
Maranhao, e uma area. Realmente, ela precisa cesso au!oritario. A primelra divisao foi felta 
ser 'estudada nao em escala nadonal, mas ap6s a Revoluc;:ao de 64, em que a fase de 
a nlvel da escala inter-regional. Foi isso que autontarismo estava mais acirrada, de 1968 
nos orientou a entender 0 Brasil como uma a 1972. Toda a nossa postura metodol6gica 
totalidade social, isto e, todo urn processo de tinha que acompanhar 0 desenvolvlmento 
desenvolvimento capitalista, que vern se orga- cientifico, nao 56 no Brasil, na area da Geo­
nizando desde a epoca das Capitanias Heredi- grafia e das Geociencias, como no mundo, 
tarias. E mostrar, tambem, aos senhores que como um todo. 
_ mais uma vez, estou dizendo que nao estou . 0 nosso umverso de amihse sena a Unidade 
sendo tendencioso ao divisionismo - 0 retra- da FEldera'c;:ao. Ela seria'pensada tambem co­
to da divjsao territorial do Brasil tem muito mo uma totalidade, inserida na totahdade na-
a ver com as antigas Capitanias Hereditarias. 'cional e, ap6s ISSO, procurariamos, atraves de 

Agora, quando pensamos no Brasil, que a quatro parametros, - chamamos os parame-
nivel macro e 0 que as p\!ssoas que nao ttaba- tros.para transformar a metodologia malS cIa-
Iham com espa<;:o, coITtt.:conomia, ou com ra para quem nao e geQgrafo, mas seriam 
as sociedades, se dividt';i>' Brasil em tres gran- quatro fio'S condutores que se inter-relacio-
des areas: 0 Nordeste, -ia quase que, de uma nam. 0 quadro natural, como a primeira natu-
maneira jocosa dizer, a area subdesenvolvida, reza, em que a sOciedade, que se apropria 
essa area despovoada, como se tivesse numa desse espaS;o, vai transformando ao longo do 
inercia, porque nao tern populac;:ao' suficiente tempo. Co~o determinantes, iriamos estudar 
para ocupar este espas;o e a. are~ dese_nvolvida I o.s process~s so.ciais, que, _na palavra. ~a~s 
Nao podemos fica~ numa slmphficac;:ao, quan- ,slITwles, sena toc;la a evolu<;:ao que a Hlstona 
do 0 nosso objetivo e fbmecer as informa<;:oes " vem tendo naqhele espa<;:o, atraves de proces-

I . . I .. 

50S economicos, e, depois. pela liga~ao que 
tlvemos com a Europa, depOls, com os Esta­
dos Unidos e, hoje, com a intemaClonalizac;:ao 
do capital 

Esses prqcessos soc18is podem ser analisa­
dos a nlvel nacional, mas eles tem particula­
ridades e se inserem num processo que colo­
camos ai Sabemos que eXlstem regioes Nao 
regioes como divisao regional, porque posso 
ter dlVlSaO para fins de estatisticas, dlvisao para 
administrac;:ao da segurans;a estadual, de sau­
de, etc Eu poderia fazer tantas dlVlsoes regio­
nalS quantos objet\vos tivesse. Mas, uma dlVl­
sao regional, para 0 IBGE, onde ele tem uma 

. preocupac;:ao de produzir dados agregados ou 
estabelecer pesquisa. deve haver uma consis­
ten cia que naG e uma homogeneldade nesses 
agregados parciais. Partin do do todo estadual, 
veriamos, ao longo do processo que vem prati­
camente da decada de 30 sendo analisado 
pelo IBGE, ate chegar ao nosso conhecimento 
empirico atual Ai, 5urgiram essas 137 mesor­
regioes. 

Essas mesorregioes, meus senhores, reP.re­
sentam um quadro natural, nao uniforme, mas 
que deu condi<;:oes para que sOCledade, ao 
longo do tempo, ah. fosse sendo constituida, 
reconsbtuida e transformando aquele espac;:o. 
E a cidade 0 centro articulador da vida desta 
sociedade nos dlferentes muniClpios. 

Utilizou-se, como parametro, urn outro tra­
balho do IBGE, que ja e 0 segundo de uma 
serie cornes;ada em 1968 e foi feita agora, 
no fmal da decada de 1970, publicada em 
1982, que e como 0 Brasil se articula, ao nivel 
metropohtano, ao nivel regional e ao nlvel das 
Cldades mais elementares 

o outro elemento, que era fundamental pa­
ra identificarmos essas regioes, seria as vias 
de transportes, as estradas, e os rios tambem 
No caso da Amazonia, a articula~ao espacial 
ainda se faz pelos nos e algumas areas se 
caracterizam por esta forma de utilizas;ao de 
transporte, e levando em consideraS;ao, tam­
bem, as estradas, nao 56 pavimentadas, fede­
rais e estaduais mas, tambem, as cbamadas 
mumcipais, vicinais, ou implantadas pelo Esta­
do, mas nao pavimentadas' l 

Estes quatro fatores nos onentaram para 
transformar 0 Brasil neste quadro, onde 0 IB­
GE pretende publicar dad os, quando os pes­
quisadores, quando seus usuarios nao quise­
rem trabalhar com a,s PJicrorregioes que che­
garam a 558, e para aqueles pesquisadores 
que trabalham com ;4.379·municipios. Ai, es­
tao 56 municipios instalados em lode' janeiro. 
Outros mumcipios foram criados, ja houve 
eleic;:ao e outros estao em processo de implan­
tas;ao. Os Senhores sabem melhor isso do 
que eu 

Esse e urn retrato de regroes que vern se 
montando ao longo do tempo. NaQ houve ne­
nhuma tendencia. Exis.te uma regiao que e 
a Campanha Gaucha; existe uma regiao que 
e, realmente, a Bragantina; existe uma regiao 
que e 0 'Triangulo Mineiro, existe uma regiao 
que e a regiao do SuI da Bahia, que fOl chama­
da de Zona Fisiografica Cacauelra. quer sJ9:er, 
a propria sociedade vai estruturando 0 seu 
espac;o e vivenci~ndo-o, independente da pos-
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tura politrco-administratlva, da nao dlvisao au 
da pulveriza~ao dos munidpios. 

Nao posso caracterizar esses 137 espac;:os 
mesorregionais, mas de alguns dou Imhas 
muito rapidas para as Senhores, porque sao 
contrastes que ocorrem nas Umdades da Fe­
derac;:ao, sobretudo apos os PIanos de Desen­
volvlmento Economico J, II e III Toda a pohttca 
do Governo Federal, num process a crediticlo 
de subsidios e de mcentivos, transformou essa 
penfena. Os projetos mals recentes. os Senho­
res sabem perfeitamente, )a ultrapassam a 
area para a qual foram criados e chegam a 
area de povoamento consolidado desde 0 se­
culo XVII. que e a oeste da Bahia, transfor­
mando a oeste da Bahia. realmente. numa 
area que hoje e. desculpem a expressao. muito 
mais gaucha do que baiana. 

Aqui, eu poderia caractenzar. para as Se­
nhores. os grandes contrastes espacmis Ago­
ra, outra coisa que soubemos tambem e que 
estao sendo preparados dOiS volumes para 
dlvulgar esse trabalho Um e aquele que sai 
da resolu~ao da Presid€mcia do IBGE. com 
uma metodologia que esta ai. simplificada, a 
metodologia operacional. para que qualquer 
tecmco. de qualquer area. possa discutI-Io e 
entende-la. e tambem temos toda a listagem, 
que realmente nao deu para xerocar. porque 
temos problemas on;:amentarios. Posso ate 
ceder isso a Comissao. para que ela tIre xerox. 
Talvez. ela tenha mais recursos do que olBGE 
para isso. porque a cota que temos la e par 
divisao 

Aqui. estao todas as Unidades da Federa­
c;:ao. a partir das grandes regioes. que nao 
mudamos ainda. que era decreto do Presi­
dente da Republica. T em que haver uma ne­
cessidade de se rever as macrorregloes. E ha 
um dispositivo constitucional que diz que no­
vas regioes geoeconomicas poderao ser feitas, 
para que se fac;:a, inclusive. uma politica de 
orgamsmos regionais. A nossa hstagem. que 
e tudo ISsO, tem aqui os 4 mil e 379 muni­
dpios, com as suas 558 micro e com as suas 
137 mesorregioes. 

Mas eu gostaria de enfatizar algumas dife­
renclac;:oes espaciais. necessanas para uma 
discussao, talvez. para subsidiar a propria Co­
missao. Quem percorre hoje 0 suI do Para. 
realmente, pode achar que 0 suI do Para e 
uma unidade regional, mas, entrando nos de­
talhes de todo 0 processo recente, sobretudo 
desde 1980. todo esse sudoeste ou Para. que 
e mesorregiao 015 - e ela se chamou mesmo 
sudoeste do Para - e bastante diferente. sob 
a ponto de vista do processo de orgamzac;:ao 
espaclal. dessa area que esta inserida no Gran­
de Carajas. 

Esta area do Baixo Amazonas foi povoada 
logo no inkio da ocupa~ao do Territ6rio Na­
cional. Ela passou par um processo; inclusive. 
ela e beneficiada pelo Polamazonia e ela e 
diferenciada. 

o norte de Mato Grosso, que ate hoje era 
uma microrregiao. ate 0 dia 30 de julho, aqui, 
temos uma mesorregiao que ja foi subdividida 
E quem conhece toda essa area do Tocantins 
e do Xingu e essa area de alta floresta de 
Aripuana sabe perfeitamente que 0 norte ma-

to-grossense nao e mais aquilo que era em 
1960 e. muito menos, na epoca em que 0 
Rondon andava por la. chegando ao Vale do 
Guapore e Mamore. 

Bern. aqui. nos subdiVldimos em duas me­
sorregioes e ja foi uma revisao que fizemos 
de 1986 para 1988. porque 0 dinamismo des­
sa area de fronteira implica numa revisao e 
numa atualizac;:ao que esta prevista na resolu­
c;:ao da Presidencia do lBGE. 

Aqui. enta~ Senhores, tern os algumas mi­
crorregioes que tern detalhamentos que vaG 
sair publicados no segundo volume. Entao, 
acrescento meu raciodnio: para fins de divul­
gac;:ao. faremos alguma cOlsa imediata, que 
ja esta praticamente no prelo, que e metologla, 
a resoluc;:ao e essa listagem. 

E 0 segundo volume, que e muito mais 
laborioso, e urn comentario sobre todas essas 
mesorregioes. de acordo com a metodologia, 
e cada microrregiao que se insere nessas me-
50S, que sao as unidades men ores de agrega­
dos espaciais, a nivel de municipio. agregam­
se munidplos e se publicam as dados. Os 
Censos de 1990 ja sairao assim, com as dados 
distritais. alguns censos, municipais, microrre­
gionais, mesorregionais e estaduais. 

Mudamos 0 nome de homogEmea para geo­
graftco, porque homogenea nao existe, nem 
no espac;:o nem na sociedade. Nao confundir, 
ao nivel teorico e filosofico, que uniformidade 
nao e a mesma coisa que homogeneidade. 
o que existe nessas regioes e. realmente, urn 
processo de interac;:ao entre a natureza e a 
sociedade, conduzido atraves de urn processo 
hist6rico e politico, que faz com que novas 
lideranc;:as e novas perspectivas de mudanc;:a 
existam. contrarian do. ate, as forc;:as de inercia 
prevalecentes desde 0 inicio da RepUblica. 

Acho que nao estou falando isso para os 
senhores porque estou numa Comissao de 
Estudos Territoriais. Falei isso em 17 unidades 
da Federac;:ao a que fui para apresentar b tra­
balho. 

A nossa preocupac;:ao era sair do IBGE, da 
sede, ir aos Estados, ter a participac;:ao de bk­
nicos externos ao Departamento de Geografia 
na discussao e tomada de decisao no projeto. 
o projeto foi para as unidades com uma pro­
posta. Essa proposta foi distribuida a todos 
os 6rgaos estaduals de planejamento. e esta­
tistica e geografla. 

Entao, tivemos urn conjunto de 174 tecni­
cos do IBGE, da DRG, que e a unidade regional 
de geociencias da nossa Diretona. Dos outros 
6rgaos e entidades, quem nao apareceu para 
discutir, ate mesmo os membros das Assem­
bleias Legislativas foram convidados a parti­
cipar. Mas nem os que compareceram e que 
assinaram uma lista de presenc;:a e que partici­
param da decisao final, estiio ai representados 
a Governo Federal. 0 Govemo Estadual, a Go­
verno Municipal e as universidades. 

Como a divisao regional e um processo 
cientifico, ela nao poderia deixar a universi­
dade de fora, a area das ciencias sociais e, 
mais especificamente. a area da Geografia. 
E ainda demos uma margem de tempo para 
que as unidades da Federac;:ao, atraves das 
suas representac;:oes. enviassem contra pro-

postas a nossa proposta. Aceitamos e com 
isso flZemos esse modelo, que tern urn obje­
tivo: e para publicar dados estatisticos, ou para 
pesquisas do IBGE. atraves de amostragem, 
onde nao se usa 0 municipio como unidade 
de observac;:ao. 

Agora, ele e um retrato de toda a organi­
zac;:ao do espa<;o brasileiro. atraves de suas 
diferenciac;:oes regionais 

Vou dar uma outra mostra aos senhores 
das diferencia<;oes. Todo 0 SuI do Maranhao 
era uma area 56 na antiga diVlsao regional. 
Consegulmos idenuficar aqui 3 mesorregioes, 
porque. realmente. se cortarmos 0 Maranhao 
no sentido Sudeste--Noroeste, 0 Maranhao 
tem dois processos muito diferentes de ocu­
pac;:ao. 

Enquanto esta parte aqui e uma parte da 
decada de 20 e de 30, com os problemas 
da seca que houve no Nordeste, e em que 
o Vale do Mearim era um vale de frente pio­
neira na decada de 30. chegou a decada de 
40, todo esse oeste e 0 resultado da transfe­
rencia da Capital para 0 Planalto Central e 
a construc;:ao da Belem-Brasilia. Foi 0 que 
fez com que lmperatriz, que ate 1950 era urn 
pequeno centro urbano, se transformasse hoje 
numa capital regional, influenciando 0 Estado 
de Tocantins. nao 56 no Bico do Papagaio, 
e mais tarde chegando e influenciando Ara­
guafna 

Do Para eu jii falel nessas auas grandes 
diferencia~oes 

E 0 Amazonas? No Amazonas, aquela sim­
pJificac;:ao da homogeneidade da floresta, de 
urn clima umido e de uma topografia plana, 
da uma idela equivocada. e os senhores ja 
tiveram oportunidade de tomar conhecimento 
disso, atraves do pr6prio trabalho do IBGE. 
ou conhecem 0 Projeto "Nossa Natureza" e 
as diferenciac;:oes na Amazonia, mesmo ao nf­
vel ecol6gico, sao muito grandes. 

Agora, ao nivel da orgamzac;:ao espacial, 
sentimos na Amazonia areas que tem dinamis­
mos diferentes e que estiio em tempos dife­
rentes, apesar de estar no final da decada de 
80. Entao, toda a area que chamamos de no­
roeste do Amazonas. que e 0 Vale do RIO Ne­
gro, e uma area que nao tem 0 dinamismo 
dessa outra area. que e 0 chamado sudeste 
Amazonense, onde estao Labrea, Humaita, 
etc. 

E toda a area que chamamos noroeste Ama­
zonense, para nao chamar Alto Solimoes, etc., 
e uma area que tern muita relac;:ao com os 
rios que nascem no Acre, sao afluentes do 
Amazonas e vaG depois, entao. atravessar essa 
area do Purus, etc. 

Bem. no caso de Rondonia, duas mesorre­
gioes foram determinadas. ,enquanto tinha­
mos s6 uma mesorregiao. E toda essa area 
do dinamismo, ap6s.a abertura da 364. que 
comec;:ou na decada de 60 e que seguiu as 
linhas telegraficas do Projeto Rondon, e essa 
area estagnada - nao digo decadente, mas 
estagnada - em alguns trechos em ralac;:ao 
a Guajara--Mirim. que e 0 resultado da Madei­
ra-Mamore. quando antigos municipios do 
Amazonas tinham sido penetrados para a 
construc;:ao dessa ferrovia. 
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Bern, de urn modo particular, gostana de 
falar de uma regiao que e uma unidade espa­
CIaI bastante nitida e onde, por injun~ees tam­
bern profissionais, tive oportunidade de traba­
Ihar para a Sudene, para 0 IBGE e publicar 
ate mesmo urn livro sobre isso. Essa area, 
que tern uma identidade regional desde a Ba­
hia, que era Salvador e 0 sertao, se identificou 
a partir do seculo XX e, transformada em ro­
mance por Jorge Amado, se tomou uma uni­
dade espacial dara, com uma independencia 
- vamos dizer assim - de relac;:ees com Sal­
vador, a nao ser as administratIvas. . 

E isso que n6s, ge6grafos, chamamos de 
regiao. E isso que foi 0 nosso conceito de 
mesorregiao. Nao e a regiao natural, da deca­
da de 40, nao e a reglao homogenea, da deca­
da de 60, e a regiao que e toda a relac;:ao 
sociedade-espa~o, transformando esse es-
pac;:o. . 

o IBGE, atraves da Dlretoria de Geociencia, 
de modo particular 0 Departamento de Geo­
grafia, esta a disposlc;:ao dos senhores para, 
realmente, nao 56 enviando 0 trabalho quando 
ele estIver pronto, mas, estamos prontos, com 
a permissao do Sr. Presidente do IBGE, e toda 
vez que quiserem a nossa presen~a aqui, po­
deremos, nao eu, pessoalmente, porque nao 
conhec;:o 0 BrasIl com maior totalidade, mas 
as pessoas que forem encarregadas de fazer 
cada uma das unidades da Federa~ao. Era 
issa, Sr. Presidente, que tinha a falar. (Palmas.) 

Permanec;:o aqUI, se alguem quiser fazer aI­
guma pergunta. 

o SR. PRESIDENTE (Ch~gas Rodrigues) 
- Tivemos a oportunidade de ouvir a leitura 
de tres trabalhos aqui, sem nenhum favor, bri­
Ihantes. Vamos ouvir 0 nosso relator, e depois 
qualquer urn dos senhores podera se mam­
festar. 

o SR. RELATOR (Gabriel Guerreiro) - De 
inicio, quero agradecer e parabenizar 0 IBGE 
pela exposic;:ao dos trabalhos, e de antemao 
dizer que YOU precisar conversar mais demora­
damente, talvez mais do que a comissao, por­
que estou com a responsabilidade de ter que 
elaborar urn relat6rio com os senhores que 
fizeram este trabalho de divisao em mesos 
e mlcrorregiees 

Acho que a diVlsao regional, princlpalmente, 
o que se chama correntemente de "regiees 
homogeneas" e urn trabalho extremamente 
importante, porque ele induz de certo modo 
o planejamento para estas areas. Mas este tra­
balho de dlVlsao de regiees que agora estou 
ouvindo novo concelto, no novo tipo de enfo­
que de que a reglao, a microrreglao, a mesor­
reglao etc teriam uma nova conceituac;:ao, de 
nao mais regiao homogenea, mais regiao geo­
graflca, com uma integrac;:ao entre 0 espac;:o 
e a sociedade que vive IiI e 0 seu dinamlsmo, 
queria colocar 0 seguinte: na minha concep­
c;:ao, 0 estabelecimento destas reglees pressu­
pee urn conhecimento para que ela seja uma 
subdiVlsao cientifica; ela pressupee urn conhe­
cimento cientifico dos parametros em uma 
evoluc;:ao razoavel, hist6rica, dos parametros 
que servem para fazer esta divisao Eu me 

dou conta, mais uma vez, de como este BrasIl 
e extraordinariamente heterogeneo. Se nos 
olharmos a subdivisao de mesorregiees que 
existe na area, na chamada Regiao SuI e Su­
deste e mesmo de uma certa parte do Nor­
deste, e olharmos a subdivisao que existe para 
o Oeste brasIleiro, 0 Noroeste brasileiro, a pn­
meira vista se tern a sensac;:ao de quae vazio 
de conhecimento e 0 Norte e 0 Centro-Oeste 
brasileiro. 

Porque a base do conhecimento de estatis­
tIca, do conhecimento geogriIfico, das popula­
c;:ees, etc fazemos esta dlVlsao, evidentemente 
o Oeste 0 Norte do Brasil estao completa­
mente desprovidos, apesar do que ja avan~am 
muito em relac;:ao a outras umdades da Fede­
rac;:ao. 

Vejam os senhores que algumas das mesor­
reglees do Norte, principalmente do Norte e 
do Centro-Oeste, cabem regiees inteiras, por 
exemplo, a Regiao SuI, algumas das mesorre­
glees ai do Norte cabem em todo 0 SuI brasi­
leiro, enquanto 0 SuI esta dlvidido em uma 
infinidade de outras microrregiees As nossas 
mesorregiees sao maiores que os Estados da 
Federa~ao, do SuI, do Sudeste e mesmo do 
Nordeste. 

Estou fazendo esta observac;:ao, porque ha 
urn mapa e acho que e do IBGE, pelo menos 
e vendido ai com dados do IBGE que, se cha­
ma Maravilha 89, e urn mapa grande na escala 
de 1 para 2 milhoes e meio. 

o SR. - Nao e do IBGE, nao. 

o SR. RELATOR (Gabriel Guerreiro) - Nao 
e do IBGE, mas eles apresentam la os dados 
do IBGE, com fonte do IBGE. 

Esse mapa, comprei-o para colocar na ml­
nha frente para me convencer de que e absolu­
tamente necessario para mduzir, nao s6 a urn 
planejamento mais adequado, mas para indu­
zir, ao desenvolVlmento, 0 aproveitamento ra­
cional, e quando falo racional nao e raclonal 
do ponto de vista puramente capitahsta, mas 
sim do ponto de VIsta da racionalidade huma­
na e da natureza Para fazer 0 desenvolvimento 
desta regiao e absolutamente necessano tra­
c;:ar politicas pubhcas, baseadas, fundamen­
tadas nestes estudos clentificos e principal­
mente nestas divisees regIOnais 

Nao posso mais aceitar, e esta e a minha 
ideia, 0 senhor frisou muito bern que nao e 
divisionista, mas quero dizer que sou dlVlsio­
nista, e como Relator desta Comissao tenho 
a responsabilidade de nao prop~r divis6es ter­
ritoriais brasileiras a base do emplrismo total, 
por ISSO, estou querendo dados. 

o SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) 
- 0 Senhor me permite, nao querendo inter­
romper? Entendi 0 ponto de vista dele, ele 
nao parte do pressuposto e nao houve pressu­
posto para ele ser divisionista, mas se ele faz 
estudos cientificos, podera conduir neste ou 
naquele ... 

o SR. CHARLES CURT MUELLER - Que­
ria pedir aparte a S. Ex', mas e 0 caso que 
o'Sr. Presidente ja 0 fez. Quando falei divisio­
nista e que poderia como urn tecnico, tentar 
dar 0 meu ponto de vista. Estou representando 

o IBGE enos fomos convocados para dar 
uma opmiao de urn trabalho que nao e de 
divisao territorial. Disse que eu era Chefe de 
Divisao de Estudos Territorials e foi uma ne­
cessidade que a reforma admmistrativa do IB­
GE, agora em 86, implantada em 87, ela sentiu 
de que nos nao poderiamos ficar isentos da 
responsabiJidade tambem de nos debru~ar­
mos sobre a divisao territorial. Mas V. Ex'sabe, 
perfeitamente, melhor do que eu, como Parla­
mentar e como representant€' do Para, que 
ha uma certa inercia. A sociedade tern perfelta­
mente consciencia de que algumas Unidades 
da Federac;:ao, quando perderam os seus es­
pac;:os, talvez mais dinamicos no setor, por 
exemplo, agropecuario, elas vao ter uma sene 
de problemas da ordem, de recursos, de ICM, 
de produtos interne bruto, nestas Unidades 
da Federac;:ao 

Quando disse que nao sou dlvisionista e 
para dizer que nao Vlnha com uma tendencia 
a favor ou contra e, muito menos, de bajular 
uma Comissao parlamentar. 

Entao, YOU dizer 0 segllinte Hoje, se 0 Se­
nhor me perguntar, como tecnico, e ja estou 
nesta area ha mais de 20 anos, 56 na Divlsao 
Regional e 35 no IBGE, nao tenho uma posi­
~ao sobre modelos de divisao territorial. E se 
V. Ex' me permitir, sem ser didatico ou profes­
sor, porque a Divisao Territorial ela e urn pro­
cesso politico. Entao, se fosse urn processo 
politico, faria isto, se tivesse que sair desta 
inercia, em manter as 26 unidades da Federa­
c;:ao. Agora, acho que ha necessidade de sub­
divisao, eu, pessoalmente, como tecnico que 
venho acompanhando ha 20 anos a produc;:ao 
do espac;:o brasileiro sob 0 ponto de vista de 
regiao, e conhec;:o este espac;:o desde 58, atra­
Yes da minha entrada no IBGE, digo ao Se­
nhor que ha regiees que sao totalmente des­
vinculadas da capital estadual e nao ha esta­
dos que sejam regioes. Hoje - se 0 Senhor 
me permite entrar urn pouco mais no assunto, 
porque n6s estamos aqui com Consultores 
- talvez nos s6 tenhamos urn Estado que 
seja uma regiao sob 0 ponto de VIsta geogra­
fico, nao, para uma missao institucional para 
provocar dados estatisticos. Esta regiao que 
falo que e 0 espac;:o vivido, e 0 espac;:o politico 
que os franceses, desde 0 nosso mestre Evidal 
de Lablache dizia que "eram as provincias 
francesas que se originaram do regime feu­
dal" Talvez eu enriquec;:a a informac;:ao ao dar 
esta explicac;:ao. 

N6s temos uma campanha gaucha que 
montou urn municipio desde a lei org€mica 
dos munidpios de 31, enquanto que n6s te­
mos uma regiao cacal!eira da Bahia que pensa 
o processo de terra, eles nao sao homens vin­
culados a terra, mas eles sao homens do co­
mercio do cacau, cada vez mms eles se subdl­
vidiram porque 0 suI da Bahia sempre foi LIma 
oposi~ao ao Governo estadual. Nao sei se V. 
Ex"" sabem, e devem saber mais do que eu, 
porque sao politicos, que quando ainda havia 
o PSD antigo e depois a Arena, esta area de 
ltabuna e "heus sempre foi uma oposic;:ao ao 
Governo da Bahia Entao, nos trabalhos, dizia 
o seguinte: "Salvador vive as custas da regiao 
do cacau". Ex' s6 queria dizer 0 seguinte, nao 
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tenho conhecimento aprofundado sobre diVl­
sao territorIal, ela e 0 fato politico. Agora, ela 
tern que ter respaldo neste conceito da geo­
grafia que esta sendo incentivado, primelro 
na Frans:a e agora no Brasil, que quem produz 
espac;:o e a sociedade, e 0 espac;:o vivido, e 
o espac;:o do dia-a-dia. 

Concordo plenamente com V Ex' quando 
V. Ex' disse 0 seguinte: "Que ainda a Amazo­
nia, ela precisa ser subdividida", Eu que andei 
por la, eu que vi 0 que e se sair de urn lugar 
para procurar urn remedio em outro, e ter 
que andar 100 Km via regatiio, usando aque­
las barquinhas, ou entao quando a pessoa 
morre e nao tern nem atestado de 6bito, ou 
se vai fazer urn registro de nascimento quando 
se entra para 0 Exercito. Isso vi quando per­
corri todo 0 Estado de Rondonia para fazer 
atlas la Concordo plenamente com V. Ex" ago­
ra, isto e urn retrato da organizac;:ao do espac;:o, 
o nosso conceito e organizac;:ao do espac;:o. 
Este espac;:o esta consolidado que ele e urn 
espac;:o do capitalismo avanc;:ado no Pais, en­
quanto que isto e urn espac;:o que esUi em 
processo de consolidac;:ao. E ai, entiio, e toda 
uma questiio cientffica e politica que tern que 
andar junto para resolver estes problemas. 

o SR. RELATOR (Gabriel Guerreiro) -
Concordo, plenamente, com 0 professor, mas 
gostaria de continuar 0 meu raciocinio no se­
guinte senti do. Estou muito preocupado em 
ter os dados cientificos, porque tambem sou 
professor da Universidade, sou urn geologo 
e a minha vida foi de pesquisa e me acostumei 
a 50 fazer as coisas quando tenho conheci­
mento, pelo menos, de urn mfnimo de dados 
cientificos a respeito do que you pesquisar. 
Mas quero Ihe dizer que este processo que 
estfl consolidado no Sul e urn processo extre­
mamente perverso para 0 proprio SuI. Porque 
hoje os Governos sao totalmente influencia­
dos pelo processo consoli dado no Sui, que 
e urn processo urbano e industrial e que esta 
a merecer uma revisao completa, por que a 
atrac;:ao que ele exerce sobre as populac;:oes, 
sobre os recursos do Pals, esta fazendo com 
que 0 sistema urbano industrial entre em urn 
verdadeiro caos e, ao mesmo tempo, ele, CQll1 

a sua forc;:a economica, social e politica nao 
permite que se planeje para 0 resto do pais. 
Haja vista que 0 senhor citou uma coisA que 
e extremamente sintomatica, as duas mexidas 
que se deram na divisiio territorial bra:neira 
foram feitas por ditaduras, todas duas por que 
que aconteceu isto? Porque era urn Governo 
de fors:a. A sociedade democratica nao esta 
sendo competente, nao esta sendo suficiente­
mente ab~rta, para nao ser tiio reacionaria a 
ponto de nao permitir que as coisas evoluam. 
Nao posso aceitar que os Estados do Amazo­
nas, Para e Mato Grasso, hoje ja dividido 0 

Mato Grosso, ja tendo se tirado da Amazonia 
alguns territorios que foram transformados 
em Estados, a margem dlStO, estes tres esta­
dos ainda detem quase a metade do territorio 
nacional. 

o IBGE deve ter dados, e por isto Ihe digo 
que gostaria de conversar mais detalhada­
mente sobre isto. Os membros desta Comis-

sao, e tenho conversado com alguns deles, 
mostrando que eXlste uma verdadeira ingover­
nabiIidade. As politicas publicas tras:adas para 
a Amazonia, para 0 Oeste do Brasil, sao politi­
cas tras:adas ao sabor dos interesses do Sui 
e do Sudeste e, portanto, que visam sempre 
11 concentrac;:ao urbana e industrial que eles 
ja tern e nao tern tide ate hoje a competencia, 
taIvez, uma visao mais estadista do problema, 
de desenvolver a parte do Norte, talvez ate 
seja isto urn priviIegio nosso, porque ainda 
nao destruiram tudo e ainda estiio come<;:ando 
a destruir ... 

o Sr. Permite-me urn aparte? E agora com 
outro componente mUlto forte, que tern 0 res­
pal do da comunidade internacional que e a 
pressao ecoIogica. 

o SR. RELAtOR (Gabriel Guerreiro) - Diria 
a V.Exa que estou procupado, inclUSIve quan­
do vejo os trabalhos feitos no Sui e no Sudeste. 
Realmente, 0 que eXlste hoje para 0 Oeste 
brasileiro e para 0 Norte e uma postura politi­
ca, absolutamente colonialista. 0 Sui tern a 
Amazonia, tern 0 Nordeste como areas subde­
senvolVidas, que dao trabalho a elas, e urn 
problema para eIas, e que elas tern que dar 
dinheiro, elas tern que cuidar dos "pobres dia­
bos" que estiio hi E ha 0 seguinte detalhe, 
se conversa aqui dentro desta Casa, e esta 
Casa e muito smtomatica, porque ela e a mis­
cigenac;:ao nacional, e a gente ouve mUlto isso: 
"E urn absurdo fazer uma estrada como a 
Norte - SuI! "E olhem que nao tenho nenhu­
rna vinculas:ao com 0 Governo Jose Sarney, 
acho ate que a maneira de conduzir esta histo; 
ria, nao e sua, e pessima. 

Mas, 0 sujeito chega e diz: e urn absurdo, 
nos temos que fazer isso, gastamos urn monte 
de dinheiro, nao sei quantos milhoes de d6la­
res .. 

Ouvi 0 Deputado Adhemar de Barros dizer 
isso numa comissao aqui. Eu perguntei para 
ele: Deputado, V.Exa. sabe quanto custa 0 qui­
lometro do metro de Sab Paulo? Lamenta­
velmente, 0 Deputado nao sabIa. Mas eu quero 
dizer para os senhores que urn qudometro 
do metro de Sao Paulo custa 100 Km da ferro­
via Norte - Sui E a decisao e politica. 

Estou tentando, nesta Comissao, e tentei 
na Constituinte, rever essa questiio da diViSaO 
territorial. Por que? 

Srs. membros desta Comissao, Srs. Presi­
dente, e fundamental entender que a Ama­
zonia e 0 oeste brasileiro nao tern uma densi­
dade social capaz de criar uma pressao que 
Ihe de fors:a. Nos nao temos uma economia 
suficientemente forte para nos confrontarmos 
com os interesses da economia do Sui do 
Brasil; dessa area ja consoli dada, que da aque­
Ie monte de meso, que para nos seriam mi­
crorregioes, se encaixadas nas nossas mesor­
regioes. 

Veja bern 0 Senhor, como professor que 
e, deve perceber que IStO passa por uma ques­
tiio de densidade politica. 

o Estado de Sergipe tern tres Senadores 
aqui dentro e tern quase 0 mesmo numero 
de Deputados do Estado do Para, mais do 
que 0 Estado de Rondonia. Essa densidade 

politica faz com que esta Casa seja 0 aval, 
o avalisador de uma melhor distribuis:ao das 
coisas neste Pais 

Se nos fizermos a diVisao territorial, princi­
pal mente do Oeste e da Amazonia, etc., criare­
mos por visao politica, por visao de estadista, 
uma nova for<;:a na distribUlc;:aO do processo 
de desenvolvimento, que esta demasiadamen­
te concentrado no Sui e no Nordeste, e na 
periferia do Nordeste, na borda atlantica do 
Nordeste, nao e no sertao. 

A mmha sensa<;:ao e 0 que estou tentando 
transmitIr para esta Comissao e para 0 Con­
gresso Nacional e que precisamos de algum 
mecanismo. E eu so vejo 0 mecanisme de 
adensamento do processo de decisao politica 
para a Amazonia e para 0 oeste do Brasil. 
Na medida em que se cria Estados, territorios, 
voce adensa politicamente isso e, consequen­
temente, voce tern malor forc;:a dentro do pro­
cesso politico nacional, porque nos nao temos 
fors:a SOCIal nem forc;:a economica. 

E esse processo politico, se houver politicas 
publicas decentes neste Pais, pode fazer com 
que nos tenhamos num futuro nao tao distan­
te, que va pelo menos ao hmite da gerac;:ao 
dos meus pr6prios filhos, nao seja nem para 
a minha, mas que seja para a geras:ao dos 
meus filhos, uma nova situac;:ao de distribuic;:ao 
do processo de desenvoIvimento nacionaI, 
que hOJe e absolutamente absurdo. 

N6s estamos com uma India e uma Ingla­
terra vivendo juntas, dIzendo que somos ir­
maos, a mesma patria, numa democracia, 
sem os mesmos direitos, porque tenho que 
competir com 0 Deputado Adhemar de Bar­
ros, e eu nao tenho 0 prestigio que eIe tern. 

Isso e tao gritante a ponto de se dizer aqui 
que urn deputado do Acre e eleito com 2 mil 
votos e urn de Sao Paulo com 200 mil. 

o problema e que somos uma unidade nes­
te Pais e se nos nao tivermos essa compreen­
sao, vamos ter dificuldades enormes, porque 
essa India acaba se separando desta IngIaterra 
e, ai. vamos chamar 0 Exercito para invadir 
a pobre da indIa, porque esta chiando. E uma 
situas:ao em que nossa responsabiIidade e 
muito grande nisso. 

Eu nao estou dlscutindo a questiio do sui 
da Bahia, que 0 senhor diz que e uma regiao 
extraordinariamente homogenea, nem estou 
discutindo a quesUio do Triimgulo Mineiro, 
areas que foram muito dIscutidas aqui na 
Constituinte. Eu tive a oportunidade de con­
versar com companheiros aqui e eles me dis­
seram 0 segumte: nao, 0 sui da Bahia e 0 

Tnangulo temos que ver, temos que discutir 
aqui Esse negocio de la, do Baixo Amazonas 
de voces, nao vejo aquI ninguem gritando por 
isso, a populac;:ao la nao se mcomoda com 
isso, e uma questiio secundaria aqui dentro. 
Ouvi ISSO aSSIm mesmo, desse jeito, ouvi de 
lideres de partldos politicos aqui dentro. 

E, no entanto, V. S' que e professor e conhe­
ce 0 IBGE, que ja andou pela Amazonia, e 
varias outras pessoas fizeram isso, sabem, por 
exemplo, que a regiao do Para, da Bragantina, 
tern especificidades e diferenc;:as extraordina­
riamente grandes com Marajo e sao areas que 
cabem Estado como 0 Parana. 
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A area do BaIXo Tocantins e totalmente Me­
rente da area de Maraj6, mas ele ainda guarda 
uma certa rela~ao. 

Agora, a area do Baixo Amazonas nao guar­
da rela~ao com Maraj6 e nao guarda rela~ao 
com 0 baixo Tocantins, nao guarda relac;:ao 
com Bragantina, nao guarda rela~ao com Be­
lem; historicamente, sao populac;:oes diversas, 
culturas diversas desde 0 tempo pre-inCaICO. 
Os marajoaras pintavam a low;:a deles e os 
tapaj6s faziam urn neg6cio todo rebuscado 
e nao tern nada a ver a ceramica do Tapaj6s 
com a ceramica do marajoara, nem na com­
posi~ao das argIlas, nem na composl<;:ao das 
pe~as, na forma das pe<;:as e muito menos 
na concepc;:iio artistica do problema . 

lsso e para 0 senhor ver que estou falando 
de uma questiio da Amazonia que e funda­
mental ser entendida pelo processo brasileiro. 
Se daqui a pouco tivermos 0 parlamentansmo, 
coisa que espero em Deus que este Pais tenha 
juizo e fac;:a 0 mais rapido possivel, vamos 
ter que ter poder politico para 0 Norte e para 
o Nordeste assim como para 0 Centro-Oeste 
brasilelro. 

Entiio, veja bern, esta e uma questiio que 
voces do IBGE nos podem dar dadcis funda­
mentais, para que n6s possamos tomar a decl­
sao politi ca. Ela 12, no meu modo de ver, essen­
cial e a unica, neste momento, exequivel, facti­
vel para induzir 0 processo economico e so­
cial. Porque eu nao you conseguir transformar 
a populac;:ao da Amazonia, que esta em tome 
de 10 ou 12 milhoes para 50 milhoes; e nem 
seria desejavel isso-com esta velocidade de 
crescimento que tem 0 suI do Para, de 10% 
ao ana de 12% ao ano, alguns de 200% ao 
ano. Eu nao quero aceitar esse tipo de pro­
cesso. 

Agora, 0 processo politico de adensamento 
politico dessas regioes para decldir, para ter 
o que eu chama de govemablhdade, para que 
se possam trac;:ar politicas publicas capazes 
de modificar esta situac;:ao que existe hoje, eu 
acho que todo brasileiro, todas as pessoas 
competentes deste Pais, todas as pessoas de 
mentalidade aberta que nao sejam preconcei­
tuosas, que tenham uma visao critica do pro­
cesso hist6rico que permitam a este, Pais ter 
urn futuro melhor, que desconcentre esse sis­
tema industrial miseravel que temos hoje, on­
de morrem mensalmente centenas e centenas 
de pessoas numa Balxada Flummense por 
causa do processo, do problema urbano in­
dustrial que me diz que quanto mais se poe 
dinheiro em Sao Paulo mais nao se desgrac;:a 
a vida da popula~ao periferica? Quanto mais 
dinheiro a gente poe no Rio de Janeiro, mais 
gente atrai gente para la para morrer na mise­
ria ou para ser assaltante, para gerar tromban­
dinhas. 

Nao tern jeito. 0 sistema urbano mdustrial 
brasileiro e urn sistema que atrai recursos, tira 
do resto do Pais, suga, faz da Amazonia colonia 
e 0 trato da questiio 12 colonialista mesmo. 
N6s precisamos parar com isso e para parar 
com isso precisa ter densidade politica la, por­
que esse 12 0 unico de todos os metodos capa­
zes de mexer com a situa~ao nacional que 
vejo exequivel. 

Transferir a economia para h~ e uma balela. 
As politIcas publicas que foram feitas para isso, 
os mecanismos ... Quantos anos tern a SU­
DAM? 

OSR. -66, nao e? 

o SR. RELATOR (Gabnel Guerreiros) - A 
SUDHEVEA malS a SUDAM tern 40 e tantos 
anos de vida 

OSR. -Temmais. 

o SR. RELATOR (Gabnel Guerreiros) - A 
SUDAM tern 20 e la vai pedrada; a SUD ENE 
foi feita para que? 

A SUDENE fOI feita para incorporar a popu­
la~ao pobre - este era 0 argumento - mise­
ravel do sertao ao processo de desenvolvi­
mento. 

A SUDAM e a Superintendencia do Desen­
volvimento da Amazonia Quanto dinheiro foi 
jogado la? Vamos pegar a hist6ria de quando 
come~ou e como esm hoje 

No Nordeste - nao tenho os dados da SU­
DAM - mas no Nordeste tinham 10 milhoes 
de nordestinos, 4 no mercado de consumo, 
no trabalho e 6 milhoes fora dele, quando 
foi fundada a SUD ENE. 

DepOis de gastar todo esse dinheiro, toda 
essa tecnica, todos esses anos, 0 que tern 
agora? Tem 40 milhoes de nordestinos dos 
quais 8 estiio no mercado de consumo e no 
trabalho e 32 fora dele. 

Esse mecamsmo nao serve, ele nao presta 
para nada, 12 urn erro que este Pais continua 
usando. 

Acho que temos que ter coragem demo­
cratica de colocar essas questoes objetiva­
mente. Nao e porque alguns companheiros 
nossos, com poder politico, etc., se vangloriam 
da SUDENE, da SUDAM, dos desenvolvimen­
tos que elas fazem, apresentam, eles levam 
a gente ate para visitar alguma fabrica, alguma 
coisa e dizem: foi felto com 0 dinhelro da SU­
DAM. Desses mecanismos todos 0 umco que 
deu certo e que esm dando certo, pelo menos 
deu trabalho e desenvolveu alguma coisa e 
urn encalhe chamado Zona Franca de Ma­
naus. Mas isto, mesmo aSSlm, provocou 0 fato 
de que hoje mais de 70% do ICM do Amazonas 
12 arrecadado de Manaus. Esta acabando por 
criar urn neg6cio muito diferente. 

Estou colocando isso para 0 senhor ver. 
Eu nao sou divisionista, eu tambem nao sou 
divisionista, eu sou realista, nao da para conti­
nuar com a amazonia do jeito que esm. 

Por isso ficou na Constitui~ao que tinhamos 
prioridade de diVidir a Amazonia. Devemos de­
cidir se temos que criar Estados ou nao, ape­
sar de 0 meu Govemador Helio Gueiros nao 
querer, tern alguns reacionanos convictos, vis­
cerais que nao que rem que se mexam nessas 
coisas, porque as nossas tradi~oes ... A nossa 
tradi~ao e de miseravel. Eu ja ouvi dizer: "Va­
mos dividir 0 Para", nao, vamos dividir a mise­
ria. Pois bern, vamos dividir a miseria para 
poder govema-Ia melhor, talvez a gente saia 
da miseria, porque em 300 anos n6s nao con­
seguimos sair da materia. 

o Senhor nos disse que desde as capitanias 
hereditarias 0 Brasil tern essa cara de divisao, 
mais ou menos a mesma coisa. 

Eu tenho aqui urn mapa que me foi trazido 
hoje, estou muito empolgado com ele, que 
ja tem ate 0 Estado do Tapaj6s 

Eu me dou conta de que ja houve gente 
mais lucida neste Pais. Eu nao posso aceitar 
que nesta situa~ao que estamos aqui a gente 
nao tente pelo menDs fazer isso. Por isso gos­
tana de ter oportunidade de conversar mais 
longamente e ter, principalmente, aquilo que 
eu dizia no come~o, os dados mais objetivos 
sobre os quais as pessoas se basearam, os 
estudiosos se basearam para montar esta redi­
visao em microrregioes homogeneas, ou mi­
crorregioes geograficas porque isso e essen­
cial para n6s, ou seja, mostrar as questoes 
SOCIais, economicas que estiio dentro desses 
espa~os e, acima de tudo, gostaria de dizer 
para os senhores que, parece-me que na sua 
pr6pria coloca~ao, em rela~ao a Bahia, passa 
muito por uma questiio que e fruto da pr6pria 
dinamica da sociedade e da economia que 
e a cultura. 

Esse espac;:o cultural do suI da Bahia e real­
mente diverse de Salvador; como 0 espa~o 
do Baixo Amazonas e diverse do de Belem, 
nao tern nada a ver a musica de Santarem 
com a musica de Belem: uma e carimb6 e 
a outra e completamente diferente disso. 0 
sujeito dan~a carimb6 em Belem e dan~a ou­
tra coisa alem ate do chiio. Entao, n6s precisa­
mos rever a divisao territorial e 0 IBGE, deve 
ter ate coragem para dizer isso cIaramente: 
n6s precisamos mexer, nao da Quanto a pro­
cesso de ingovemabilidade, Dr. Muller, as in­
formac;:oes sao dadas, 0 cara diz uma coisa, 
voce vai la no mumcipio tern outra completa­
mente diferente. N6s precisamos rever essa 
questiio 0 IBGE deu uma enorme contribui­
c;:ao hoje mostrando esses mapas. S6 de olhar 
para esses mapas vemos que e preciso dividir 
ai uma porc;:ao de coisa. Eu sou divisionista, 
procurarei fazer urn Relat6rio baseado nos da­
dos que a Comissao tiver disponiveis, YOU me 
ater a isso e YOU submeter a aprovac;:ao desta 
Comissao que e bastante heterogemea. Tern 
gente aqui que veio, como disse 0 Deputado 
Chico Humberto, 56 para embananar. Eu nao 
vim aqui para embananar. Eu vim aqui tentar 
viabilizar as coisas. 

o senhor ficou satisfeito com a exposi~ao 
e eu chamaria a aten~ao do professor para 
que olhasse bem para 0 mapa do Brasil na 
atual divisao territorial e visse 0 tamanho desse 
triangulo formado pelo Para ou Amazonas e 
Mato Grosso e pensasse: se 0 senhor sentasse 
na cadeira de Governador, como iria fazer a 
Secretaria da Educa~ao de Belem atender 0 

Municipio de Faro? Como e que 0 senhor, 
em Manaus, sentado, iria cuidar daquele povo 
ribeirinho que esta subindo de Tabatinga para 
cima, por al assim. Como e que fazemos isso? 
Ensina-me, porque sou amazooida nascido, 
criado e vivido. Se voces tern alguma sugestiio 
nesse sentido, de governar isso, eu estou acei­
tando de born corac;:ao, YOU transmitir amanha 
para 0 Governador, porque ele nao sabe 0 

que fazer. Eles estao gritando para nao dividir, 
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nao sei 0 que, mais esta total mente embana­
nado, tenho relatorio de dois mes atras do 
Governo, e real mente ridiculo 0 que diz 0 rela­
tOrio, absolutamente nada a ver com a reali­
dade que existe objetivamente la. Entao, eu 
queria que 0 lBGE entrasse duro nessa ques­
tao de real mente fazer sugestoes sobre essa 
divisao, se como esta esta born ou se nao 
esta 0 que seria sugerivel de se mexer. 

o SR. - Sr. Presidente, como nos 
ouvimos a explanac;:ao dos expositores e agora 
queremos colocar algumas considerac;:oes, 
eles poderiam, ao final das nossas, fazer urn 
rebate mais completo, porque eu tena tam­
bern algumas coisas a acrescentar ao Depu­
tado Relator. Pode ser? 

o SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) 
- Pode. 0 nosso Professor A1uizio gostaria 
ligeramente de se reportar as palavras do nos­
so Relator. 

o SR. - Sr. Presidente, acho que 
a proposta do Gabriel Guerreiro ... Mas se V. 
Sa. concorda, enta~ vamos ouvir .. . 

o SR. - ... ir ao encontro das su-
gestoes e colo car nosso Departamento de 
Geografia a dISposic;:ao da Comissao porque 
nos temos outros estudos que podenam sub­
sidiar esta Comissao. 

o SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) 
- Concedo a palavra ao nobre Deputado A1ci­
des Lima 

o SR. ALCIDES LIMA- Em primeiro lugar, 
so quero pedir, registrar 0 meu atraso; eu esta­
va na ComIssao de COnStItUlc;:aO. Justic;:a e Ci­
dadania. que ja nao se reune ha varios dias. 
porque a sala estava em reforma e eu nao 
pude chegar no micio. Tambem quero pedir 
desculpas se alguma considerac;:ao que eu fi­
zer ja tenha sIdo motivo de considerac;:ao du­
rante as exposlc;:oes. Mas eu quero dizer tam­
bern que. em tese, eu sou a favor da redivisao 
politIco-administrativa da Regiao Norte. Consi­
dero a Regiao Norte a pre-Amazoma e a Ama­
zonia. A explanac;:ao do professor foi muito 
profunda, apesar de alguns pontos. pela ques­
tao do tempo terem sido tangenclals. Mas ele 
fez considerac;:oes de profundidade, mostran­
do para nos como 0 BrasIl chegou a esta situa­
c;:ao geopolitica. E como 0 IBGE vern tratando 
a questao da divisao regional ao longo do tem­
po. Eu estou vendo ali vanas cores e varias 
divisoes. Acho que tern mesorregioes dentro 
de macrorregioes e dentro das mesorregioes 
tern mlcrorregloes. 

Eu penso que para a analise de ordem socIal 
e econ6mica. a exposlc;:ao e a configurac;:ao 
guarda sem dilvida uma aproximac;:ao muito 
grande com 0 processo historico, politico, so­
cial e economico. E esse enfoque novo que 
o IBGE esta dando para definir esta confIgu­
rac;:ao, me parece muito atual e muito mteli­
gente. Eu tambem entendi, contrariamente ao 
que entendeu 0 Deputado Gabriel Guerreiro, 
que 0 Professor nao e contra a dlvisao politico­
administrativa Evidente que 0 IBGE, como 
urn orgao tecnico, se pudesse defmir essa redi­
visees politico-administrativas, a partir de da-

dos que ele tern. evidente que seria melhor. 
porque na medida em que essa redivisao poli­
tico-administrativa se processa por uma divi­
sao politi ca. ele tern dificuldades de pensar 
a serie historica que ele tern das informac;:oes 
dos dados para poder justlficar esta decisao 
politi ca. Penso que 0 [BGE tern dificuldades 
de conciliar a posic;:ao tecnica com a poslc;:ao 
politica quanta a questao de redlvisao politico­
administrativa Penso que e urn dado que nao 
tern mUlta relevancIa, mas eXlste Concordo 
que a regiao amazomca, e esta COmISSaO fOI 
cnada a partir daquele dispositivo constitucio­
nal que ressalta a Amazonia nesses estudos 
de rediVlSaO territorial e nos, que vivemos den­
tro dela e que convivemos tambem com este 
centro de decisao do nosso Pais. nao so no 
Congresso. mas tam bern na area do Poder 
Executivo, sentimos que ha uma posic;:ao mui­
to refrataria para que a Amazoma tenha a forc;:a 
politIco-economica necessaria para 0 seu de­
senvolvimento. Concordo plenamente que ha 
lonialista em relac;:ao a Amazonia. Mas, nos 
estamos dentro desta dicogamIa: desenvolver 
ou nao desenvolver a Amazonia, deixa-Ia co­
mo urn santuario ou integra-la definitIvamente 
ao processo do desenvolvimento brasilelro. Os 
interesses sao muitos e a gente sabe tanto 
da comunidade internacional como da propna 
comunidade nacional. Eu penso que 0 Brasil 
democratIco que tanto lutamos esta tornando 
a Amazoma novamente isolada. 0 pouco que 
conseguimos ser integrados a comunidade 
nacional, por incrivel que parec;:a. e tenho que 
admitIr isso. aconteceu no processo revolucio­
nario, por decisoes autocraticas; porque den­
tro do processo democratico de correlac;:ao 
de forc;:as economicas. politicas e SOCIalS. a 
Amazonia continuara como era antes. porque 
temos percebido, sentido que 0 Congresso 
Nacional reflete essa mentalidade Oaf. n6s 
temos que partir, realmente. para urn modele 
que fac;:a a Amazonia dinamica para que ela 
tenha esse poder de barganha para defimr me­
[hor 0 seu processo de desenvolvimento. Eu 
sempre cito urn exemplo. Se Rio Branco. hoje 
Roraima, tivesse continuado no municipio do 
Amazonas ele nao estaria no estagio em que 
esta. E ele fOl transform ado em Territorio Fe­
deral por uma decisao autocratIca do Presi­
dente GetUlio Vargas, como outros foram cna­
dos E a dificuldade que encontramos para 
sermos unidade da Federac;ao fOl muito gran­
de Entao, e preciso realmente que a decisao 
do poder publico na Reglao Norte esteja 0 

mais proximo possivel desse ambiente, do 
ambiente da sociedade-natureza. do amlbente 
socledade-espac;:o. Se ele nao estiver nao va­
mos ver tao cedo. ou mais ou menDs cedo, 
uma modificac;:ao no dinamismo da Regiao 
Amazonia E claro que essa redivisao politico­
administratlva nao deve ser a toque de caixa. 
Nos temos que ter. como disse 0 nobre Rela­
tor, mformac;:oes, tecnico-cientificas que per­
mitam fazer essa redivisao de uma maneira 
mais responsavel possive[. mas que tern que 
ser feita, nao tenho duvida. eu ja cheguei a 
esta conclusao e tiro como exemplo 0 hOje, 
Estado de Roraima, antigo Territorio de Rorai­
rna, que foi municipio do Amazonas. 

Para nao ser maIS longo na mlnha mterven­
c;ao fico por aqui, nesta oportu'nldade 

o SR PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) 
- Alguns dos Senhores desejam fazer 0 usc 
da palavra? (pausa.) 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Chi­
co Humberto 

o SR CHICO HUMBERTO - Se V Ex' me 
permitir, eu quena apenas cumpnmentar 0 

brilhantismo das palestras que tivemos aquI 
hoje. A concordancla ou a dlscordancla de 
determmados pontos. ou Itens. acho que nao 
alterara 0 processo e 0 andamento desta Co­
missao 

Entretanto, quena apenas trac;:ar urn co­
mentano mUlto breve Tenho muito medo das 
divisoes responsaveis, como citou 0 nosso 
companheiro-colega. Deputado A1cides Lima 
Porque ate hoje foi feito um termo de respon­
sabilidade pelo cnme que se comete no des­
prezo a crianc;a brasileira Em decisoes res­
ponsavels fOI levado ao abandono todos os 
hansemanos brasileiros. Como decisoes res­
ponsaveis, estamos no caos em que estamos. 
com a economia brasileira Acho que a redivi­
sao territorial passa princlpalmente pelo que 
e mais grave. hOje, no Brasil. que e 0 problema 
da economla. slm. A redivisao permitIra que 
haja urn governante mals perto do seu gover­
nado para decidlr sobre nossos problemas. 
Nao estamos mals na epoca em que se batia 
a can eta na mesa ou se assmava urn decreto 
e aquilo era obrigado a ser executado Hoje. 
acho que devemos trazer a partlclpac;:ao desta 
sociedade, Dr A1Ulzio, como 0 Sr. mUlto bern 
defendeu aqUl. As regloes que se formam. for­
mam-se de acordo com 0 que ha de comum 
entre pessoas E e para 1550 que temos que 
voltar. agora. as nossas vistas Vamos. sim, 
redividlr este Pais ... 

o SR. ALUfzlO CAPDEVlLLl DUARTE -
Voto a favor da redivisao. 

o SR. CHICO HUMBERTO - Sel dlsso 
Acontece que nas decisoes responsaveis -

nao estou dizendo em term os ... Seu voto fOl 
uma decisc;:ao democratIca, em primelro lu­
gar. 0 grande problema e que ate hoje esta­
mos com as decisoes responsaveis feltas em 
gabinete 

Gostaria apenas de perguntar aos nossos 
companheiros do lBGE: se. por acaso, forem 
Estados - agora. urn parecer - como agi­
riam no caso uma proposta de redivisao para 
o Pais? 

o SR. CHARLES CURT MUELLER - Vou 
fazer uma conslderac;:ao de ordem geral, de­
pOlS. passo a palavra para 0 A1ulzlo Capdevilli 
Duarte. que tem algo a dlzer tambem 

o [BGE e urn orgao emmentemente tecm­
co, e a criac;:ao de uma unidade nova, a redivi­
sao temtonal do Brasil tern um complemento 
politico muito grande que tem que ser consi­
derado. Nao e 0 Congresso Nacional, sao as 
Assembleias Leglslativas, sao as populac;6es 
locais etc. que estarao moblhzadas e pressio­
nar no sentIdo dessa cnac;:ao 0 IBGE, neste 
momento, e muito claro Estamos a dis po­
sic;ao do Congresso Nacional, desta Comls-
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sao, das comunidades locais, a fim de prestar 
Informac;:oes no sentido de fornecer elemen­
tos, dados, para que se possa, se for decidida 
essa dlvisao, faze-Ia da melhor forma possivel 
em termos de saber 0 que e que estamos 
fazendo. E neste sentido, basicamente, que 
atuamos. 

ObVlamente, 0 Departamento de Geografia, 
a dlVisao do Aluizio CapdevIlh Duarte pode 
ate fazer estudos prospectivos etc. Entretanto, 
nao vamos entrar no merito da coisa, no sen­
tido de fazer recomendas:oes muito fortes em 
termos de urn processo que tern esse compo­
nente politico muito forte e que extrapola das 
nossas atribulc;:oes 

Eram essas as conslderac;:oes que queria 
fazer, em termos muito gerais. 

Gostaria que 0 Aluizio Capdevllli Duarte 
tambem comentasse urn pouco a respelto do 
assunto. 

o SR. ALUfzlO CAPDEVlLLl DUARTE -
Esse modele de dlvisao regional que trouxe­
mos, vamos dizer aSSlm, foi uma oportunidade 
para tentar com que a sociedade brasileira, 
atraves do Congresso Nacionaf e desta Comis­
sao, especlf!camente, tomasse conhecimento 
de que muita COlsa tern que ser mudada ao 
encarar 0 que e 0 IBGE perante a sociedade. 
Estamos sempre atentos, porque, a qualquer 
momento, poderemos ser convocados para 
nos pronunciar 

Quando a Assembleia Nacional Constituinte 
estava discutindo 0 regime parlamentar e se 
o voto seria distrital ou nao, 0 proprio Departa­
mento de Geografia fez urn trabalho, utI1izando 
o material do Prodasen para dar alguns con­
ceitos, algumas dlretrizes tecnico-cientificas, 
para nao acontecer 0 que acontece em alguns 
paises em que 0 distrltO eleitoral e felto a reve­
Jia de qualquer processo tecnico-cientifico ou 
conceitual. Desse trabalhado, depois, que foi 
resolvido que nao have ria malS voto distrital, 
fizemos s6 urn exemplo do Estado do Rio 
de Janeiro nao arquivamos esse trabalho, e 
saira publicado na Revita Brasileira de Geo­
grafia. 

Nobres Srs. Deputados e representantes do 
Poder Executivo nesta Comissao, essa divisao 
regional nao e 0 retrato de divisao territorial. 
Acho que e necessario realmente que as duas 
coisas sejam colocadas na mesma escala. Eu 
tentei demonstrar, realmente, a inercia que 
houve quanto a divisao territorial. 0 conceito 
de divisao territorial e politlco-administrativo, 
e decIsao realmente daqueles que tern poder, 
como 0 Dr Aluizio acabou de dizer. Agora, 
ele\ e urn processo de fon;:as que deve ser 
resdlvido no Congresso Nacional. 

Agora, 0 que fazemos no IBGE? Toda vez 
que somos soJicitados, respondemos. Na epo­
ca da divisao do Estado de Mato Grosso ja 
estava definido que 0 Estado estaria dividldo. 
I\J, pedirram-nos - ai faz parte da mem6ria 
do IBGE - urn respaldo para aquela divisao. 
Eu, como Geografo e conhecedor do Panta­
nal, fui contra a dIvisao do Pantanal em dois 
segmentos: urn, para 0 Mato Grosso; e 0 outro, 
para 0 Mato Grosso do SuI. Quer dlzer, uma 
unidade que ja existia ha seculos foi seccio-

nada por dois Estados. Entao, nao demos urn 
parecer tecnico, nos caracterizamos os dois 
Estados, que, previamente, estavam diVldldos. 

Agora, reparem os senhores. a nossa postu­
ra em relac;:ao a dlVlsao regional foi diferente 
da nossa de 1968 e dlferente da de 1945. 
Dois regimes autoritarios. Quer dizer, fomos 
a todos os Estados So nao fomos ao Distrito 
Federal porque, por definis:ao, nao ha mum­
cipios. 

Agora, 0 IBGE esta sempre pronto, ele tern 
urn arsenal nao somente de dados estatistlcos, 
porque dados estatisticos pod em ser coloca­
dos no computador e transformados naquelas 
unidades especiais que completamos e faze­
mos como quisermos. Por exemplo, val sair, 
agora, no final deste mes, uma geografia re­
gIonal do Brasil para a reg lao Centro-Oeste, 
na qual a nossa preocupas:ao tern sido de 
dar uma estrutura espacIaI que mdependa dos 
objetivos desse projeto. 

Porque esse projeto, Sr. Relator da ComIS­
sao, Deputado Gabriel Guerrelro, tem seu ob­
jetivo centrado nas microrregloes - que V 
Ex", depois, tera oportunidade de ler - que 
mostrara todas as diferencias:oes desse Baixo 
Amazonas que V. Ex' cIaramente com seu co­
nheCImento mostrou. Como essa regIao, aqul, 
do Sudeste nao e aquela area do Carajas e 
mal do indIO brasileiro dizer que e Carajas 
Entretanto, isso aqui nao e 0 Carajas. Foram 
criadas, aqui, parecem, dez microrregioes 
Agora, a fmalidade dessa divisao regional e 
s6 para agregar os dados estatfsticos. 

Nobre Deputado Alcides LIma, 0 IBGE tern 
uma mem6ria de estudos de dlVlsao territorial 
nao por programas anuais de projetos. Porque 
o IBGE tern cinquenta e tres anos de idade 
e toda a administrac;:ao brasI1eira vem acompa­
nhando urn dinamismo diferente. Ate a deca­
da de sessenta, 0 planejamento no Brasil era 
alguma coisa muito utopica e localizada, mui­
to mais em carater de desenvolvlmento de 
uma bacia hidrografica. Quando se cnou 0 

Plano de Desenvolvimento Economlco, 0 IB­
GE passou a trabalhar nesta Iinha de mvesti­
gas:ao. 

Entao, ha estudos de dlvisao territonal que, 
a meu ver, nao tern nenhuma fundamentac;:ao 
te6rica e conceitual e, muito menos, urn mo­
delo de desenvolvimento. 0 ultimo foi publi­
cado isoladamente por urn antigo Diretor da 
area, Antonio TeIXeIra Guerra, ja falecido, que 
escreveu sobre uma divisao regional, que esta 
publicado na Revista Brasileira de Geografia, 
ana XX, n° 2, de 1960. Esse documento pode­
ra ser acessado ao ouvir a DelegacIa do IBGE, 
a representac;:ao da PreVldencia, etc. Quer di­
zer, existem quatro estudos antigos do IBGE, 
feito por pessoas do IBGE, por consultores 
que existiam naquela epoca. Um da decada 
de 1940, outro da decada de 1950 e outro 
da decada de 1960 Depois, paramos como 
disse 0 Professor Charles Curt Mueller. real­
mente e uma decisao politica. Somos urn or­
gao tecnico. Trabalhamos paraltodos os go­
vern os, e mesmo para os governos autonta­
rios. Dizem que houve uma leI, que chamaram 
pessoas, nao analistas socialS, um pouco pre­
cipitadas na~ suas concIusoes, chamaram a 

Lei do Estado Novo Entretanto, essa Lei do 
Estado Novo, que e de 1938, foi para dlSci­
plinar a questao dos Municfpios. Jogaram 50-

bre 0 IBGE essa alcunha de que era uma lei 
feita por geografos para atender as prerro­
gativas do Estado Novo. 

Entao, a nossa tend€mcia e a segumte. for­
necer subsidios, fornecer estudos, dar asses­
soramento e colo car toda a nossa boa vonta­
de, como representantes do Poder Executivo, 
atraves de uma fundas:ao, que e tecnico-cien­
tifica, a socledade e aos Congressistas esse 
trabalho 

Agora, temos estudos nesta area da Amazo­
nia, como e 0 Programa Atupimaci, que e urn 
projeto do melO ambiente com comumdades 
indigenas. Ja estao fazendo estudos da area 
da Calha Norte. 

o Dr. Davi, que esta presente aqui, poden3 
ate entrar em certos pormenores. Havera ou­
tras reumoes se forem necessarias. Quer dizer, 
estudos temos. 

Agora, 0 modele de divisao territorial e dificil 
em nivel tecmco. Em nivel pessoal, posso fazer 
o meu, pelo meu conhecimento sobre 0 que 
e Geografla, 0 que e sociedade, 0 que e espac;:o 
e toda nossa tradlc;:aO de cmquenta e tres anos, 
nao meus, mas do IGBE. T enho trinta e cinco 
anos de IBGE. 

Entretanto, e a mesma coisa que se toca 
num assunto muito serio dentro do nosso pro­
grama de trabalho - e a diVlsao em macror­
regioes, que V. EX'" perfeitamente viram neste 
mapa Se me perguntassem se 0 Estado do 
Tocantms deveria ter ficado com a reglaO Nor­
te, diria nao. Nao, porque acabei de fazer essa 
obra intitulada "Geografia do Brasil", que esta 
h€! dois anos no prelo e que saira agora. Esta 
area, aqui. devena estar integrada a este Cen­
tro-Oeste. 

Os Estados Unidos tern uma divisao regio­
nal para 0 pais em macrorregiao que vern 
do Seculo XVIII. Agora. 0 que tern que haver 
sobre divisao sao subdivisoes administrativas 
ou ate censitarias, como eles tern enorme rea­
lidade para fins censitarios, que todo 0 mundo 
conhece, ela e realizada Agora, como e urn 
pais que tern toda uma estrutura de espac;:o 
diferenciada. apesar de ter dimensoes seme­
Ihantes ao Brasil, as coisas la sao todas de 
uma maneira diferente. 

Quando 0 nobre Relator, Deputado Gabriel 
Guerreiro, chamou a atem;:ao para a nossa 
subdivisao aqui - porque isso e urn retrato 
do processo de tres seculos - mostrei ISsa 
no inicio. Agora, esse e urn processo que esta 
sendo modificado ap6s, realmente, a decada 
de setenta e,'de modo especial, de oitenta. 

Agora, e dificIl para n6s conciliarmos a parte 
tecnico-cientifica conceitual com 0 modelo de 
dlVlSaO territorial que e urn confronto de fors:as 
politicas. Quer dizer. darernos os subsidios, 
daremos os estudos e forneceremos, enta~, 
esse material para a Comissao decidir. 

o IBGE esta pronto, 0 Departmaento de 
geografia tern necessidade, tanto e que 0 nos­
so trabalho sobre distritos eleitorais teve uma 
certa preocupac;:ao. Quando <;> IBGE fosse soli­
citado a epoca, teriamos urn documento que 
ja seria prestado, 0 do Rio de Janeiro. 
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o SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) 
- Eu queria tratar justamente a respeito desse 
assunto. Por que 0 Estado do T ocantins inte­
gra a Regiao Norte? lsso teve ocorrencia na 
area admimstrativa ou foi uma lei que deter­
minou issa? 

o SR ALUIZIO CAPDEVlLLl DUARTE -
Foi regulamentado pela atual Constitulc;:ao Fe­
deral. 

o SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) 
- A propria Constitulc;:ao disse? nao, a Consti­
tuic;:ao dividlU. 

o SR. ALUlZIO CAPADEVlLLl DUARTE -
A Constituic;:ao Federal disciphnou em um dos 
seus artigos 0 Estado do T ocantins na Regiao 
Norte. Esta no disposibVO da criac;:ao do Esta­
do do Tocantins. 

o SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) 
- Na propria Reglao Norte. 

Entao, a Constitulc;:ao Federal criou um 
equivoco. Nao devlamos ter entrado nisso. 

o SR. RELATOR (Gabriel Guerreiro) - Se 
V. Ex' me permite, isso foi colocac;:ao do ex-De­
putado Federal e atual Governador do Estado 
do Tocantins, Slqueira Campos. 

o SR. PRESIDENTE (Chagas Rodngues) 
- Sim, S. Ex' foi 0 maior defensor da criac;:ao 
do Estado do T ocantins. 

o SR. RELATOR (Gabriel Guerreiro) - Es­
sa colocac;:ao, inclusive, com discussao com 
o Dr. Davi, na epoca, achava-se que 0 Estado 
do Tocantins na Regiao Norte usufruina me­
lhor os beneficlos que estao na area da Su­
dam. 

o SR PRESIDENTE (Chagas Rodngues) 
- Este e um aspecto. E ha um outro aspecto 
menos cientifico; e de que se tratando de norte 
de Goias,isso ja levana ao Norte do Pais. MUlto 
bem! 

o SR. ALUIZIO CAPDEVlLLl DUARTE -
Se 0 nobre Senador Chagas Rodngues me 
permitir, eu diria 0 segumte: se as relac;:oes 
espaciais que fundamentam realmente toda 
a unidade e toda a administrac;:ao, como ele 
tentou dizer, assim: "Comb YOU governar" . 
nao bYe a oportunidade. Entao, no minimo, 
ela podena ficar no Nordeste. Houve epoca 
em que 0 IBGE considerava para fins de estu­
dos tecnicos-cientificos, esta reglao aqUl, de 
Meio-Norte 

Entretanto, toda a centralizac;:ao de poder 
leva as unidade da Federac;:ao procurarem no 
Governo Federal e nas verbas do Tesouro Na­
cional. Os Estados do Maranhao e do Piau!, 
de Nordeste, sao um bloco histonco-poJitico 
a partir da criac;:ao da Sudene. Temos um estu­
do, publicado na dec ada de 1950, em que 
a divisiio do Brasil considera isso aqui como 
Meio-Norte. 

Entao, 0 Estado do T ocantms, no maximo, 
poderia flcar com 0 Estado do Maranhao, por­
que todas as ligac;:oes se fazem com lmperatriz 
e com Carolina 

Agora, as injunc;:oes pohticas, pensando que 
os organismos regionais teriam as mesmas 
verbas, mas 56 que outro dispositiv~ dizia que 

vai haver necessldade de nova dlvisao regional 
em regloes geoeconomicas. 

Alguns eqUlvocos, se me perrnltirem, da As­
sembleia Nacional Constltumte, foi de na epo­
ca nao terem assessores que definissem A 
outra palavra que salu foi a "rnicrorregiao", 
que faz uma confusao muito grande com es­
sas mlcrorregioes daqui. As rnicrorregioes que 
os Estados poderao cnar sao regioes de ac;:ao 
admimstrativas a nivel estadual; e porque esta­
va em moda microrregiao desde a decada 
de 60, quando 0 IBGE criou uma dlvisao regio­
nal, em 1968, 0 Plano de Ac;:ao lntegrada do 
Governo de Costa e Silva estabeleceu que se­
ria atraves das microrregioes homogeneas, 
que a meu ver e uma aberrac;:ao entre 0 espa­
c;:o, administrac;:ao e 0 planejamento, porque 
isso e 0 retrato de como os mumcipios tem 
uma certa similaridade de estrutura produtiva 
que aparece nos censos, e que ai um pesqUl­
sador nao val trabalhar 400, 500 municipios 
como unidade de observac;:ao. Entao, oferece­
mos um dado agregado, ao lade de guardar 
um sigilo que e preVlsto na estatistica de que 
um estabelecimento comercial, uma proprie­
dade, uma pessoa nao pode ser identtficada 
atraves de dadl;)s estattsticos 

o SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) 
- Algum dos Senhores gostana de fazer al­
gum pronunciarnento? Um pedido de esclare­
cirnento? 

o SR. RELATOR (Gabnel Guerreiro) - Ha 
uma questao que gostaria de perguntar ao 
pessoal do IBGE, ao Prof. Aluizio, que e 0 

seguinte: sabemos que a Amazonia tem uma 
caractensttca, do ponto de vista geograflco, 
bastante claro que e uma certa conbnuidade 
da bacia Amazonica. da bacia hidrogragica 
do sistema de captac;:ao de agua da Amazonia 
toda. lsso guarda uma certa similaridade. Mas, 
do ponto de vista do trabalho do IBGE, do 
ponto de vista estatisttco, etc., 0 Senhc5r acha 
que a Amazoma e realmente uma reglao? Co­
mo voces encaram isso? 

o SR. ALUIZIO CAPDEVlLLl DUARTE -
o Brasil, no Seculo XIX e inicio do Seculo 
XX, teve uma influencia francesa muito grande 
na sua cultura; e a Franc;:a tem todas aquelas 
provincias que eram aqueles feudos da ldade 
Media. Quando houve a unificac;:ao do Estado, 
as autonomias - vamos chamar assim -
regional, cultural. histonca, ficou mUlto acen­
tuada. 0 Brasil teve os seus tecnicos, cientis­
tas, historiadores, ge6grafos, muito imbuidos 
da formac;:ao francesa. Desde a decada de 30 
eles vem preconizando essas regioes como 
unidades. 

Em 1941, ja no Governo Getulio Vargas, 
para sistematizar as estatisttcas que cada mi­
nisterio fazia e publicava como bem enten­
desse, 0 IBGE ja estava formado. Ai que se 
criou, entao, as grandes regi6es para fins esta­
tisbcos: Regiao Norte; 0 Nordeste, que foi sub­
dividldo em Norte Oriental e Ocidental; 0 Les­
te, que pegava desde Sergipe ate Sao Paulo; 
Regiao SuI; e a Reglao Centro-Oeste. 

Em 1970 saiu 0 decreto do Presidente Me­
dici estabelecendo que a nova divisao regional, 

para fins estatisticos, deveriam ser as cmco: 
Norte, Nordeste, Sudeste, SuI e Centro--Oes­
teo A·novidade foi pegar 0 Leste e subdividlr 
uma parte para 0 Nordeste, uma para 0 SuI 
e criasse 0 Sudeste E decreto do Presidente 
da Republica. Nao esta no ambito de uma 
resoluc;:ao da Presldencia do IBGE. 
. Hoje. achamos que nao e fundamental me­

xermos nestas grandes regloes porque a finali­
dade del a e pubhcar dados estausticos. Entao, 
volto aos Estados Unidos e a Franc;:a. Nos Es­
tados Unidos a dlvisao regional vem do Seculo 
XVlll, nao Seculo XVII. Na Franc;:a ha toda uma 
estrutura que esta na populac;:ao, na Vlvencia: 
quem vive naAlsacia tem um comportamento, 
quem vive no Egito tem outro comportamen­
to. E como 0 senhor disse: e um compor­
tamento cultural ou etno-cultural e que hoje, 
na Geografia. achamos que e realmente a so­
ciedade e seu espac;:o mtegrado. 

Digo aos senhores. hOJe deveremos mexer 
nessa diVlsao regional, mas ela tem que ter 
uma base teorica-metodologica. Eu conhec;:o 
um pouco 0 ass unto. Ha 20 anos tenho traba­
Iho publicado sobre esse assunto. e nao consi­
deraria 0 Nordeste. hoje. 0 Maranhao e nem 
o Piaui Agora. e um bloco politico que tem 
uma forc;:a tao grande que essa forc;:a bate com 
o Sudeste. Eu dma que concordo plenamente 
quando V Ex' diz que as forc;:as poderosas 
do capital, VIa representac;:ao politica-partida­
ria. fazem com que 0 Sui e 0 Sudeste. hoje, 
sejam conslderados como Centro-Sul. Ha 
uma grande dlferenciac;:ao ao nivel da organi­
zac;:ao do espac;:o em que 0 que hoje e 0 Su­
deste e 0 que e 0 SuI. Como tecnicos podere­
mos fazer um trabalho, pubhcar e discutir nu­
ma univerSldade ou num simp6sio sobre 0 

que e orgamzac;:ao do espac;:o. 0 IBGE, como . 
instituic;:ao dentro do Poder Executivo apre­
sentar uma proposta, acho que ai nao tena-. 
mos respaldo, a nao ser nos momentos auto­
nrnrios. 

o SR. RELATOR (Gabriel Guerreiro) -
Bom, acho que do ponto de vista da socie­
dade, essa e uma questao que tem que ser 
decidida a nivel politico, eVldentemente. Mas 
e fundamental que para 0 bom trabalho poli­
tico a gente tenha as informac;:oes tecnicas 
e cientificas - pelo menDs me com porto as­
sim. Estou lhe perguntando isso porque 0 se­
nhor citou 0 Prof Antonio Teixeira Guerra, e, 
por incrivel que parec;:a, ele fOt meu professor. 
Ele era um homem que tinha uma posic;:ao 
muito afetuosa pessoalmente, uma pessoa 
muito dada, etc, e ele ensmava Geomorfologia, 
e algumas vezes discuttmos essa questao da 
Amazonia. Eu, naquele tempo aluno no Rio 
de Janeiro, tmha a preocupac;:ao, desde la, 
com esse problema da Amazonia, e 0 Teixeira 
Guerra, que havia sido um dos autores dessa 
divisao regional, no inicio da decada de 60. 
foi meu professor em 1966, e ele dava nas 
suas aulas essa divisao. E lembro-me muito 
bem que dizia uma coisa que. do ponto de 
vista geografico, e interessante remomorar 
aqui. Ele dizia que do ponto de VIsta geomor­
fologico e fisico da Geografia Fisica a Regiao 
Norte nao quardava as mesmas relac;:oes que 
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guard<'!va 0 SuI, porque a Regiao Amazonica 
era praticamente a bacia sedlmentar da Ama­
zoma, tinha urn conceito geol6gico, tinha urn 
conceito fisico, e a Reglao SuI, por exemplo 
a Bacia do Parana nao e uma regiao. Por isso 
e que estou Ihe perguntando se do ponto de. 
vista de voces hoje, a Regiao Amazonica deve 
ser uma 56 OU deve se dlVldlr em mais regioes? 
Porque 0 espac;:o fisico e tao grande e hetero­
geneo - como dizem algumas pessoas abso­
lutamente desinformadas, que a Amazonia e 
homogenea. A Bacia Amazonica e urn monte 
de cOisas; sao varias baclas enormes agrega­
das numa 56 bacia. Na realidade, ele faz a 
catahse de-Ilma quantiaade, e algo extrema­
mente excepclonal a nivel mundlal. As vezes 
uma determinada regiao tern, no maximo, 
dois grandes nos 

A Bacia do Mississipi - Missoun, por exem­
plo, sao dois grandes rios que desaguam num 
mesmo talvegue. 

A Amazonia tern, pelo menos, dez grandes 
rios desaguando d€mtro dela. E uma coisa ex­
tremamente complicada voce tratar, do ponto 
de vista geogrilflco, essa Bacia. Perguntei-Ihe 
porque acho que, pelo tamanho das coisas, 
essas regioes precisavam ser tratadas de mo­
do heterogeneo, de modo diversIficado 

A mmha concepc;:ao politica da coisa e diver­
sa do que existe hoje Acho que precisariamos, 
tam bern, do ponto de vista tecnico, geogra­
fico, etc - isto e apenas uma sensac;:ao que 
tenho, estou Ihe perguntando porque 0 senhor 
e tecnico e, muito melhor do que eu, pode 
me dlzer se tern essa mesma concepc;:ao ou 
alguma cOlsa que va ao encontro dessa ideia? 
S6 de olhar para 0 mapa vemos como e 
incrivel 0 tamanho das coisas por ai Ve-se 
umas coisas pequeninhas, muito bern centra­
hzadas, bern distribuidas, divididas, e esse 
mundo da Amazonia. Coloco isso porque se 
pegarmos 0 mapa do Brasil de 1930, feito 
pelos al'emaes, franceses, etc, pelos, nossos 
naturalistas, veremos que essa Amazonia, tudo 
para Iii, era uma grande area rosa, chamava-se 
pre-cambriano, 0 gue nao e bacia sedimentar 
e pre-cambiano. E j;I falta de conhecimento 
E hoje continuo vendo, do ponto de. VIsta da 
divisao, etc, urn grande verde - acho que 
pintam de verde porque e floresta, e 0 resto 
tudo pubdividido E igual a Geologia. Hoje a 
Geologia avanc;:ou para a Amazoma, ja tern 
cor-de-rosa, verde, azul, etc, tudo modificado. 
Perguoto: se do seu ponto de vista ja existem 
dad os, ou isso e realmente assim, tern que 
ficarasslm? 

o SR. ALUIZIO CAPDEVILLI DUARTE 
- Nobre Deputado, as vezes parece que esfou 
conversando com urn col ega, pelo seu conhe­
cimento nao s6 pela formac;:ao profisslonal co­
mo da realidade da Amazonia Portanto, Tei­
xeira Guerra tinha toda razao nisso. Agora, nao 
falei na outra problematica, 56 falei na proble­
matica da divisao regional de 1941. Naquele 
tempo, ao nivel te6rico, conceitual, haviam 
dois conceitos de regiao: natural e regiao cul­
tural, resquicio ainda da . 

o SR. RELATOR (Gabnel Guerrelro - Que­
ria Ihe dizer exatamente isso, a Amazonia e 

uma regiao natural, a gente tern esse concelto, 
e a outra nao. (Fora do microfone.) 

o SR. ALUIZIO CAPDEVILLI DUARTE -
Mas, pergunto a V. EX' 0 seguinte ... 

E urn conceito. Toda a ciencia tern a sua 
evoluc;:ao, a sua hist6ria Bacelar, fil6sofo, fisico 
e quimico, preocupou-se mUlto com a FIIo­
sofia da Ciencia. Ele disse 0 segumte: a cienCla 
tern os seus protocolos, e cada categoria de 
ciencia; enta~, 0 conceito de regiao vern evo­
luindo no mundo e, particularmente no Brasil, 
e de modo espeLial, no IBGE, desde a decada 
de 40 ate agora. Na decada de 40 essas gran­
des regioes ficaram como as regioes naturais, 
subdlvididas em sub-regioes que eram urn ti­
po de solo e vegetac;:ao. A unidade que era 
mais fundamental naquela epoca - a gente 
tern que ver 0 seguinte: estamos pensando 
o que era a Geografia no IBGE na decada 
de 40, 41, 0 IBGE tinha cinco anos de idade, 
e os jovens estavam se formando como auto­
didatas, ou foram fazer cursos nos Estados 
Unidos ou na Franc;:a Hoje nao, temos todo 
o respaldo de mestres e doutores em Geo­
grafia dentro do pr6prio IBGE. 

Entao, como existe uma inercia quanto a 
subdivisao politico-administrativa, existe uma 
inercia para mexer no macro, porque 0 macro 
precisara de decreto do Presidente da Repu­
blica, ai, enta~, como e que vai acontecer com 
o Maranhao e () Piaui. Eles vao querer deixar 
de ser da reglao Nordeste? 0 caso de Tocan­
tins, em 1988, foi flagrante. Colocaram uma 
aberrac;:ao - desculpem-me a expressao -
espacial dentro de uma regiao, que de amazo­
nica tern somente uma parte que e a mesorre­
giao, que chamamos de mesorregiao ociden­
tal; ela tern muito de Maranhao, Bahia, de Cen­
tro-Oeste. Quer dizer, existe urn conceito que 
tern que ser revisto. Mas, 0 senhor vai ver 0 

segumte: entre urn trabalho tecnico-cientifico 
para virar decreto do Presidente da Republica, 
fica muito complicado. Nao estamos esque­
cendo disso. 

Hoje existe uma preocupac;:ao da gente fazer 
uma redivisao regional do Brasil. Se me permi­
tirem mostrar 56 uma transparencia, rapida, 
de que esta preocupac;:ao vern desde 1985 
para n6s, e apresentei isso no Ministerio da 
Fazenda para gerentes do Banco do Brasil. 
E urn modelo inteiramente te6rico e nao tern 
nada a ver com obrigac;:ao estatistica. Isso e 
uma simplificac;:ao de urn modele de 1985, 
onde tlnhamos regioes intensamente urbani­
zadas e industrializadas. 0 objetivo da palestra 
era para gerente do Banco do Brasil a mvel 
intemacional. 

Grandes centros urbanos; regloes agrarias 
modemizadas; regi6es agrarias mercantis tra­
dicionals; reg lao agrestina tradicional; regiao 
de agropecuaria sertaneja e interiorana; feitos 
agricolas e projetos de intenorizac;:ao; area do 
programa do grande Carajas e, dentro dele, 
os projetos de grande programa. 

Agora, isso ai e porque eu estava fazendo 
urn projeto dentro do IBGE, que era estudar, 
desde a decada de 30, quando houve real. 
mente uma grande revoluc;:ao politico-instltu­
cional e administrativa na renovac;:ao, entender 
como e que esse espac;:o foi se modificando 

ao longo do tempo. Quer dizer, V. Ex' e a 
Comissao poderao realmente conversar co­
nosco sobre ISSO. Agora, 0 IBGE hoje, mexer 
numa divisao para fins estatisticos, e melhor 
nao mexe-Io, como os Estados Unidos man­
tern a sua ha tres seculos. Agora, 0 funda­
mental e que este modele e urn modele com 
este objetivo. Agora, a decisao politica de refor­
mular e outra coisa. No meu entender T ocan­
tins ter ficado com a Amazonia foi urn crime 
espacial. 

o SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) 
- Muito bern, eu quero realmente aqui estar 
no § I?, do art 13. 0 caput diz: "e cnado 
o Estado do Tocantins ... " e continua 0 § l' 
diz: "0 Estado do Tocantins integra a regiao 
Norte". 

Agora, eu espero estar aqui na revisao da 
ConsititUlc;:ao. Quero continuar aqui. Entao, 
essa minha emenda supresslva vai sair. Essa 
est6na de integrar a regiao Norte, isso aqui 
eu you apresentar uma emenda, euja assume 
esse compromisso. E queroque 0 nobre Rela­
tor ... 

o SR. RELATOR (Gabnel Guerreiro) - Per­
mlta-me urn aparte? 

o SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) 
-POlS nao! 

o SR. RELATOR (Gabriel Guerreiro) - Eu, 
com toda a certeza, no meu Relat6rio you colo­
car essas observac;:oes. Mas, quero Ihe dizer 
uma cOlsa: V. EX' sabe por que foi feito isso? 
Absoluto interesse nas politicas publicas na 
formulac;:ao de Sudene, Sudam, etc., porque 
essa e uma aberrac;:ao maior do que esta na 
Constituic;:ao, manter os incentivos fiscais da 
maneira como esta e 0 trac;:ado da politica, 
eu sou urn peao la da beira do Amazonia, 
mas nao posso aceitar que 0 meu Pais conti­
nue fazendo esse tipo de coisa; que os gover­
nos nao tenham a competencia de perceber 
aquilo que eu disse ainda agora. Eu vi Ministro 
de Estado aqui tratando essa questao com 
uma simplicidade incrivel como se isso fosse 
urn neg6clo assim normal, que a Sudene pas­
sa 30 anos, nao fez nada, nao colocou nada, 
jogou urn monte de dinheiro fora, tern 32 mi­
Ihoes de miseraveis no Nordeste, 8 milhoes 
no mercado, e fica por isso mesmo, "eu que 
sou Ministro". Nao e possivel urn neg6cio des­
se! 

o SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) 
-Muito bern, nobre Relator Gabriel Guerreiro. 
Entao, quero dizer isso aos senhores que foi 
muito importante esse dialogo, n6s aqui 
aprendemos muito. Eu you apresentar uma 
emenda supressiva, quer dizer, eu nao sou 
tecnico, eu sou politico, tenho os meus conhe­
cimentos da ciencia do Direito tamb€!ID, andei 
fazendo concurso la no Rio de Janeiro, grac;:as 
a Deus foi aprovado, entao tenho os meus 
conhecimentos de Direito e os meus conheci­
mentos de politi ca. Agora, 0 problema de fron­
teira, nao s6 na geografica fisica, politica, cul­
tural e etc., cita urn problema dificil. Aqui, por 
exemplo, a primeira vista, numa primeira apro­
ximac;:ao nao chocou porque e uma area de 
fronteira. S6 aqueles que tern os conhecimen-
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tos cientiflcos mais profundos e que podenam 
Nos estariamos numa area de fronteira, tanto 
poderia ser Centro-Oeste, porque tern limltes 
tam bern com a chamada grande regiao Nor· 
deste, como a do Norte. Entao, isso nao cho· 
cou a nos, de urn modo geral, politlcos e mes­
mo partta de urn homem que tmha a auton­
dade de vir defendendo a criac;:ao desse Es· 
tado 

o Ilustre professor, nosso Professor Aluizlo 
Capdevilli, falou tam bern no problema do Nor· 
deste. Eu sou do Piau!, e sou do extermo norte, 
e ja disse no meu Estado que 0 Piaui esta, 
pelo que eu considero de imperatlvo geopo· 
htico, 0 Piau! esta fadado - eu nao diria dlvidlr, 
porque isso choca, e preconcelto a se transfor· 
mar em dois Estados: 0 Piau! do norte e 0 

Piaui do suI. Eu sou do extermo norte, sou 
do htoral, que hOJe constitui·se numa mesorre­
giao, e fUI deputado federal vanas vezes Di· 
ziam que eu tinha uma cadelra cativa porque 
era eleito, sobretudo, por Parnaiba, do extremo 
norte, e porTeresina, as duas malores regioes, 
aquelas matslibertas de outras influencias po­
liticas, economlcas, etc. Entao,julgam ISSO co· 
mo uma cadeira catlva Mas, em 1969, eu 
fui cassado, quando era vice·lider, 0 Mario Co­
vas era hder, e com outros companheiros fo· 
mos cassados. Entao, eu ja disse isto; sou 
o primeiro piaUlense a falar nisso; como fui 
o primeiro plauiense a falar em construc;ao 
da barragem do medio Parnaiba, a falar em 
Universidade Federal do Piaul, e assim por 
diante. Entao, eu tenho sido urn certo pionelro 
em determinadas coisas E disse para eles: 
olha, eu fUl 0 pnmeiro Governador do Piaui 
a olhar para 0 suI As duas primeiras escolas 
normais oficiais foram do Governo; a primelra 
estrada do suI foi do meu Governo; a primeira 
ponte de concreto do suI, foi do meu Governo; 
o primeiro hospital de toda essa regiao suI 
foi do eu Governo. Entao, quando eu falo nis­
so, eu respeito outros, e nao e indireta. Eu 
nao estou pensando em ser governador do 
suI, nao, porque eu jei fui Governador do Piau! 
todo, e, agora, acho que as gerac;:oes novas 
devem ter a sua oportunidade, Mas fiz isto 
e agora estlve na Assembleia, nao qUls parti· 
cipar de nada, e as deputados dlsseram: aque· 
la sua ideia de dlvidir a Plaul ... Eu estou colo· 
cando uma ideia para ser debatida, discutida, 
agora, eu estou ceto de que mats cedo ou 
mais tarde, talvez, eu nao sei, daqui a 20, 30, 
qualquer dia, 0 Piaui vai se dlvldir. ~ 

Eu quero dlzer aos senhores, que sao cien· 
tistas, que penso - e muita gente pensou 
num passado assim, mUlta gente pensa amda 
no presente e muita gente pensara no futuro 
- politlca se faz com base na realidade, na 
ciencia; politlca, nos temos que alterar a lei, 
a Constitui<;:ao, na forma prevista, nada de fa· 
zer politlca contra a lei, contra a ConstltUlc;ao; 
nada de fazer politica, contra a etica, nada 
de fazer politica contra a clencia. Entao, 0 que 
e que nos leva. a uma divisao admmistratlva 
do Brasll, a criac;:ao de novos estados e ternto· 
rios? A meu ver, 0 que nos leva a isto e a 
base cientiflca, e a reahdade geogrilfica no 
seu sentido mais amplo t isso Hil funda· 
mento para isso na geografia economica, e 

ai e outra zona, onde come<;:a, onde term ina 
a geografla economlca; onde come<;:a a eco· 
nomla. Pois bem. Entao, temos que levar em 
conta os dad os. 0 que os senhores nos dizem 
e da mal or importimcia e da malor imp or­
tancia.lsso que hoje e mesorregiao, mais cedo 
ou mais tarde, unidas normalmente, serao le­
vadas a constituir novas unidades adminis­
tratlvas; e a politica tern que levar em conta. 
Eu nao YOU criar, eu tenho que ouvir 0 geo­
grafo, tenho que ouvir 0 historiador, tenho que 
ouvlr 0 soclologo para saber se deve ou nao 
ser criado, a nao ser que eu queira fazer politica 
sem nenhuma base real. 

Agora, tambem quero dizer aos senhores 
o seguinte: aqui eu faJo de brasileiro para brasl­
leiros, os senhores nao esperem ser ouvidos 
Urn grande orgao, presldente, como 0 IBGE, 
quando da revisao da Constituic;ao - os se­
nhores sao braslleiros, sao patriotas, os senho­
res querem consertar as COisas erradas e que . 
as coisas fiquem certas, corrigldas; os senho­
res se permitam, se nao oflcialmente, pelo me­
nos 0 professor, a pedir a aten<;:ao. Hoje, isso 
esre crescendo Eu fui presidente de uma sub­
comissao dos estados. Se eu tivesse sido aler­
tado para isso - olha, ISSO e um erro geogreifio 
- ai, eu jil entrava com 0 meu comporta­
mento politlco. Voce quer na Regiao Norte, 
esre bern. Nao vamos colocar nem na regiao 
Oeste e nem Nordeste, tlra ISSO, isso e obJeto 
de lei, de regulamento. Se nos tivessemos sldo 
alertados - isso e muito importante, presi· 
dente, que os senhores fac;am ISSO; qual a 
Importiincia que os senhores tern no Brasll. 

Agora, quero terminar essas palavras agra­
decendo ao nosso professor e tlustre Presi· 
dente, Charels Curt Muller, agrndecendo ao 
Engenheiro e Coronel Fernando Carvalho, e 
agradecendo ao nosso Professor Aluizlo Cap­
devillL Os senhores deram uma contribulc;:ao 
valiossissima, e esse trabalho dos senhores 
sera incorporado ao nossos Anals, ao nosso 
trabalho; tudo ISSO, depois, determinaremos 
que venha para a comissao, toda essa docu­
mentac;ao, para 0 nosso arquivo. 

E eu gostaria ainda de, ao terminar, pedir 
aos senhores - aqui e uma solicitac;ao tam­
bern de brasileiro para brasileiros - por exem· 
plo, ainda que por essa ou por aquela razao 
nao envolva 0 IBGE, mas 0 nosso Professor 
Aluizio, ou outro professor que queira, nada 
impede que como cidadao - 0 meu ponto 
de vista e esse, eu acho que hoje 0 Brasil 
deveria ter tantos estados, tantos territorios 
Se 0 professor quiser dar essa colaborac;ao, 
nos agradecemos mUlto; e a seu ponto de 
vista, de um estudloso. HOJe, se eu Fosse parla­
mentar, eu defenderia isso, eu votaria isso, 
como acontece com tantos economistas, 
cientlstas, juristas que dao 0 ponto de vista 
deles, enos, aquI, politicamente, somos uma 
casa politica, mas no meu entender, uma casa 
politica que tem que alterar, fazer reforma nos 
codlgos ouvindo os grandes jUristas; tratar de 
assuntos geograficos, ouvindo os geografos, 
tratar de problemas culturais, ouvindo aqueles 
que se debruc;am sobre esse assunto. Cada 
vez mais a pohtica tem que se tornar uma 

coisa seria, uma ciencla sena com base cienti­
fica e etlca. 

Pois bern, de modo que eu quero agradecer, 
e se os senhores nos trouxerem isso nos ainda 
flcaremos mais satlsfeitos. 

De modo que eu en cerro aqui os nossos 
trabalhos e consldero que 0 dia de hoje foi 
urn grande dla para a nossa comissao 

Esta encerrada a reuniao. 

(Levanta·se a reumao as 13 horas.) 

6" Reuniao, ReaJizada 
Em 17 de Agosto de 1989 

Aos dezessete dias de agosto de mil nove­
centos e oitenta e nove, as dezesseis horas 
e cinqiJenta e seis minutos, na Ala Senador 
Nilo Coelho, Anexo das Comissoes, Senado 
Federal, reuniu-se a Comissao Mista acima 
especificada, presentes os senhores: Senador 
Chagas Rodrigues, Alfredo Campos, Deputa­
do Gabriel Guerreiro e os Representantes do 
poder Executivo, doutores: Almir Laversveiler 
de Moraes, Cesar Vieira de Rezende, Charles 
Curt Mueller. Paulo Moreira Leal e Pedro Jose 
Xavier Mattoso. Deixando de comparecer os 
demais membros da comissao, 0 Senhor Pre­
sidente deu como abertos os trabalhos e con­
cedeu a palavra ao Dr. Almir Laversveiler de 
Moraes. representante da Saden. Discorreu 
sobre 0 conceito de faixa de fronteiras, 0 termo 
Amazonia Legal e caracteristic;as fisicas, geo­
graficas, humanas, econ6micas e sociais da 
regiao. A vasta superficie da Regiao Amazo­
nica, a precariedade dos transportes, a caren­
cia de urn mercado de sustentac;:ao, os proble­
mas da area, induzem a criac;ao de Territorios 
Federais, subordinada essa ideia aos interes­
ses do desenvolvimento e da defesa nacional. 
Baseado nos estudos reaIizados, propomos 
a criac;:ao, na Amazonia Legal, de tres TerritO­
rios Federais: Trombetas (Almerim, Prainha, 
Monte Alegre, Alenquer, Obidos, Oriximina e 
Faro), Rio Negro (Sao Gabriel da Cachoeira 
a Cabec;a do Cachorro), Alto Solimoes (Taba­
tinga, Benjamin Constant). Justificativa: "Os 
tres sugeridos Territorios Federais estariam 
em grande parte situados na Faixa de Fron­
teira. Nao tem. hoje, condic;oes socio-econo­
micas que Ihes assegurem a autonomia exigi­
da de urn Estado. Mas constituem urn desafio 
a Uniao Federal. para que Ihes de 0 apoio 
necessario a que possam, no futuro, transfor­
marem-se em Estados" 0 Relator Gabriel 
Guerreiro, que agradeceu e parabenizou 0 ex­
positor, Dr. Almir Laversveder teceu com en­
rerios a respeito da problematica energetica 
da Amazonia, defendeu a utilizac;ao de mini-hi­
dreletricas em pequenas cidades e para as 
cidades maiores utilizar-se dois sistemas: mi­
ni-hidreletricas ou pequenas unidades nuclea­
res. Quanto a explorac;ao da fioresta, acha que 
sera preciso ter muita cautela, a Saden tern 
bons trabalhos a respeito. A questao indigena 
e uma questao delicada. Entao, no seu enten­
dimento, deverao ser criados 7 Territorios. 
Criar os 2 que 0 Dr, Almir citou, la em cima, 
mais 2 na borda do norte; 1 no Vale do rio 
Tapajos, que envolvesse Santarem, como ca­
pital, ltaituba e, T erritorio em Alta Floresta, pa-
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ra dividir 0 Estado do Mato Grosso, e 0 Terri­
t6rio do Baixo Madeira". Se quisermos ter uma 
visao de estrategia geopolitica do Pais. Lem­
bremo-nos de que a criac;:ao de urn Territorio 
implica na mstalac;ao de seus Poderes Legis­
lativo, Executivo e Judiciimo, cuja responsa­
bilidade e da Uniao. Acho que a Uniao tera 
grandes dificuldades em repassar recursos pa­
ra essas novas unidades ao seu encargo, ao 
passo que, se criassemos, aproveitando a ideia 
da Sad en, pelo menos urn Estado, propus que 
fosse chamado de Para do Oeste, com a capi­
tal em Santarem, permitir-nos-ia mexer no ei­
xo da civilizac;:ao do Amazonas". Senador Cha­
gas Rodrigues questionou 0 Dr. Almir Lavers­
veiler se a criac;:ao dos 3 Terntorios era apenas 
problema de fronteira, de seguranc;:a? 0 Dr. 
Almir esclareceu que nao e apenas problema 
de fronteira mas tambem problema de desen­
volvimento economico-social. 0 Deputado 
Gabriel Guerreiro, Relator, pediu a ,palavra e 
justificou que nao poderia participar da proxi­
ma reuniao da comissao, dia 24; 0 que foi 
analisado pelos demais membros da comis­
sao e pelo consenso, marcada a proXima reu­
niao para 0 dia 31 de agosto. 0 Senhor Presi­
dente agradeceu a presenc;:a de todos, em es­
. Almir Laversveder, pela brilhante apresenta­
c;:ao e, por nao haver mais nada a tratar encerra 
a reuniao as dezenove horas e cinco minutos. 
E, para constar, eu, Mauro Dantas, Assistente 
da Comissao,lavrei a presente Ata que, depois 
de lida e aprovada, sera assinada pelo Senhor 
Presidente e, levada a publicac;:ao juntamente 
com as notas taquigraficas_ contendo 0 inteiro 
teor dos fatas ocorridos na reuniao. 

ANEXO A ATA DA SEXTA REUNlAO, 
REALIZADA EM 17 DE AGOSTO DE 
1989, DA COMIssAo MISTA, DESTI!YA­
DA A APRESENTAR ESTUDOS SOBRE 
o TERRIT6RIO NACIONAL E ANTE­
PRQJETOS RELATIVOS A NOVAS UNI­
DADES TERRlTORWS, NOTADAMEN­
TE NA AM4Z6NM LEGAL E EM AREAs 
PENDENTES DE SOWp4.0 (ART. 12 
DO A TO DAS DISPOSlc;:6ES CONST!­
TUCIONAIS TRANSIT6RMS), COM A 
DEVIDA AUTORlZArAO DO SENHOR 
PRESIDENTE PARA PUBLlCArAo. 

o SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) 
- Esta aberta a reuniao. 

Os senhores estao percebendo, pelo nosso 
servic;:o de alto-falante que esta havendo uma 
sessao no Senado e 0 nosso Senador Jarbas 
Passarinho esta tratando do assunto do nosso 
ex-Embaixador Roberto Campos, senador 
tambem, tratando de problema de divida ex­
tema e isso esta retendo grande numero de 
senadores la. 

Por outro lado, a Camara tambem esta em 
reuniao. Nos quisemos com essa reuniao nos­
sa, hoje, apressar os trabalhos, mas infeliz­
mente, em ambos os plenanos esta ocorrendo 
urn assunto que esta segurando os deputados. 
Nos lamentamos muito, 0 deputado relator 
esta aqui, 0 Deputado Gabriel Guerreiro, eu 
tambem estou aqui enos lamentamos. 

Agora, em considerac;:ao e tendo em vista 
a nossa pauta, nos iremos em carater informal, 
ouvir e trocar ideias, nos que estamos aqui. 

E desnecessario dizer que 0 relator tem uma 
grande responsabilidade nisso, ele e que tem 
que fazer 0 seu relatorio, enos consideramos 
bem-vinda toda e qualquer colaborac;:ao que 
possa vir. 

De modo que isso pode orientar muito, enri­
quecer os nosso trabalhos, 0 que os senhores 
trouxeram sera incorporado aqui ao nosso 
acervo e, assim, por diante. 

De modo que nos hoje deverfamos ouvir 
o Dr. Almlr da Saden, que e membro da 
comissao e ao mesmo tempo vern falar como 
Almir Laversveiler de Moraes De modo que 
eu gostaria que 0 nosso companheiro aqui 
de trabalho viesse ate a mesa fazer a sua expo­
sic;:ao. 

o SR. ALMIR LA VERSVEILER DE MORAES 
- Exm° Sr. Senador Chagas Rodrigues, Presi­
dente da Comissao de Estudos Territoriais, 
Exm° Sr. Deputado Gabriel Guerreiro, Relator 
da Comissao, Srs Membros da Comissao, mi­
nhas senhoras, meus senhores 

Inicialmente quero me apresentar, sou Almir 
LaversveiIer de Moraes, sou Chefe de Gabinete 
na Secretaria de Assessoramento da Defesa 
NacionaI; sou titular na quinta subchefla que 
trata especialmente na Seden, da faixa de fron­
teira. 

Aqui, como Membro da Comissao de Estu­
dos Territoriais. 

Feita essa apresentac;:ao, gostaria de fixar 
alguns conceitos: urn deles e 0 que seja a 
faixa de fronteiras. 

A nossa Constituic;:ao estabelece que a faixa 
de ate 150Km de largura ao longo das fron­
teiras terrestres designadas como faixa de 
fronteira e considerada fundamental para a 
defesa do territorio e sua ocupac;:ao e utilizac;:ao 
serao reguladas em lei. 

Segue-se que esta faixa de 150 km de largu­
ra ao longo de todo Territorio Nacional, parale­
lamente a linha dlvisoria. Isto caminha em todo 
o Territorio Nacional. Esta e a faixa de fronteira 
que e considerada de interesse para a defesa 
nacional. 

Bom este e 0 conceito entao que esta na 
Constituic;:ao e decorre da propria definic;:ao 
da Lei n° 6.634 no particular conciliavel com 
a nova Constituic;:ao. 

No art. 12 do Ato das Disposic;:oes Constitu­
cionais Transitorias estabelece que sera criada 
dentro de 90 (noventa) dias da promulgac;:ao 
da Constituic;:ao a Comissao de Estudos Terri­
toriais, com 10 membros indicados pelo Con­
gresso e 5 pelo poder Executivo, com a finali­
dade de apresentar estudos sobre 0 Territorio 
Nacional e anteprojetos relativos as novas uni­
dades territoriais notadamente na Amazonia 
Legal, em areas pen dentes de soluc;:ao. 

o fato de ser notadamente na Amazonia 
Legal a Comissao, enta~, podera propor a cna­
c;:ao de novas Unidades Territotiais onde julgar 
conveniente e saliento notadamente na Ama­
zonia Legal. 0 conceito de Amazonia Legal 
nos temos que ter presente que ela compreen­
de a Iinha que passa aqui na divisa de Mato 
Grosso e Mato Grosso do SuI, segue, acom-

panha aqui Tocantins e segue com uma parte 
do Maranhao ate 0 Oceano Atlantico Toda 
esse regiao integra a Amazonia Legal. 

Na verdade, compreende 60% do Ternt6rio 
Nacional. 

Conforme 0 nosso Relator de manha salien­
tou a duvida e se isto e uma regiao macroho­
mogenea Nao, tenho para mim que isto e 
urn fonceito apenas legal, para as efeitos le­
gais se considera a Amazonia esta faixa, mas 
nem signiflca necessariamente que seja a 
Amazonia e nem a Aoresta Amazonica se es­
tende por toda esta regiao. Mas, para os efeitos 
legais, isto e a Amazonia, compreende enta~ 
60% do Territorio Nacional. 

N6s distribuimos urn trabalho e nao preten­
do ler esse trabalho, porque seria profunda­
mente fastidioso nos lermos tudo isso. 

Vamos abordar ligeiramente alguns t6picos 
desse trabaIho. 

Entao, a Amazonia Legal compreende os 
Estados - eu queria abrir urn parentese: e 
que como a Nova Constituic;:ao diz que sao 
criados as Estados do Amapa e Roraima, nos 
vamos designa-Ios, aqui na minha palestra, 
como sendo Estados, embora n6s saibamos 
a Constituic;:ao expressa que esses Estados se 
instaIarao, com a posse dos Govemadores que 
venham a ser eleitos. Mas para nos aqui vamos 
designa-Ios simplesmente como Estados. 

A Amazonia Legal compreende entao os 
Estados do Amapa, Para, Roraima, Amazonas, 
Acre, Rondonia, Mato Grosso e Tocantins e 
mais uma parte do Estado do Maranhao, com 
uma superficie de 5 miIhoes de km2, que cor­
responde aproximadamente a 60% da area 
do Brasil. S6 os Estados do Para e do Amazo­
nas ja detem cerca de 78% da superficie da 
Amazonia Legal. A populac;:ao dessa regiao 
uma das menos densa das regioes brasileiras, 
tem cerca de 3,6 hab/Km2

; quanto a posic;:ao 
nos ja verificamos qual e a posic;:ao da Ama­
z6nia Legal e passamos aqui ha uns aspectos 
fisiograficos. 

Ligeiramente nos abordamos nesse traba­
Iho 0 problema da geologia da regiao e no 
caso 0 nosso relator como geologo que e teria 
condis:oes de nos dar aulas a respeito. 

Abordamos 0 relevo desta regiao e a parte 
de hidrografia, que e 0 aspecto mais marcante 
que se tem nesta regiao. 

Os rios da regiao formam a maior bacia 
do mundo em que a arteria principal e 0 Rio 
Amazonas, seus afluentes nao apresentam um 
curso homog€meo em toda a extensao, mas 
asseguram a navegabilidade em todo 0 rio 
Solimoes e Amazonas em todo 0 territ6rio bra­
sileiro. 

Se essa hidrografia apresenta grandes van­
tagens em termos de comunicac;:ao, gera se­
rios problemas por outro lado, porque a regiao 
e praticamente plana, nao ha grandes desni­
veis d'agua, nao ha grande queda -d'agua e 
cria 0 problema da energia eletrica, sobretudo 
essa regiao de Amazonas, Para, a energia ele­
trica e na base da termoeletrica com 0 diesel 
acionando esses geradores, e isto gera a cena 
tipica nestas regioes, dificilmente urn muni-
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dpio do norte do Amazonas ou do Para ten~ 
energia eletrica 24 horas por dia. 

A cena comurn e energia eletrica durante 
algumas horas do dia, porque nao hi! diesel 
para fazer funcionar 0 gerador durante as 24 
horas. No Oiapoque, por exemplo, come~a 
a 18 horas e cessa as duas horas da manha, 
e s6 nesse periodo para que a popula~ao pos­
sa ouvir 0 reporter ever as novelas, somente 
das 18 horas as duas da manha. E assim e 
que em quase todas as cidades, a cena e a 
mesma; em Japura, naqueles municipios da­
qui da Calha Norte do rio Solimoes. 

Nao ha energia 24 horas por dia, murro difi­
cil, porque nao ha geradores suficientes e 0 

consumo e diesel. 
Estiio sendo feitas experiencias no sentido 

de se estudar a aplicac;ao da energia solar 
e por estranho que pareC;a, embora na regiao 
Amazonica propriamente dita haja uma abun­
dilncia de chuva, a verdade e que no sistema 
de energia solar e possivel acumular energia 
e fomece-se energia durante a epoca em que 
nao hasol. 

Essa experiencia vern sendo desenvolvida 
e a ideia que nos temos e a seguinte: por 
enquanto implantamos energia solar em pelo­
tOes de frOl'1teira, porque permitira uma fiscali­
zaC;ao maior sobre 0 equipamento, uma con­
servac;:ao melhor do equipamento. 

Na medida em que a experiencia for provei­
tosa, se 0 for, enta~ seria estendido aos muni­
dpios 0 sistema de energia solar, mas a tecni­
ca modema permite que pequenas hidrele­
tricas sejam construidas mesmo com 0 curso 
d'agua, sem grandes quedas. E possivel 

Estamos tentando este sistema de tecno­
logia por hidreletricas pequenas, aproveitando 
a forc;:a das aguas, e estamos experimentando 
o problema da energia solar. 

Agora, a falta de diesel tern side urn dos 
problemas mais serios que se ve no Amapa, 
em Roraima, quanta ao fomecimento de ener­
gia e1etrica. Agora, Porto Velho foi conectado 
com a usina de Samuel. Eu estive la, na sema­
na passada, e toda hora cessava a energia. 
Por enquanto esta em fase de experimentac;ao 
em Porto Velho e ainda nao esta 100% assegu· 
rada a energia eletrica. 

o SR. CESAR VIEIRA DE RESENDE-Per­
mite V. Ex' urn aparte? 

o SR. ALMIR LAVERSVEILER DE MORAES 
-Pois nao. 

o SR. CESAR VIEIRA DE RESENDE- Ou­
vi urn relato de urn professor da UnB ace rca 
da utilizac;:ao do oleo de dende como substi­
tutivo do oleo diesel. Dizia ele que 0 oleo de 
dende que nos ja podemos produzir e nao 
aqueles que ainda poderemos daqui hi! 8 
anos, mediante plantio de massa, seria equiva­
lente a produc;:ao de petr61eo da Arabia Sau­
dita. Sabe V. Ex' alguma coisa a respeito? 

r; 0 SR. ALMIR LA VERSVEILER DE MORAES 
- Nao estou informado sobre essas expe­
riencias com dende. 

Ao que eu conhec;:o e a parte do sistema 
dassico de hidreletricas e ha estudos para mini 
hidreh~tricas que podem ter os seus geradores 

mesmo com 0 curso d'agua. 0 simples fluxo 
de agua poderia gerar a energia sem neces­
sidade de quedas d'agua e isto esta sendo 
experimentado. Estamos como experiencia 
pioneira ainda instalando energia solar em al­
guns pelotces de fronteira para verificar se 
da certo, e depois transmitir aos municipios, 
se for 0 caso. Tambem nao seria conveniente 
falarmos aqui, mas ha em tese mini usinas 
nucleares que poderiam ser adotadas para ob­
tenc;:ao de energia. Mas, por enquanto, 0 siste­
ma c1assico e 0 gerador a diesel e isto tern 
graves problemas com 0 transporte do diesel. 
Eu percorro, constantemente, esta regiao do 
norte do Amazonas e a dificuldade maior que 
eles tem e quanto ao transporte do diesel e 
ao recebimento periodico do diesel; quer dizer, 
a hidrografia permite estas comunicac;:oes via 
fluvial. Por outro lado, gera para 0 Estado do 
Amazonas, para este interior do Estado, as 
dificuldades no sentido de se ter rodovias. En­
tao e 0 transporte fluvial, demorado com serios 
problemas decorrentes disto. E muito dificil 
o sistema rodoviario ai em virtude da hidro­
grafia que a regiao apresenta, esta regiao espe­
ciflcamente. Ja nos vamos encontrar configu­
rac;:ao diversa naturalmente em outras areas, 
porque a Regiao Amazonica Legal nao e ho­
mogenea em termos de configurac;:ao. Sabre 
o c1ima desta regiao nos diriamos que ela esta 
situada de ambos os lados do Equador, pe­
quena parte acima e 3/4 abaIXo do Equador 
e caracterizada pela alta temperatura a1iada 
a pequenas oscilac;:6es termicas anuais, alem 
de uma intensa umidade resultante da forte 
pluviosidade desta regiao. 

Vegetac;:ao e dassica da mata amazonica 
mas e preciso que se diga que a Floresta Ama­
zonica e desardenadamente misturada, 0 que 
toma dificil a sua explorac;:ao economica. E, 
agora, com os problemas da nossa natureza, 
o problema que tanto se fala da preservac;:ao 
do meio ambiente, a explarac;:ao d\l floresta 
amazonica e um tema que deve ser deixado 
de lade ate verificarmos como a situac;:ao se 
firma, parque nao oferece um manejo facil 
em virtude da diversidade da especie de vege­
tais existentes. 

Litoral e F ronteira: 
o litoral se estende tanto no sentido dos 

meridianos como no paralelos, num angulo 
de 45". 0 Amapa faz 450 com referencia aos 
meridianos e as paralelas existentes. Costa bai­
xa, formando mangues, pouco recortada, sa­
lientando-se a foz do rio Amazonas. 

Sua importimcia e consideravel, nao so par 
constituir a porta de entrada da Amazonia, 
aeesso a Colombia, Peru e Bolivia, mas tam­
bem pela proximidade do Canal do Panama 
e dos Estados Unidos. Salientam-se, por sua 
irnportilncia, 0 porto de Macapa, ponto obriga­
t6rio de escoamento do minerio do Amapa, 
eo porto de Belem, escoadouro e ponto-chave 
da vida econ6mica da regiao. 

A plataforma continental, por se adentrar 
no Oceano Atlimtico, bem a1em do mar territo­
rial brasileiro, e pela rica provincia pesqueira 
conhecida, cresce de importilncia ao se aduzir 
os indicios de jazimentos petroliferos. 

Quer dizer, a plataforma continental ali e 
extensa e ela avanc;:a alern do mar territorial 
brasileiro, e alem destes recursos pesqueiros 
hii grandes mdicios de jazimentos petroliferos 
e a Petrobras est€! trabalhando nesta plata­
forma. 

A frontelra maritima dessa reglao se estende 
por mais de 200 km 

A frontelra terrestre permite contacto com 
a Bolivia, Peru, Colombia. Venezuela, Guiana, 
Suriname, e GUiana Francesa, atraves de 
1 1.200 km de linha divis6ria. 

Entao, nos diriamos assim que na Amazonia 
Legal predomina uma Imensa planicie coberta 
de floresta equatorial, dotada de apreciavel re­
gularidade c1imatica e de uma extensa e ini­
gualavel rede de gran des rios navegaveis, que 
constituem as vias de comunicac;:ao natural 
do vasto, prodigioso e original complexo fitolo­
gico constituido pela Hileia, paralelamente ao 
cerrado do planalto. 

Sua constituic;:ao geologica apresenta pers­
pectivas promissoras, quanto a existemcia de 
petr6leo. 

Nos vimos aqueJa descoberta de petroleo, 
urn poueo abaixo de Tefe e temos grandes 
esperanc;:as de que esses poc;:os - ja temos 
dois abaixo de Tefe - se revelem de explo­
rac;:ao comercial, economicamente boa, 0 que 
permitiria a ida do petroleo para a refinaria 
de Manaus, par enquanto I?or balsas, e poste­
riormente par oleoduto. E uma perspectiva 
que se abre e que esperamos seja realmente 
promissora. 

Ate Iquitos chegam navios de ate 6.000 to­
neladas, quer dizer, 0 Amazonas e 0 Solimoes 
em territ6rio brasileiro e todo ele naveg€lVel, 
embara, e preciso que se saliente, seja neces­
sario maestria por parte daqueles, que condu­
zem navios maio res porque 0 leito do rio varia. 
Eu ja naveguei por este trecho todo e 0 co­
mandante do navio mostrava que a cada via­
gem ele assinala uma carta mostrando 0 leito 
que ele percorre, mas varia de uma viagem 
para outra, porque e areia e de uma viagem 
para outra muda 0 talvegue do rio. Ha profun­
didades no Rio Solimoes de 20, 30 metros 
que da calado para grandes navios. 

Aspectos psicossociais. 
Aqui, neste nosso trabalho, n6s salientamos 

urn estudo quanto a populac;ao, condic;oes de 
saude, condic;:oes de instruc;:ao e quanto a esta 
popula~ao aqui se menciona que cerca de 
150 mil indios ainda vivem na Regiao; negros, 
sao poucos; elementos brancos temos muitos, 
mas 0 que mais Impressiona nesta Regiao, 
na parte norte, sobretudo, com relac;:ao aos 
indios pelo numero que apresenta. Embora 
me perdoem dizer, mas e que para nos, oriun­
dos de descendentes de portugueses ou euro­
peus de um modo geral, nos dizemos brasi­
leiros, brancos, e sem gran des eonfus6es e 
o brasileiro se orgulha de ser uma nac;:ao que 
constitui urn cadinho de rac;:as. Para os indios 
o enfoque e muito emocional e se diz que 
em Roraima 52% da populac;:ao e constituida 
de indios. Sim, e preciso que alguem diga 
que 0 outro e indio para que se saiba, porque 
para mim que sou leigo na materia, em Boa 
Vista, olhando 0 que me diziam que era indio 
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poderia ser perfeitamente natural de Manaus, 
de origem branca porque a diferenc;a e a mes­
rna de urn modo geral: rosto redondo, estatura 
baixa, cabelos negros; a diferenc;a e pequena 
e 0 desenvolvimento cultural nao varia muito. 
Boa Vista apresenta urn contingente muito 
grande de pessoas que se dizem descend en­
tes de indios; cria grandes problemas para 
a cidade, para a Secretaria de Seguranc;a PU­
blica do Estado, porque fazem como todo 
branco faz, e a noite sai, naturalmente fre­
qiienta os seus bares, da as suas alterac;oes 
e quando e preso ele diz que exige 0 advogado 
da Funai, porque ele e incapaz. Entao, 0 Secre­
tario de Seguranc;a Publica diz que estava 
cheio desse negocio, nao pode formar urn 
homem porque ele faz as alterac;oes e quando 
ele e preso ele exige a presenC;a do advogado 
da Funal, porque ele e relativamente incapaz, 
e exige a presenc;a do advogado da Funai, 
mas faz como todos nos fazemos; tem uma 
vida normal como todos nos, e para mim que 
nao sou antropologo, nao fac;o distinc;ao entre 
o amazonense tipico da regiao e 0 proprio 
indio, porque as caracteristicas para mim sao 
praticamente as mesmas. 

Com relac;ao a populac;ao 0 Brasil apresenta 
ali 0 maior numero de indios que nos saiba­
mos, na Regiao Amazonica Legal, sobretudo 
em Roraima, mesmo Amazonas e Acre nos 
vamos encontrar um contingente de indios 
grande. 

o SR. GABRIEL GUERREIRO (Relator) -
Permite V. Ex' urn aparte? _, 

o SR. ALMIR LA VERSVElLER DE MORAES 
- Pois nao, Deputado. 

o SR. GABRIEL GUERRElRO (Relator) -
Eu so queria fazer urn comentario muito rapi­
do sobre esta questiio dos indios. Nao conhe­
C;O esta legislac;ao a fundo, a legislac;ao sobre 
Indios, Funai, etc., mas ela nao permite aos 
descendentes de indios terem direitos iguais 
aos dos indios, porque senao vai ser uma con­
fusao terrivel na Amazonia. V. S' falou nos 
bran cos, no contingente branco, Indio, negro, 
etc. Agora, 0 que tern na Amazonia realmente 
e urn grande numero de caboclos e 0 caboclo 
e 0 descendente do portugues, as vezes com 
o negro, as vezes com os indios, Olitra rac;a, 
seja la de quem for: japones, arabe, alguns 
italianos e coisa deste tipo. Tern toda uma 
gama, auas, 0 Deputado Benedito Monteiro 
tern urn livro chamado Terceira Margem que 
descreve muito bern esta confusao de rac;as 
que tern la na AmazOnia. Mas a maior quanti­
dade dessas pessoas tem urn patrimonio de 
sangue indfgena; por isso elas sao muito pare­
cidas. Se formos a Manaus, Santarem ou a 
Rio Branco. Esta-me surpreendendo a sua 
afirmaC;ao que la em Roraima esta aconte­
cendo isto com a Funai e com 0 Secretario 
de Seguranc;a Publica, porque se for assim, 
por exemplo, no baixo Tocantins 0 Deputado 
Gerson Peres vai ter muita dificuldade de pren­
der os camupaches que estao la. Na minha 
cidade praticamente nao ha uma pessoa que 
nao tenha descendentes indigenas. Meu pai 
e urn descendente direto de indiO do Tapajos, 

do indio do Irapius. Vai ser dificil. Se derrnos 
este direito a todos os descendentes de indios 
nos estaremos em uma situac;ao pessima na 
Amazonia, ou muito boa. Vamos ficar indepen­
dentes de uma vez. E uma colocac;ao que 
eu nunca tinha visto, porque eu sabia que os 
indios tribais que estao nativos, ainda estes 
tem 0 direito a protec;ao da Funai, sao conside­
rados mcapazes, etc., mas nao os que estao 
vivendo em Rio Branco, esta-me surpreenden­
do. 

o SR. ALMlR LA VERSVEILER DE MORAES 
- Porque descendo de portugueses, holan­
deses e alemaes e para mim, que sou brasi­
leiro, entendo que essa e uma grande vaidade 
que todos os brasileiros devem ter: isto e urn 
cadinho de rac;as. Todos nos brasileiros 50-

mos resultado de uma fusao de rac;as e deve­
mos entrar para esta fusao de espirito aberto, 
de peito aberto, sem preconceito. No entanto, 
com referencia ao indio, isto nao ocorre. Os 
descendentes de indios se dizem indios, 0 que 
torna a questao mais dificil, porque 0 fato de 
eu ser descendente de alemaes nao me da 
o status de alemao. 0 nosso Presidente Geisel 
seria alemao, nao poderia ter sido Presidente 
da Republica; 0 Medici seria italiano e assim 
por diante. Orgulhamo-nos edisto: somos 
descendentes, muitas vezes, nao de indios, 
mas de europeus ou africanos, porem nos 
integramos na comunidade brasileira, somos 
brasileiros enos orgulhamos disto. 

o SR. GABRIEL GUERRElRO (Relator) -
Veja bern, nem estou entrando na questao 
da miscigenac;ao das rac;as, mesmo porque, 
segundo me dizem, eu tambem tenho desceIJ­
dencia de holandeses e portugueses. Deste 
ultimo tenho certeza, porque minha mae e 
portuguesa e filha de portugueses. Meu pai 
e descendente de nordestinos de origem ho­
landesa, espanhola e ainda com uma India. 
Entao, veja que tenho urn "pedac;:o" de indio, 
de espanhol, seja 0 que for. Entretanto, 0 fato 
e que 0 que vi na lei caracterizado como Indio 
e aquele que nao tern qualquer miscigenac;ao, 
aquele descendente direto. Este e 0 indio. Ha 
uns aculturados, outros nao. 

o SR. ALMlR LA VERSVElLER DE MORAES 
- Quer dizer, como os Indios se reproduzem, 
filhos de indios indios sao, no dizer deles, por­
que exigem a tutela da Funai, ou seja, quando 
pai e mae sao indios eles se consideram indios 
e exigem a tutela da Funai. Porque isso e muito 
comodo. 

Abordamos aqui 0 problema de condlc;oes 
de saude em termos de nutric;ao. Se conside­
rarmos a regiao mais carente do Amazonas, 
a nutric;ao se resume praticamente ao peixe 
e a mandioca, com a qual eles fazem 0 seu 
pirao. Isto na regiao mais carente do Estado 
do Amazonas. Nao e 0 que se vai verificar 
em outras regioes de Rondonia ou Mato Gros­
so, mas nessa regiao, em termos de nutric;:ao, 
e muito fraca. Esta e uma das razoes de ridicu­
larizac;ao da merenda escolar por parte deles, 
que e enviada. A numerosos prefeitos pergun­
to se esta recebendo a merenda escolar, e 
eles afirmam que recebem, mas ninguem a 

quer. Isto ocorre porque os habitos alimen­
tares sao diversos dos nossos. Recebemos is­
to, mas eu preferia 0 dinheiro para comprar­
mos 0 que consumimos de acordo com nos­
sos costumes. 

Nessas regioes recebe-se aquela merenda 
escolar, mas as crianc;as nao se adaptam a 
elas, porque os padroes nao sao os locais. 
Dificilmente, portanto, 0 alimento encontra 
saida. 

Moradia, deficiencia de habitac;ao e uma 
constante; 0 problema de saude em si, a alta 
incidencia de malaria, a febre amarela silvestre 
e uma serie de outras doenc;as, como a leish­
maniose, tentamos, na nossa area, dar algum 
apoio. Por exemplo, concedemos auxilio fl­
nanceiro para a construc;:ao de postos de sau­
de, a construc;:ao de residencia para 0 medico 
e, em varios locais, fomos surpreendidos as­
sim: 0 posta de saude esta aqui, construido 
com recursos que voces mandaram; a resi­
dencia do medico aqui esta; gostaria de con­
versar com 0 medico; 0 medico nao tem. En­
tao, esse e 0 problema: nao h€l medico nem 
enfermeira. Para isso ha urn programa vincu­
lade ao EMFA chamado PASEl, de apoio so­
cial especial integrado, em que oficiais da re­
serva sao convocados para 0 servic;:o, desde 
que sejam medicos, farmaceuticos, veterina­
rios e eles prestam servic;:o a essa regiao, rece­
bendo a remunerac;:ao como oficiais do exer­
cito e urn pro-Iabore pago pela Previdencia 
Social. Isto e regulado por urn decreto que 
instituiu 0 PASEl, vinculado ao EMFA, que faz 
a cota para Exercito, Marinha e Aeronautica, 
dentro de seus oficiais da reserva convocados 
para 0 servic;o. Prestam servic;:o a essas regioes 
e recebem como oficial do Exercito - refiro­
me so ao Exercito, mas h€l oficiais da Aeronau­
tica tambem, mas 0 contingente maior e de 
oficiais do Exercito, medicos, dentistas, veteri­
narios e farrnaceuticos prestam a sua colabo­
rac;:ao, recebem 0 seu soldo e mais urn pro-Ia­
bore que a Previdencia Social concede para 
que se tenha essa assistencia medica. 

Quanto ao problema de instruc;:ao, os gran­
des centros naturalmente como Manaus, Be­
lem, Cuiaba, Porto Velho, Rio Branco apre­
sentam condic;:oes relativamente boas, mas no 
interior as deficiencias sao muito grandes. 

Quanto a salas de aula, muitas vezes conce­
demos aUXIlio na faixa de fronteira para a cons­
trw;:ao de escolas de primeiro grau. Em varios 
municipios 0 prefeito nos disse que ha dez 
escolas, vinte professoras rurais. E onde elas 
dao aulas? Na residencia, porque nao hii esco­
las. Mas e uma forma de se entender que 
esperamos que melhore para que haja um 
progresso maior. 

Estas sao as questoes em termos de alimen­
tac;ao, habitac;:ao, instruc;ao, etc. 

Quanto aos aspectos economicos. temos 
a industria extrativa vegetal, que e relevante 
se considerarmos 0 problema da borracha, 
da castanha, madeiras de lei, onde ja entramos 
com a preocupaC;ao em termos de nao des­
truic;:ao da mata amazonica, essencias naturals 
oleaginosas, que caracteriza a explorac;:ao da 
regiao como industria extrativa vegetal. 
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Quanto a industria extrativa mineral, vemos 
o man ganes no Amapa, ferro em Carajas, esta­
mos com produc;:ao de ~Uro, nao so em ter­
mos de empresas de minerac;:ao, como de 
garimpo, que e uma das grandes preocupa­
<;oes que se tem, mas a verdade e que existe 
esse problema: ha prodw;:ao grande de cure 
que se devia. Esperamos que - com a criac;:ao 
do imposto sobre 0 ouro na atual ConstItuic;:ao, 
1 % sobre 0 valor do ouro, e da competencia 
da Uniao, mas do produto e repassado 30% 
ao Estado e 70% ao municfpio de situac;:ao 
do ouro - isso estimule a fiscalizac;:ao do mu­
nicfpio sobre a produc;:ao de ouro no local, 
porquanto 70% do imposto cobrado ira para 
o mumcfplo. 

Galena. vai-se encontrar 0 ferro, hit os pro­
blemas de Carajas, Rondoma e nca em cassi­
tenta. que gera 0 estanho. lamentavelmente 
as toneladas de cassitenta sao transportadas 
em caminhoes a diesel para Sao Paulo, onde 
sao usinadas. Segundo me disse um enge­
nhelfO, nao tenho conheCimentos especiais 
sobre a matena, uma tonelada de minerio de 
cassiterita da origem a um lingote de 700 gra­
mas de estanho Nao deve ser bem ISSO. 

De qualquer forma, 0 lamentitvel e que 0 

minerio de cassitenta seja transportado para 
Sao Paulo para ser usinado 0 ideal e que 
fosse usinado em Rondonia e que Rondoma 
vendesse 0 proprio estanho, e nao que 0 mine­
no saisse de Rondonia e fosse transportado 
gastando diesel. caminhao e outras coisas. 

o SR. GABRIEL GUERREIRO (Relator) -
V. Ex' me permlte uma observac;:ao? 

o SR. ALMIR LA VERSVEILER DE MORAES 
- Pois nao, Deputado 

o SR GABRIEL GUERREIRO (Relator) -
Essa e uma quesrno bastante poH~mica. e nao 
vamos entrar nessa polemlca agora. mas ha 
duas observac;:oes: primeiro. evidentemente 0 

engenheiro que Ihe forneceu essa informac;:ao 
estit completamente eqUivocado; segundo e 
que 0 maior produtor de estanho do Brasil 
ja nao e Rondonia ha cerca de uns 5 anos. 
o Estado do Amazonas e 0 maior produter 
e a produc;:ao vem da regiao do Pitinga. a 200 
km a nordeste de Manaus. Quem produz la 
e a Taboca Mmerac;:ao, do Grupo Paranapa­
nema. Rondonia tem hoje uma produ<;ao ga­
rimpeira. de companhlas regulares que estao 
produzmdo muito pouco Para se ter uma 
ideia. deve estar produzindo em torno de 3 
a 4 mil toneladas em Rondonia e algo em 
torno de 22 mil no Amazonas. 

A questao de nao se produzir 0 estanho 
na Amazonia esta profundamente ligada a 
quesrno energetica. Realmente, as empresas 
que produzem estanho metitlico em Sao Paulo 
tem um prejuizo, um custo adicional muito 
grande em levar esse estanho para la. Com 
as tarifas praticadas em Sao Paulo, hoje, se 
tivesse energia eletrica suficiente, com abso­
luta certeza, essas empresas produziriam esta­
nho nos locais. Trata-se de um problema pura­
mente economico, capitalista. Nao produzem 
la, perque nao ha energia eletrica Se tIvesse, 
com toda certeza, desativariam as fabricas e 

as levariam para la, porque e realmente mUlto 
caro transportar de cammhao ou, como se 
faz em Manaus. atraves de barco ate 0 porto 
de Santos. etc. t muito problematlco, alem 
do custo de transporte, 0 tempo, etc. Com 
certeza se faria la, mas nao ha energm. per 
enquanto. em Rondonia nem no Amazonas, 
para fazer isto. 

t interessante assinalarmos que a Amazo­
nia Legal produz muita cassitenta 

o SR. ALMIR LA VERSVEILER DE MORAES 
- VlstO isto, quanta a parte de industna extra­
tIva mineral, vejamos quanto a produc;:ao agri­
cola A produc;:ao agricola, na verdade. nao 
e muito extensa na parte do norte do Amazo­
nas. Ha mais mandloca, milho. fumo, mas. 
vamos encontrar. tambem, pimenta-do-reino. 
malva. em certos locais. e Rondonia estit pro­
duzindo soja, cacau e ja tem. inclUSive. gran­
des pretensoes a exportar soja 0 porto de 
Porto Velho fOi alfandegado agora. participel. 
na semana pass ada, de uns debates sobre 
a exportac;:ao. pelo porto de Porto Velho, de 
soja em graos 

Quanto a pecuaria. temos 0 gado bovino, 
o bufalo na i1ha de Marajo e abordamos aqUi 
um tOPICO em que falamos um pouco sobre 
IstO. Cac;:a, menclonamos aqui; pesca, 0 Rio 
Amazonas podemos conslderar como 0 mals 
PISCOSO do mundo, temos pirarucu, tartaruga, 
peixe-boi, temos uma variedade imensa em 
termos de pesca. Na industria, 0 grande drama 
la e 0 problema da energia eletrlca. que cria 
essas dificuldades que se encontra para a m­
dustria. Esperamos que gradativamente se 
possa sanar esse problema. Agora entrou em 
funcionamento a Usma de Samuel. Espera­
mos que outras possam entrar; e que essas 
experiemeias que estao sendo feltas sobre mi­
cro-hidreletricas. acionadas pelo simples fluxo 
da agua. sem necessidade de quedas. isso 
tambem possa ajudar na industria 

Em termos de industria. ha pequenas indus­
trias alimentieias, produtoras de massas, do­
ces, regrigerantes. etc Salientamos aqui al­
guns topicos em termos de comereio, os dois 
grandes centros comerciais: Belem e Manaus 
Porto Velho. agora, esta ganhando import€m­
cia 0 porto de Porto Velho, conferme ja men­
eionei, ja foi alfandegado. as instala<;oes esrno 
sendo ampliadas; Mato Grosso pretende ex­
portar por Porto Velho - fara uma experiencla 
no ana que vem - 200 mil toneladas de soja 
em grao de Mato Grosso serao exportadas 
por Porto Velho, serao exportadas por balsas 
graneleiras que descerao 0 Madeira. 0 Amazo­
nas e iraQ para Belem, ou outro porto que 
seja considerado mais adequado, onde sera 
feita a transfereneia para grandes navios. 

Em termos de comerclo devemos salientar 
o seguinte: estamos tentando uma sene de 
hgac;:oes que permltirao um comerclo atraves 
do Caribe, atraves do Pacffico, quer dizer, sao 
ideias que se tem. 

Por que a produc;:ao do Acre tem que neces­
sariamente atravessar tudo isso para ser ex­
portada quando e muito perto de Lima ou 
do porto de Calhao, - no Peru? 

Entao, se consegUissemos. terminado 0 as­
faltamento de Porto Velho-Rio Branco. asfaltar 
o restante da BR-364, Porto Velho-Cruzelro 
do SuI. e de Cruzeiro do SuI em diante seria 
pouca cOisa. Entao. os senhores podem cons­
tatar ligac;:oes que poderiam existir na Ama­
zoma 

Ate Porto Velho esta asfaltado; de Porto Ve­
Iho estit sendo negoclado e deve ser aslfaltada, 
ate meados do ana que vem deve estar con­
c1uido 0 asfaltamento ate Rio Branco. 

o ideal e que seja feita a hgac;:ao Rio Branco­
Cruzeiro do SuI. Esta ligac;:ao e cara porque 
esta estrada tera que atravessar os rios de for­
ma perpendicular, e havera grandes obras pa­
ra se consegulr esta hgac;:ao 

De Cruzeiro do SuI, no futuro. pode sair 
para Pucallpa ja no Peru; de Pucallpa existe 
estrada de rodagem ate Lima Aqui pouca coi­
sa tem que ser feita para ligar Cruzeiro do 
SuI - Pucallpa 

Com 1550 poderemos exportar soja e graos 
para 0 Japao, etc. Isso. evidentemente, gera 
uma serie de dificuldades mternacionais. 

o senhor pode ver nesse mapa que a estra­
da esta asfaltada ate aqUi. 0 asfalto hoje ja 
vem pratlcamente ate aqui; em meados do 
ana que vem chega a Rio Branco 0 asfalto 
Agora. esse trecho aqui e grande e e neces­
sario. T em aqui uma estrada que vai para Assis 
Brasil, mas e mais embaixo, e uma outra liga­
<;ao. 

Em Mato Grosso tambem se da uma saida 
de Caceres ate San Matias A Bolivia se pron­
tifIca a asfaltar 0 trecho de San Matias ate 
Santa Cruz de La Sierra e. em seguida, pega-se 
o asfalto e vai se sair em Arica, no Chile. Quer 
dizer, dara uma saida de Caceres para Arica. 

No Norte. estamos estudando aquela hga­
<;ao de Bonfim para Letem. Aqui sao cidades 
gemeas' Bonfim. em Reraima; e Letem, na 
Guiana. Se asfaltado 0 trecho Letem a Ma­
goarril, no interior da Guiana, pega-se a estra­
da asfaltada que val a Georgetown, na saida 
para 0 Caribe 

Quer dlzer. sao ideias que se tem e temos 
que ficar atentos para as dlsponibilidades que 
o orc;:amento permita em termos de abrir pers­
pectivas para a exporta<;ao pelo Pacffico, ex­
portac;:ao pelo Caribe e nao necessariamente 
pelo Oceano Atl€mtico, conferme foi sempre 
da nossa indole, so Oceano Atlimtico. 

Entao, pensamos sempre nessas dlferentes 
alternativas que se tem de saida para 0 Pacffico 
ou para 0 Caribe. 

Bem, em termos de comunica<;ao tenho 
a dizer 0 seguinte' essas regloes ficavam muito 
afastadas do restante do Pais 

Na Saden. com base na Lei n° 6.634, que 
permite um auxilio financeiro aos munidpios 
situados total ou pa(clalmente na faixa, anda­
mos concedendo aUJQlio para a aquisic;:ao de 
antenas parabolicas. 

E muito interessante esse aspecto. OOmpo­
que pega perfeitamente a televisao, etc., quer 
dizer, com isso vai-se mtegrando ao T errit6rio 
Nacional. 0 que ocorre, hoje, e aparece no 
noticiario da teleVisao a noite, em todo 0 Terri­
tone Nacional pode-se ouvir. Antigamente isso 
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nao era possivel e, a noite, as emissoras estran­
geiras e que irradiavam para essas regioes 

Quer dizer, hoje, grac;:as ao sistema de tele­
comunicac;:oes por satelite, essas regioes pe­
gam tranquilamente a televisao, via satelite, 
com antena parab61ica 

Born, you abordar agora 0 topico: principais 
problemas da Amazonia Legal 

o problema indigena - enorme e despo­
voadas areas, presumivelmente habitadas por 
indigenas, tern sido cada vez mais intensa­
mente criadas e interditadas ao restante da 
populac;:ao bras!leira, limitando e inibindo 0 

desenvolvimento soclo-economico da Ama­
zonia brasileira. 

Somente no Estado do Amazonas foram 
interditados mais de 10 milhoes de hectares 
em cerca de 1 ana 

Vimos, no ana passado, para areas yanoma­
mis, que deu quase 6 milhoes de hectares. 
Diferentes areas totalizando para Roraima e 
Amazonas quase 6 milhoes de hectares, so 
nessas areas. 

Born, coincidentemente, as reivindicac;:oes 
de criac;:ao de areas indigenas, de urn modo 
geral, sao sobre regioes que 0 Radam indicou 
a presenc;:a de jazidas minerais importantes 

Entao, uma vez que haja jazldas minerais 
importantes, os organismos intemacionais e 
as comunidades indigenas pretendem que a 
area seja considerada area indigena. 

Por exemplo, na Cabec;:a do Cachorro, onde 
foi revelada a presenc;:a de uma das maiores 
reservas mundiais de ni6blo, alem de t6rio, 
vanadio e berilo. 

Entao, e natural cada urn pleiteiar 0 que 
quer e 0 born senso e que manda 0 que deva 
ser concedido e negado 0 que se imponha. 

Ingerencias extemas na Amazonia Legal -
A Amazonia tern sido alvo de suceSSlvas inge­
rencias, especial mente oriundas do Primeiro 
Mundo, que configuram urn crescente inte­
resse estrangeiro em tome da tese da intocabi­
lidade da Amazonia em beneficio da huma­
nidade. 

Os estrangeiros sao muito ciosos dos seus 
direitos, mas nem sempre sao tao ciosos no 
que diz respeito ao Territorio brasileiro 

Os senhores viram pelo noticiario dos jor­
nais sobre uma expedic;:ao francesa que trouxe 
urn tipo de "tapete voador" para acompanhar 
o problema da Amazonia, etc. Tudo bern. S6 
que essa expedic;:ao veio sem nenhuma autori­
zac;:ao govemamental brasileira. E la estava fa­
zendo as suas pesquisas, os seus estudos. 

Born, ja houve urn entendimento pr6prio 
para encerrarmos este assunto. Quer dizer, 
sao cuidados que se deve ter. 

Narcotrafico - A plantac;:ao de coca, ou 
epadu, a sua colheita, 0 refino preliminar, co­
mercializac;:ao constituem atIvidades !legais 
que estao se intensificando em extensas areas 
fronteiric;:as. Os montantes financeiros auferi­
dos com 0 narcotrafico nao apenas represen­
tam urn perigo para a VIda politica da regiao, 
como tambem permltem 0 estabelecimento 
de areas geograficas fora do controle do poder 
naclonaL 

E preocupante, tambem, as associac;:oes de 
narcotraficantes com grupos guerrilheiros que 

atuam proximo as nossas frontelras. Tal situa­
c;:ao aumenta 0 poder politico dos primeiros 
e conferem maior poder economico as guer­
rilhas. 

Temos que ter presente 0 problema e outras 
atividades iliCltaS. Alem dos problemas aqui 
abordados destacam-se 0 contrabando, 0 des­
caminho de minerals, pedras preciosas e ou­
tros produtos, imigrac;:ao ilegal, atuac;:ao sus­
peita de entidades religiosas e outros grupos 
de pressao em conflitos fundiarios, explorac;:ao 
clandestina de rectJrsos minerais e pretendida 
criac;:ao de nac;:oes indigenas independentes. 

Bern, nao precisamos ir muito longe. Aqui, 
no Distrito Federal, no ginasio daqui, houve 
uns jogos da mocidade, estudantis, etc. e havia 
representantes de cada Unidade da Federa­
c;:ao. E, alem dos representantes de cada Uni­
dade da Federac;:ao, 05 senhores viram na tele­
visao enos jomais uma representac;:ao com 
uma placa que dizIa "Nac;:ao Indigena". 

Entao, dentro do Territ6rio brasileiro, alem 
da Nac;:ao brasileira, estamos gerando uma 
Nac;:ao indigena. 

Quer dlzer, a preocupac;:ao deve ser de to­
dos, porque creio que 0 objetivo deve ser que 
sejamos uma Nac;:ao, mdependentemente de 
nossas origens, seja ela africana, indigena ou 
europeia. 

Muito bern! 
o outro aspecto que preocupa e a garim­

pagem e a minerac;:ao desordenadas, Inume­
ros conflitos entre garimpeiros e empresas de 
minerac;:ao, garimpeiros e indios; empresas de 
minerac;:ao em areas indigenas tern causado 
problemas sociais de grande porte. Alem dis-
50, as tecnicas rudimentares utihzados nesses 
garimpelros estao poluindo gravemente dlver-
50S rios da Regiao. 

o Programa Nossa Natureza andou estu­
dando essa materia e sairam varios diplomas 
inclusive com referencia ao mercurio, ao uso 
do mercurio, limitac;:oes a este uso, etc., que 
vai impedir a poluic;:ao de rios e 0 prejuizo 
que isso ocasiona para as populac;:oes ribei­
rinhas. 

Mas, verificamos que a garimpagem preju­
dica sensivelmente todos os padroes da Re­
giao. 

o Prefeito anterior de Oiapoque, que delXou 
as func;:oes agora em dezembro de 88, decla­
rou que no Rio Oiapoque, aClma da cidade, 
ele estava com cerca de 2 mil a 4 mil garim­
peiros. Entao, disse ele: bern, a presenc;:a dos 
garimpeiros foi boa, estimulou 0 comercio, 
50 que destruiu 05 padroes morais da socie­
dade local. 

Na verdade, palavras do Prefeito, a cidade 
de Oiapoque ficou transformada num grande 
bordel porque nao ha mulher que reslsta ao 
poder desses garimpeiros que pagam 05 seus 
favores em ~Uro, em pepitas de ouro. 

De modo que essas situac;:oes destroem 05 

padroes morais e 0 garimpeiro nao se flXa 
na regiao. Enquanto 0 garimpo esta dando, 
ele ali fica; e quando nao esta dando mais 
ele sai e vai para outro local tentar. 
• Quer dizer, a Constituic;:ao hoje permite a 

minerac;:ao garimpeira por brasileiras e por 
cooperativas, brasileiros e cooperativas. Mas, 

por enquanto, nao conhecemos cooperativas 
de garimpeiros. Esperamos que a coisa evo­
lua, melhore em termos de usa de mercuric 
e utIhzac;:ao que prejudique as populac;:oes lo­
calS. 

DestrUlc;:ao de Ecossistemas: 
A utilizac;:ao predatoria de recursos naturais, 

especialmente os florestais, tern causado a de­
grac;:ao do solo e 0 desequilibrio na fauna e 
na flora e, tambem, problemas fundiarios. 

Inumeros conflitos fundiarios tern surgido 
na regiao, muitos deles decorrentes de invasao 
de areas indigenas ou de erros no processo 
de cnac;:ao ou ampliac;:ao de areas indigenas 
onde ja existem colonos assentados pelo In­
cra. 

Quer dlzer, vez por outra surgem os conflitos 
porque 0 Incra estabelece os seus projetos 
de colonizac;:ao e urn estudo mais acurado 
verifica que aquela regiao e area indigena. Ha 
varios conflitos fundiarios dai decorrentes. 

Proximidade de Problemas Al€>m Fronteira: 
E uma preocupac;:ao constante que se tern 

na manutenc;:ao das nossas fronteiras e que 
essas fronteiras fiquem pacificamente ocupa­
das por civis que tenham condic;:oes de se 
desenvolver, de guamecer as fronteiras, man­
ter ali a presenc;:a brasileira. 

Acontece que temos observado 0 seguinte: 
movimentos guerrilheiros, terroristas, de con­
sideravel expressao, atuam nas proximidades 
da fronteira da Amazonia, especialmente no 
Peru, 0 Sendero Luminoso; na Colombia, 0 

M-19; etc. preocupa, tambem, a possibiIidade 
de tensao entre a Venezuela e a Guiana em 
tomo do problema, 0 que causaria serios refle­
xos especialmente para 0 Estado de Roraima. 

A Guiana, 0 Suriname, a Bolivia apresentam 
instabilidade s6cio-economica que poderiam 
trazer intranqiiiIidade para a area da Amazonia 
proxima as suas respectlvas frontelras. 

Outro motivo de preocupac;:ao e 0 antago­
nismo entre a Venezuela e a Colombia, que 
se observou em 1988. 

Entao, as dlvergencias entre paises amlgos 
nossos, mas vizinhos, podem causar dificul­
dades para 0 Brasil. 

Temos tambem problemas merentes ao 
subdesenvolvimento. Como 0 resto do Pais 
e ate com maiores carencias, a Regiao Amazo­
nica apresenta preocupantes indicadores so­
ciais: desnutric;:ao, baixa expectativa de vida, 
altas taxas de mortalidade infantil, baIia pro­
porc;:ao de medicos e leitos hospitalares por 
habitante, insuficiencia de moradias, analfabe­
tismo, falta de emprego, evasao escolar, insufi­
ciencia de melOS de comunicac;:ao e ausencia 
de saneamento basico." 

Entao, sao muitos os problemas que temos 
e que nos preocupam. 

"Assim, a vasta superficie da Regiao Amazo­
nica, a precariedade dos transportes, a caren­
cia de urn mercado de sustentac;:ao, os proble­
mas da area, induzem a criac;:ao de Territorios 
Federais, subordmada essa ldeia aos mteres­
ses do desenvolvimento e da defesa nacio­
nais." 

E quando falamos em "criac;:ao de Territo­
rios" e porque partimos de urn pressuposto 
de que, no momento, essas regioes nao teriam 
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condlc;:oes de ser criadas como Estad6s, nao 
teriam como se sustentar, nao teriam como 
se aguentar dentro da autonomfa, dai 0 territo­
rio ~eria uma forma transitoria 

"A luz do estudo oferecido, e tendo presente 
o ponto de vista geopolftlco e estrategico, pro­
poe-se a criac;:ao, na Amazonia Legal, de tres 
Territorios Federais": - al os senhores verao, 
pelo trabalho, que aqui pusemos uns mapas 
desses T erritorios que sugerimos. Nossa su­
gestao seria a .seguinte: a experi€mcia mostra 
que os Territorios foram colocados ao longo 
da fronteira terrestre: Amapa foi T erritorio, Ro­
raima foi, 0 Acre ja foi T erritorio, Rondonia, 
foi. Bern, entao, uma ideia seria 0 Territorio 
Federal de Trombetas, essa regiao aqui entre 
Amapa e Roraima, entre a fronteira interna­
cional e a margem esquerda do Rio Amazo­
nas, esta regiao transformar-se-ia num Terri­
torio Federal. Seria 0 Territorio Federal de 
Trombetas. 

o outro seria 0 Territ6rio Federal do Rio 
Negro: Sao Gabriel da Cachoeira, a Cabec;:a 
do Cachorro; e 0 outro sena 0 do Alto Soli­
moes, compreendendo Tabatinga, Benjamm 
Constant, etc., que pegaria aqui 

Com isso, essa frontelra, praticamente toda, 
ficaria com T errit6rios, 0 que, a nosso ver, 

. permitIria que 0 Governo Federal alocasse 
mais recursos para essas regioes e, efetiva­
mente, injetasse recursos nessa reglao, lutasse 
pelo seu desenvolviinento, para que elas pu­
dessem ser transformadas em Estados 

o que achamos, porem, e 0 seguinte. seria 
interessante que isso ocorresse, mas tambem 
seria interessante que nao fosse tao demorado 
como foi 0 caso dos demais Territorios, por­
que 'vejamos: os demais Territorios - estou­
me referindo a Amapa, Roraima e Rondonia 
- foram cnados em mil novecentos e qua­
renta e tantos, quer dizer, quarenta anos para 
serem transformados em Estados, afiguI"a-se 
muito tempo. 0 ideal e que num tempo muito 
mais curto 0 Govemo Federal tivesse condl­
s:iies de transformar essas regioes de maneira 
que elas tivessem condic;:oes de pas!,ar a Esta­
dos, it Unidades da Federas:ao brasileira como 
Estados. 

Entao, mencionamos aqui: "0 Territcirio Fe­
deral de Trombetas seria criado por desmem­
bramento do Estado do Para e compreenderia 
os atuais Municipios de Almerim, Prainha (50-
mente a parte situada a esquerda do rio Ama­
zonas), Monte Alegre, Alenquer, Obidos, Orixi­
mma e Faro. 

Sua capital seria a Cidade de Obidos. 
Justificativa: interionza 0 poder federal, for­

talecendo 0 Poder Nacional". E. mais urn pro­
blema de resguardarrnos, verificarmos a fron­
teira. .. .. .facilita maior aproximac;:ao com a a 
Guiana Francesa, 0 Suriname e a Guiana, 
abrindo novas perspectivas ao comercio pelo 
Caribe; promove 0 desenvolvimento sOcio-e­
conomico de uma vasta regiao, cuja popu­
lac;:ao ora se concentra na margem esquerda 
do rio Amazonas e mantem, em maos fede­
rais, as vias de acesso fluVIais do rio Trombe­
'tas".lsto e uma forma somente, 0 ideal e que, 
dentro do menor tempo possivel, se possa 

dar ao T erritcirio condic;:oes para ser Estado 
e ele se governar. 

"0 Territono Federal do Rio Negro seria cria­
do por desmembramerto ao Estado do Amazo­
nas e compreenderic atuais municiplos .. " 
procuramos, na nossa sugestao, pegar muni­
cipios por )nteiro ou aqueles que ja os tern 
seus limites definidos. Entao, seriam aqui os 
"Ml,micipios de Sao Gabriel da Cachoeira e 
de Santa Isabel do Rio Negro e incluiriamos, 
tambem, 0 atual distrito de Vila Bittencourt 
(hoje. pertencendo ao Municipio de Japura.)" 
Com isso teriamos aqui urn territorio pegando 
a Cabec;:a do Cachorro e a capital seria Sao 
Gabriel da Cachoeira. Dentro dessas justifica­
tivas interioriza 0 poder federal, fortalecendo 
o Poder Nacional, inibe ac;:oes iIicitas de alem­
fronteira, atraves do Territ6rio Nacional,"por­
que ha problemas de Venezuela e Colombia, 
guerrilheiros todas essas coisas", Permite urn 
maior controle de fiscalizac;:ao sobre a fronteira 
em areas sujeitas as antegonismos internos 
e extern os; facilita 0 desenvolvimento s6cio-e­
conomico da regiao; mantem em maos fede­
rais as vias de acesso fluviais dos rios Negros 
e Japura; facilita 0 controle sobre os ecossis­
temas da regiao, impedindo a ac;:ao predat6ria 
sobre os seus recursos naturais. 

E. finalmente, 0 terceiro seria 0 Territorio 
Federal do Alto Solimoes, selia desmembrado 
do Estado do Amazonas e compreenderia os 
atuais Municipios de Santo AntOnio do Ic;:a -
e, aqui, tern uma serie de outros - Tocantins, 
Amatura, Sao Paulo de Olivens:a, Tabatinga, 
Benjamin Constant e Atalaia do Norte. 

Sua capital seria a cidade de Tabatinga. 
Justificativas: "Interioriza 0 poder federal, 

fortalecendo 0 Poder Nacional; a regiao ja pos­
sui alguma estrutura para abrigar 0 poder terri­
torial; permite urn maior controle e fiscalizac;:ao 
sobre a fronteira com 0 Peru e a Colombia; 
perrnite, em face de estrutu.ra ja montada, de­
senvolver a"regiao em terrno.s economicos (in­
dustria de pesca, cafe, hortigranjeiros) e de 
transporte; mantem em maos federais as vias 
de acesso fiuviais dos rios Javari e Ic;:a; permite 
uma melhor Jigac;:ao da desenvolvida Amazo­
nia colombiana com a brasileira". Aqui, mon­
tamos urn projeto-piloto: porque a cidade de 
Tabatinga e gemea de Leticia, que e capital 
de urn departamento da Colombia. Leticia 
apresenta urn desenvolvimento muito razoilYel 
e Tabatinga tinha urn desenvolvimento mini­
mo. 'Entao, as cenas sao pitorescas: a gente 
entra em uma kombi e diz para 0 motorista: 
"Me deixa at no hotel tal (na Colombia) ... " Em 
Tabatinga 56 tern 0 Hotel de Transito do Exer­
cito. Entao, "Hotel da Colombia" ... e pergun­
ta-se motorista: "Quando e que sei que estou 
saindo do Brasil e entrando na Colombia?". 
"E facil, quando terminarem os buracos 0 

senhor est€! entrando na Colombia". A via da 
Amizade, que Jiga as duas cidades, ela est€!, 
no lade brasileiro, completamente esburaca­
da. Quer dizer, esta-se desenvolvendo uma 
ac;:ao muito grande. Tabatinga tern hoje urn 

'aeroporto internacional; essa via da Amizade 
esta sendo toda ela pavimentada pela Comara. 
o Governo Brasileiro esta gastando urn born 

dinheiro. Tabatinga foi erigida em Comarca, 
porque nao tinha cartcirio de especie alguma, 
nenhum cartorio; 0 habitante a quem pergun­
tei: "As cnanc;:as que nascem aqui, 0 senhor 
registra como?" E1e disse: "Born, eu teria que 
registrar em Benjamin Cori:;tant, moc;:o, mas 
da muito trabalho, porque eu perco dois dias 
para ir la Entao, eu prefiro registrar aqui em 
Leticia porque e mais tranquilo, eu dou como 
tendo nascido la" Dava 0 filho como tendo 
nascido na Colombia, porque registrava ali do 
lade e e muito mais comodo. 

Bern, Tabatinga ja foi transformada em Co­
marca. Hoje, ha duas Varas na Comarca de 
Tabatinga e sera inaugurado por esses dias 
o Centro Administrativo, 0 Forum de Taba­
tinga; ha urn terminal pesqueiro, essa Avenida 
da Amizade esta sendo pavimentada pela Co­
mara. Em suma, procurou-se atraves de urn 
projeto, dar a Tabatinga uma situac;:ao dentro 
de urn objetivo que e 0 que 0 ltamaiati chama 
de desenvolvimento bilateral equilibrado. Nao 
queremos ser melhor do que os nossos vizi­
nhos, mas que, pelo menos, sejamos iguais: 
que a cidade brasileira tenha urn desenvol­
vimento semelhante ao da cidade estrangeira, 
e nao como estava, em que 0 cidadao se serna 
da cidade brasileira como dormit6rio; traba­
Ihava em Leticia porque la paga muito melhor . 
Entao, a cidade brasileira era apenas urn dor­
mitorio e nao tinha estrutura nenhuma. 

Hoje esta sendo revertido. 0 nosso Ministro 
Denys amanha estara em Tabatinga justa­
mente para ver como todas essas obras estao 
ja desenvolvidas. 

Os tres sugeridos Territorios Federais esta­
riam em grande parte situados na faixa de 
fronteira. Nao tern, hoje, condic;:oes s6cio-eco­
nomicas que Ihes assegurem a autonomia exi­
gida de urn estado. Mas constituem urn desa­
fio a Uniao Federal, para que Ihes de 0 apoio 
necessario a que possam, no futuro, transfor­
marem-se em estados, como sao exemplos 
o Acre, Rondonia, Amapa e Roraima. 

Trabalha-se, assim, no sentido de vivifica­
<;ao da faixa de fronteira, do seu desenvol­
vimento, assegurando-se a presenc;:a brasdeira 
e a preservac;:ao de nossas fronteiras. 

Damos, em urn anexo, uns mapas procu­
rando-se reproduzir graficamente essas ideias .. 
Agora, e preciso deixar bern claro. que i5to 
e urn estudo que a Sadem possuia e que pro­
curamos rever e, naturalmente, sao apenas 
sugestoes. A Comissao de Estudos Territoriais 
fara os estudos que couber, e pelo entendi­
mento que ja ouvimos, inclusive do nosso Pre­
sidente, do parecer, as conclusoes dessa Co­
missao serao submetidas ao Congresso Na­
cional. 

Isso e apenas uma colaborac;:ao nossa. Ago­
ra, parece-nos que ISSO seria 0 minimo, porque 
acompanha 0 nosso ilustre Relator. Acho que 
Estados como Amazonas, Para, Mato Grosso, 
mesmo'o Mato Grosso de hoje, mesmo ap6s 
a criagao do Mato Grosso do Sui, sao grandes 
demais para uma atuac;:ao administrativa efeti­
va. Deveriam ser divididos. Agora, como dividi­
los e que nos falta engenhar. Dai, proporrnos 
esses territorios PQrque procurariamos dar a 
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eles urn desenvolvimento que lhes permitam, 
no futuro, atingir urn estilgio de estados. 

Sao apenas sugestoes que transmitimos a 
Comissao para as tonsiderac;:oes que enten­
cler. 

(DOG/MENTO A QUE SE REF ERE 
o SENHOR EXPOSITOR) 

- Territ6rio Federal-do Trombetas. 
- Territ6rio Federal do Rio Negro. 
- Territ6rio Federal do Alto-Solimoes. 

'TERRITQRIO FEDERAL DO. TROMBETAS 
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PERU 

o SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) 
- Ha alguns dos Senhores que queiram fazer 
qualquer aprecias;ao ou solicitar algum escla­
recimento? 0 Dr. Almir estara em condis;6es 
de presta-las. 

o SR.RELATOR (Gabnel Guerreiro) - Que­
ria pedir a opiniao do Dr. Milan, mas nao esta 
presente, como membro do IBGE, sobre 0 

que acha da situac;:ao. Fiz algumas anotar;6es 
e fiquei muito satisfeito de ouvir 0 Dr. Almir, 
homem dedicado a todas essas quest6es. 

Em primeiro lugar, gostaria de parabeni­
za-Io pelas ideias, pela exposir;ao que nos fez, 
agradecer os ensinamentos. 

Gostaria de fazer algumas observar;6es que 
cabem ao estudo da Sad en, e dete~-me nessa 
questao da divisao que foi apresentada. 

Com relac;:ao a questao da energia eh§trica, 
gostaria de ter oportunidade de discutir isso 
melhor, porque a visao que 0 senhor apre­
sentou tern muito a ver com uma_pequena 
confusao entre pequenas cidades, principal­
mente as cidades mais do Alto Amazonas, 
meio rural, que foge urn pouco das cidades 
do interior da Amazonia, do eixo da civiliza<;:ao 
amazonica. 

00 ALTO SOLIMOES 

COLOr1B IA 

A civiIizas;ao amaronica penetrou pelo eixo 
do rio, e esse eixo gerou um desenvolvimento 
que hoje se estende para as cabeceiras de 
modo urn pouco diferente. A calha do rio Ama­
zonas, pelo menos ate Manaus, onde houve 
maior intensidade de ocupas;ao, ja tern urn 
desenvolvimento que nao se enquadra muito 
na exposis;ao em termos de habito, de comer­
cio, de mecanismos de desenvolvimento, e 
inclusive desse mecanisme energetico urn 
pouco atraves do diesel, etc. Mas, tern algumas 
coisas que gostaria de aprofundar um pouco 
mais, numa conversa com a Saden, porque 
anotei aqui as questaos das mini hidroeletri­
cas, 0 senhor disse que a situac;:ao e dificil 
porque os rios nao tern quedas d'aguas e, 
evidentemente, tern bacias muito grandes, 
muito largas. Isto e verdade e e uma questao 
geol6gica, posso Ihe dar uma contribui<;:iio, 
isso se passa na faixa da bacia sedimentar 
do Amazonas. 

As areas de fronteira nao eStao nessa faixa 
sedimentar, e ai queria-Ihe fazer uma obser­
vas;ao com relas;iio as terras indigenas. 

As terras indigenas estao, coincidentemen­
te, sendo colocadas sobre uma area, que nao 
diria nem que foi 0 Radam que 0 mapeou 

COHY!HCAO 

~ CIDADE 

o DI!TRITD 

com tal; potencialmente, geologicamente, sao 
mais promissoras do que a bacia, porque en­
tramos pelo eixo e empurramos os indios para 
as bordas, e e justamente nessa borda que 
a bacia nao e sedimentar. A grande bacia hi­
drografica da Amazonia com seus rios, mega­
rios, que sao maiores do que as maiores ba­
cias hidrograficas do mundo, cada urn deles 
de per si, acabam por percorrer terrenos, para 
os quais empurramos os indios, que sao muito 
mais promissores do que a bacia sedimentar, 
e sao muito mais ondulados. Nessas faixas 
temos muito mais chance de ter energia de 
todos os tipos, porque a Amazonia e rica em 
energia hidraulica a partir dos gran des rios, 
eo estudo da ELETRONORTE e da ELETRO­
BRAs em resumo, no Projeto n° OlD, apre­
senta urn potencial da ordem de 120 milh6es 
de quilowatt ou 120 mil megawatt ou 120 giga­
watt de energia que e duas ou quase tresvezes 
o que tern instalado no Brasil hOje, cerca de 
45 mil megawatt. 

Veja bern, tern os, alem desta grande bacia, 
.uma serie quase infindaveis de grandes, a par­
tir, por exemplo, de urn rio como 0 Negro, 
o Trombetas, mesmo 0 Nhamunda que e me­
nor, nem falando do Tapaj6s, Madeira, etc., 
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temos rios que seriam considerados na Euro­
pa como gran des rios, como e 0 caso do rio 
Cachorro, quando se tem proximo da entrada 
do Trombetas uma Cachoelra de Silo Pedro 
que tern uma que da livre de um rio enorme, 
para fazer qualquer hidroeletrica de Minas Ge­
rais rio que tem a Cachoeira de Sao Pedro 
com uma queda livre de 30 metros direto, 
com uma bacia estraordinariamente grande, 
forma uma grande bacia e fecha em blocos 
de granito. 0 rio desagua la e ja cavou um 
cimion de quase 3 km, de 30m de altura, de 
bordas retos, absolutamente retos La se faz 
uma hidroeletrica de 300,400 quilowatt. Te­
mos dali uma sequencia enorme, infindavel. 
de menores rios de todas as escalas que qui­
sermos. 

Visitei proximo de Brasilia, hi! dois meses 
atras, inclusive com 0 Ministerio das Minas 
e Energia uma coisa extremamente interes­
sante. 0 Estadao tem uma fazenda, veio do 
Nordeste e fez uma fazenda para tirar leite 
de gado, e como a sua energia tinha que vir 
do Estado de Goias que ficava a 80km, porque 
ele fica no Estado de Goias, apesar de que 
no Distrito Federal a linha estaria a cerca de 
10, 12km da fazenda dele, ele nao podia levar 
a energia do Distrito Federal para dentro da 
fazenda dele. Ele fez uma barragem para irri­
gar capim e alguem sugeriu-Ihe que fizesse 
uma hidroeletrica. Apenas pegou a barragem, 
fez um canal laterial, chamou uma pequena 
empresa e mandou fazer uma pequena turbi­
na que gem, simplesmente, 100 quilowatt-ho­
fa. Toda a fazenda e iluminada, etc., por um 
igarape pequenino, a partir de uma barragem 
que nao mais do que 5 metros de altura. 

Na Amazonia se pode construir aos milha­
res, aos milhoes, porque se tern igarapes e 
rios para fazer isso. Conhec;:o a experi€mcia 
que 0 INPA esta fazendo a partir de geradores 
e palheta, tipo cata-vento, seria um cata-agua, 
que usariam a correnteza do rio. Sao projetos 
muito interessantes de tecnologia alternativa. 

De todas essas tecnologias a mais interes­
sante para nos, per didos naquela floresta, seria 
utilizarmos mini hidroeletricas, muito menos 
danosas, afundam muito menos florestas. 

Para as cidades maiores poderiam se utilizar 
dois sistemas: ou 0 sistema de mini hidroele­
tricas, a partir de 20 mil Km, coisa desse tipo, 
ou pequenas unidades nucleares. 0 problema 
da energia nuclear e que parece ser neg6cio 
terrivel, mas na realldade estamos falando de 
um aviao da ultima guerra, pelo menos da 
I Guerra Mundial do final dela e do inicio da 
ultima Grande Guerra, porque estamos falan­
do de an dar em Catalinas e DC-3, quando 
hoie uma usina nuclear Ii! andar num jumbo, 
qo'e voce embarca no Rio de Janeiro e onze 
horas depois pousa no aeroporto de Frankfurt 
Entao, veja bern, dentro de urn Catalina que 
o senhor deve ter andado como eu, varias 
vezes, dentro de avioes do tipo bechkraft, Cur­
tis Cam mander, e outras coisas desse tipo que 
andamos na Amazonia. Todos dois voam, mas 
voam com diferenc;as extraordinarias. Por 
exemplo, voce num 737-300 tem 65 compu­
\adore':; controlando tudo la dentro. 

Uma usina aromica hoje, acabei de visitar 
algumas, agora visitei uma integralmente, na 
Alemanha, ha 15 dias, Grafenteld, e uma coisa, 
e a mesma coisa de estar dentro do Boeing 
737-300, isso para nao falar de jumbos, urn 
nivel de seguranc;a extraordinariam.ente gran­
de, 0 nucleo do reator de agua pressurizada 
nao toca mais na agua do lade de fora, aquece 
por um sistema fechado, 0 nucleo do reator, 
o corac;:ao, esta dentro de uma outra estrutura 
de ac;o de 1 metro e 20 cm de largura; se 
houver uma bomba atomica arrebenta tudo 
e nao arrebenta no nueleo. Depois tem uma 
esfera de ac;o monumental onde esta todo 
o sistema de gerac;:ao; tern uma barragem de 
concreto capaz de suportar um Planton que 
anda voando la por cima da Europa todos 
os dias, bater com ogivas, com carga e tudo 
e em cima e nao explode. 

Estamos falando de coisas extraordinaria­
mente diferentes. 

Por isso, acho que na Amazonia deveriamos 
rever a questao energetica por Esses caminhos 
e gostaria de ter a oportunidade de discutir 
isso. 

Quanto a questao do oleo de dende que 
foi comentada aqui, acho que isso e urn pou­
co de exagero ou de fantasia, quem sabe ele 
nao estava com delirio de malaria, porque di­
zer que vamos produzir dende igual se produz 
61eo na Arabia Saudita, ele nao tem realmente 
nenhuma noc;:ao da produc;:ao de 61eo da Ara­
bia Saudita, pode ter do den de, mas da Arabia 
Saudita nao tem. Realmente nao tem nada 
aver uma coisa com a outra. A Arabia Saudita 
produz milhoes de barrisldia que plantando 
dende em toda a Amazonia vamos ter gran des 
dificuldades ate para colher. Nao entraria no 
menta dessa questao, mas Ihe digo 0 seguinte: 
da matriz energetica mundial as a1ternativas 
energeticas fora dos padroes normais do car­
VaG mineral, do 61eo, da energia nuelear e 
da energia hidroeletrica, todos os estudos e 
nao sao estudos apenas do mundo capitalista, 
mas tambem do mundo socialista que hoje 
estao integrados principalmente dos estudos 
da Uniao Sovietica, do Japao, dos Estados 
Unidos e de todos os cantos do mundo, nos 
dao em media 5 a 6% da matriz energetica 
de qualquer pais, e possivel fazer energia alter­
nativa. Fora disso e cogitar de coisas estratos­
fericas. Temos muito pouco probabilidade de 
sair desses quatro grandes campos energe­
ticos: energia solar, energia a1temativa vegetal 
e etc. Ha problemas serissimos, as vezes, in­
ventamos fantasias, por exemplo, e muito inte­
ressante produzir energia de dend€!, mas voce 
nao comenta qual e a area que precisa plantar. 
E muito interessante dizer que se vai produzir 
ferro de carvao vegetal, s6 nao dizer qual a 
area necessaria para plantar arvores para pro­
duzir carvao e tambem nao dizer que a tone­
lada de ferro gusa custa 50 d61ares e a tone­
lada de carvao custa 80 sendo plantado. En­
tao, sao coisas totalmente incompativeis, de 
tal forma que acho que essas quest6es ener­
geticas alias, ja tem um estudo muito bonito 
feito por urn seminario da Comissao de Minas 
e Energia. 

Quanto Ii exploraC;ao da floresta acho que 
precisamos ter muita cautela e realmente cui­
dar disso e a Saden parece que tem bons 
trabalhos a respeito disso. 

A questao mdigena e uma questao delicada 
e acho que ainda vamos avanc;:ar muito nisso. 

Queria reportar-me ao programa do Paseu, 
do Emfa, e acho que esse programa e urn 
programa para 0 qual 0 Congresso Nacional 
devena destmar verbas especificas, porque e 
urn dos programas mals Interessantes que ja 
vi as Forc;:as Armadas fazerem E um progra­
ma de assitencia medica, vetennaria e etc. Ain­
da dlria malS, talvez fosse mteressante esten­
der isso Ii extensao rural, agronomia e etc. 
Considero esse programa, acompanho isso 
com mUlta satisfac;:ao, nao estou envolvido 
com a area militar, mas sei de resultados mUlto 
interessantes e que nao deveriam ficar na area 
de fronteira, mas se espalhar para 0 interior 
da Amazonia. 

Urn cometano rapldo sobre a exportac;:ao 
de soja pelo porto de Porto Velho. Isso e uma 
das aberrac;:oes que estao fazendo, hoje, na 
Amazonia Nao que nao se deva fazer pelo 
porto de Porto Velho nem exportar por la Ago­
ra, querer exportar 4 milhoes e meio de tonela­
das de sOJa, como ja tem hoje, no Mato Grosso, 
pelo porto de la e provo car um engarrafa­
mento com cerca de 500 unidades de balsas 
para descer e subir 0 rio Madeira trazendo 
soja para Belem. Durante 0 tempo da enchen­
te no rio Madeira isso nao tera muita dificul­
dade, mas, durante a estIagem, 0 senhor que 
conhece a Amazonia, imagmem 0 engarrafa-' 
mento que VaG provocar 4 milhoes de tonela­
das, seriam nescessanas 500 a 600 comboios 
de balc;:as Agora, 0 senhor imagine quando 
isso crescer para 20 mil hoes de toneladas. 
De modo que essa nao e a alternativa, deve­
mos ter urn porto dlreto e esse porto direto, 
nao e porque sou tapajomco nao, e Santarem. 
Com a Santarem-CUlaba joga-se essa soja di­
retamente num porto que tenha acesso dlreto 
ao Atlantico, tem um cal ado de 27 metros 
no Porto de Santarem. Entao, se embarcaria 
do caminhao diretamente no navio. Outra a1-
tematIva e sair para 0 Pacifico. Essa est6ria 
de descer pelo rio Madeira e uma complica!;ao 
muito grande e vamos ter maiores compli­
cac;:oes na medida em que Roraima se desen­
volver, porque 0 porto de la val exportar as 
coisas de Roralma. 

Reportando-me ao que 0 senhor colocou 
sobre a questao da dlVlSaO territorial proporia­
mente dlta, gostana de dizer que isso para 
mlm e uma visao muito interessante, mas nao 
me foge da VlSaO da estrategia militar brasi­
leira. Ela tern muito a ver com a concepc;:ao 
de estrategia militar, que alias induziu a criac;:ao 
dos territorios perifericos da Amazonia. 

Gostaria de fazer um comentario aos mem­
bros da comissao de que na minha visao geo­
politica desta questao, 0 eixo da civilizac;:ao 
amazonica penetrou pelo rio Amazonas e ate 
agora temos sldo extremamente ineficlentes 
e reacionarios ate certo ponto, para mexer 
com isso. Quando 0 senhor me diz que Sao 
Gabriel da Cachoeira e Cabec;:a de Cachorro 
no seu conjunto de' Tabatinga e 0 Alto do 
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Solimoes nao tern condi~oes de desenvolvi­
mento nenhum e nem infra-estrutura para su­
portar urn estado, estamos de pleno acordo. 

Agora, quando 0 senhor me diz que Alta 
F10resta nao tern condi~oes e que Santarem 
nao tern condi~6es, ai passaremos a conviver 
com outro problema: primeiro porque a articu­
la~ao dos municipios que 0 senhor CltOU para 
compor 0 Territ6rio do Trombe-.as, sao muni­
dpios cuja a vida esta absolutamente IIgada 
a Santarem. 0 centro dinamico dessa area 
e Santarem. Nenhum desses munidpios cita­
dos, ainda citana ltaipu, jurutI tem Iiga~oes 
com Belem, Iiga~oes de toda ordem: sociais, 
polibcas, culturais e economicas com Santa­
rem. Para 0 senhor ter uma Ideia, todos esses 
munidpios, que sabe tao bern quanto eu, tem 
dois ou tres barcos, todo dia, viajando as 7 
horas da noite, sai do municipio e amanhece 
em Santarem, sai as 7 horas da noite de Santa­
rem para 0 municipio, e esse vai-e-vem e a 
ponte aerea dos nossos mumdpios, com San­
tarem. 

En passant, gostaria de dlzer aos senhores 
que Santarem nao tern nenhum terminal de 
pequenas cargas, tem um porto maior de em­
barque, muito menos um terminal de passa­
geiros no Porto de Santarem que embarcam 
e desembarcam. Pelas estatisticas que temos, 
cerca de 5 a 6 mil pessoas vIajam dlariamente. 
Embarcam de noite e desembarcam de ma­
nha 3, 4, 5 ou ate 6 mil pessoas dependendo 
da epoca em Santarem vindas dos munidpios 
circunvizinhos do Baixo Amazonas. La tem 
uma grande rodoviaria, so que a rodoViaria 
que foi feita por urn governador do Estado 
do Para, uma empreteira, instalada la, fez uma 
belissima rodoviaria, cheia de lojas, lancho­
netes, etc. Fica na entrada da rodovia Santa­
rem-Cuiab<'!. Como a rodovia Santarem-Cuia­
ba e absolutamente intransitavel, nao tern 
transporte interestadual, nem intermunicipal, 
Iiquidou com Itaituba. 

As colonias que tern urn !luxo de ombus 
razoavel, 0 colono nao quer ir a rodoviaria, 
ele quer Ir ao comercio, ao Porto de Santarem, 
ao centro da cidade, porque ele nao e leso 
de ir a rodoviaria depOis pagar 0 onibus e 
ir a cidade. 

Entao, simplesmente ha uma bela rodovia­
ria sem nenhum onibus. 0 que existe la sao 
fungos, infiltra~ao, coisas desse jaez 

Isso e para que 0 Senhor tenha ideia de 
quae longe esta Belem dos problemas do Bai­
xoAmazonas 

Veja bern, 0 centro dmamlco de Santarem 
e 0 p610 irradiador e indutor de todo 0 pro­
cesso economlco, social e politico, como falei 
e a rodovia Santarem-CUIaba e a estrutura que 
liga a cidade de Santan§m ao centro dmamico 
da economia brasileira. Por que atraves da 
Santarem-Cuiaba chega-se a Sao Paulo e ao 
Centro-SuI, rapidamente. 

o Para nao tern Jiga~ao com isto. Porque 
nao tern Jiga~ao a nao ser a Transamazonica, 
que Jiga a Santarem-Cuiaba, ou a Santarem­
Itaituba e os munidpios do Baixo Amazonas 
com Belem. No caminho pela Transamazonia, 
a1em da buraquelra - porque nao ha mais 

estrada - e extrema mente longe. Ter-se-ia 
que ir a A1tamira, a Maraba para pegar a Be­
lem-Brasilia ou a PA-150 para descer ate Be­
lem 

Veja 0 Senhor: temos gue ter a compreen­
sao de que 0 processo geopolitico passa pela 
calha do Amazonas, e que as divisoes, mesmo 
militarmente interessantes de frontelras, nao 
tern 0 amag~ da Amazonia como centro da 
sua aten~ao. E uma dlVlsao territorial aceitada, 
pensada, cogitada, mas e periferica, porque 
tern uma visao da estrategia militar. 

Acho que temos urn extremo defeito nas 
nossas universidades, nas nossas vidas cienti­
ficas, tecnicas e na nossa vida politica, parece 
que se aprendeu neste Pais que estrategia e 
uma questao militar. 

A estrategia de desenvolVimento nao tern 
nada a ver com a militar. Para desenvolver-se 
a Amazonia e preciso mel<er com a ciViliza~ao 
amaz6nica e aprender dela a experiencia de 
trezentos anos que ela tern, e aproveitar 0 dma­
mismo da sua propria viv€mcia, da sua propna 
cultura, da sua propria economia para mexer 
com isso. 

Se quiseremos cnar territorios na Amazoma 
- e so Territorios, nao Estados - estou abso­
lutamente acorde que devemos criar urn T erri­
torio na Cabe~a do Cachorro, urn Territorio 
em Tabatinga, urn Territorio na desclda do 
rio Madeira em dire~ao a Manaus - seria outra 
area estrategica para 0 desenvolvimento, da 
Amazonia, a calha do rio Madeira, a partir do 
Estado de Rondonia para 0 Estado do Amazo­
nas, fundamental, e preciso dividir a parte nor­
te, que 0 senhor chamou de Territorio de 
Trombetas, na minha concep~ao, em duas 
areas completamente destmtas que seria a 
area do chamado extremo-oeste do Para, que 
envolveria Faro nao so do lade norte, mas 
envolveria Faro, Juriti, Oriximina e Obidos, 
que estao intrinsecamente Iigados a Obidos 
e outro polo que seria centrado em Monte 
Alegre, e que abrangeria A1enquer, Monte Ale­
gre, Prainha e A1merim, seria urn outro Terri­
tone Cultural e economicamente, A1enquer 
nao tern nada a ver com 6bidos, estao absolu­
tamente separados. No dia em que estabele­
cermos uma capital em Obidos, coitado de 
A1merim Porque para Ir de Obidos a A1merim 
- nao se 0 sabe - nao ha estrada, nao ha 
nada, 0 aeroporto de A1merim e rUlm, 0 de 
6bidos e urn pouco pior, vamos ter uma dlft­
culdade, leva-se cerca de tres dias, viajando 
de barco, para chegar a A1merim. Entao, va­
mos colocar A1merim na mesma situa~ao em 
que estamos em rela~ao a Belem. Ao passo 
que para Monte Alegre as coisas sao diferen­
tes. Monte Alegre, bem como A1enquer, Prai­
nha e A1menm tern muito mais condi~oes de 
gerar progresso do que tern, hoje, Obidos. 

Diria ainda mais: A1merim talvez fosse ate 
conveniente que estivesse muito mais Jigado 
ao Amapa do que ao prop no Territorio que 
vai ser criado. 

Se for criado 0 Territorio pela Saden talvez 
fosse interessante incorporar A1merim ao Es­
tado do Amapa e deixar apenas 0 resto que 
esta integrado, pelo menos, por uma rodovia, 
qu.e e a rodovia que Jiga Oriximina a Prainha 

- parece-me que e a PA-64, se nao me falha 
a memoria -, porque esses munidpios tern 
uma integra~ao maior e a estrada entre Prai­
nha e A1merim e extremamente complicada 
de ser construida, ao passo que A1merim ja 
esta Iigada a Monte Dourado, embora a estra­
da seja precaria, tern condi~oes de ser Jigada 
muito mais rapidamente ao Estado do Amapa 
do que ao Estado do Para e do que ao Estado 
ou Territorio que fosse criado - 0 de Trom­
betas. Por outro lado, 0 vale do Tapajos e 
outra area absolutamente estrategica e que 
esta aver navios com relas:ao a Belem. 

Entao, se formos realmente discutir a divi­
sao em Territ6rios, teriamos, no meu entendi­
mento, de fazer, pelos menos, sete TerritOrios, 
ja que quer 0 Govemo federal induzir 0 pro­
cesso de desenvolvimento daAmazonia, deve­
ria criar-se os dois que 0 senhor citou, la em 
cima; mais dois na borda do norte; urn Terri­
tario, no vale do rio Tapajos, que envolvesse 
Santarem, como Capital, ltaituba, etc.; e outro 
Territorio, em Alta Floresta, para dividir 0 Esta­
do do Mato Grosso, se quisermos ter uma 
visao de estrategia geopolitica do Pais. 

Acho que com os Territ6rios - e eu discutia 
isso com meus companheiros, ainda agora, 
-acho que era com 0 Dr. Cesar que eu estava 
discutindo isso - eo problema de que a Oniao 
ao ter que transferir quarenta e sete per cento 
dos seus recursos que sao fundamentalmente 
o IPI e 0 Imposto de Renda para 0 Fundo 
de Participas:ao dos Estados e dos Munidpios, 
foi, de certo modo, esvaziada no seu dinheiro. 
Pergunto-Ihe: como e que fariamos a Oniao, 
hoje, arcar com a responsabilidade, vamos di­
zer que fossem seis Territorios: - nao yOU 
nem criar 0 Territorio do Baixo Madeira -
tres, no Estado do Para; um no Mato Grosso, 
e dois no Amazonas, como a Oniao vai ter 
recursos para administra-Ios? 

Lembremo-nos de que a crias:ao de urn T er­
ritOrio implica a instala~ao de seus Poderes 
Legislativo, Executivo e Judiciario, cuja res­
ponsabilidade e da Oniao, porque 0 gover­
nador e nomeado. Acho que a Uniao tera gran­
des diftculdades em repassar recursos para 
essas novas Onidades ao seu encargo. Ao pas­
so que, se criassemos, aproveitando a ideia 
da Sad en, pelo menos, urn Estado, que seria 
o Estado do Tapajos, que propusemos - e 
eu nao gosto do nome Tapajos, porque isso 
choca com 0 resto da regiiio, propus que fosse 
chamado de Para do Oeste - envolvendo 
os munidpios citados pelo senhor no Terri­
tOrio do Trombetas, mais 0 vale do Tapajos, 
ou seja, esses tres Territorios comporiam uma 
unidade cham ada Para do Oeste, com capital 
eni'Santan§m, que e 0 centro dinamico de 
tudo isto, permitir-nos-i,a mexer no eixo da 
civiliza~ao do Amazonas. Como a cidade estra­
tegica que e a maior cidade da Amazonia Le­
gal, ou, pelo menos, da AmazOnia verdadeira, 
depois de Belem e Manaus, que e Santarem, 
fica estrategicamente colocada a meia distan­
cia entre Manaus e Belem -Ieva-se uma hora 
de Boeing para ir de Belem a Santarem; e 
uma hora de Boeing para ir de Manaus a San­
tarem - e colocada num porto excepcional, 
que e a foz do Tapajos, catalisadora de todo 
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esse processo e a cidade que domina, cultural­
mente, ate por aquilo que chama de gera .. ao 
do Amando - todos que temos alguma cabe­
.. a em Oriximina, Obidos, Alenquer, Monte 
Alegre, etc., fomos, de certo modo, filhos dUe­
tos de Santarem, porque todos estudamos na­
quela cidade. Hoje, as pessoas fazem facul­
dade em Belem, entretanto, se formos ver, 
o Prefeito de Alenquer, de Oriximina, de Monte 
Alegre, etc., todos foram alunos do Dom 
Amando ou do Colegio Alfredo ... - nao me 
recordo do outro nome -, os coiegios secun­
darios de Belem que formaram toda essa gen­
teo E uma questao de Iiga .. ao cultural com 
Santarem. 

A ideia seria mexer nesse eixo e na periferia 
atraves de territorios do Alto Amazonas, ainda 
iria mais longe: redividiria 0 Mato Grosso; nao 
ha como deixar a regiao de Alta Floresta do 
jeito que ela esta, ela tern uma denamica pro­
pria, urn sentido proprio de desenvolvimento, 
e fundamental que ela tenha autogestao para 
garantir seu desenvolVJmento. Essas regioes, 
se tivermos a coragem de mexer com isso, 
porque - eu diria - criar estados? Porque 
o estado entra no bolo da Federa .. ao. Entao, 
nao e a Saden, nao e 0 Ministerio do Interior 
que e reponsavel por isso, ele e responsavel 
pelos programas gerais que vao ajudar 0 esta­
do, tam bern, mas 0 estado entraria no bolo 
da Federa .. ao; urn pouquinho de Minas Gerais. 
do Estado do Rio, do Estado de Sao Paulo, 
da lnglaterra, daria para nos alguma coisa, 
ao inves de ja pegarmos esse bolo da Uniao 
que ja nao esta tao grande e que tern sob 
sua responsabilidade urn grande numero de 
programas nacionais e que nao vai repassar 
para 0 estado tao facilmente, porque esses 
propnos estados reagem, terfamos, no meu 
modo de ver, uma melhor altemativa para pro­
por ao Pais, alem de nao ficar restrito a questao 
puramente de fronteira, uma questao de estra­
tegia militar, mexeriamos realmente na geopo­
litica do Amazonas e teriatnos uma manelra, 
no meu modo de ver, mais exeqilivel de supor­
tar esse trabalho, porquao Santarem, cnamos 
o Estado de T ocantins que tern 1 lllilhao de 
habitantes, nao tern sede, nao tern capital, nao 
sabe que cldade arrumar etc. ao passo que 
la tern uma Santarem com 300 mil habitantes, 
uma cidade com razoavel suporte, voce tem 
todos os municipios conectados com Santa­
rem e teria tranquilamente condic;:6es de, ao 
participar do Fundo de Participa .. ao do Estado 
mais a gera .. ao do seus produtos intemos, 
al esta uma das maiores produc;:oes de ouro 
do Pais, a maior produc;:ao de aluminio do 
Pais, uma agricultura razoavel em Santarem. 
Monte Alegre, Alenquer etc. uma pecuaria bo­
vina e bubalina razoavelmente grande, que da­
na suporte a esse novo estado. 0 meu questio­
namento apos fazer essas observac;:oes e saber 
qual a sua visao disso. 

o SR ALMIR LA VERSVEILER DE MORAES 
- Deputado, acho que, realmente, 0 estudo 
feito por nos, como contrlbui .. ao, a luz dos 
conheclmentos que tinhamos, restringiu-se V 
Ex' salientou bem. aquela regiiio mais direta­
mente Iif:lada a faixa de fronteira, pelo conheci-

mento que tinhamos mais da regiao. Mas, 
acompanho 0 seu entendimento. 

Acho que realmente Mato Grosso compor­
taria essa divisao, e 0 ideal e que fossem esta­
dos. Quando eu disse territorios e porque, la­
mentavelmente, as regioes sobretudo as do 
Amazonas, nao tern nenhuma condic;:ao para 
se transformar em estado; 0 ideal sena que 
fossem estados para que, desde logo, se inte­
grassem a Federa .. ao brasileira, pura e sim­
plesmente. 

Mas, acompanho 0 seu entendimento no 
sentido que seria interessante a dlVJsao de Ma­
to Grosso, a divisao urn pouco maior do Esta­
do do Para, so que achavamos que IStO geraria, 
politIcamente uma resistencia maior a ideia 
e fugma tambem aos conheclmentos nossos, 
que os senhores tambem conhecem, por se­
rem filhos do Estado do Para; e, para nos 
ja fugiria aos nos 50S conhecimentos que se 
restrigem pratIcamente a faixa de frontelra, 
mas acompanho 0 seu entendimento, acho 
que conforme ja temos salientado, 0 Amazo­
nas, 0 Para e 0 Mato Grosso sao Estados gran­
des demais, dificilmente pode-se da capital 
admimstrar urn estado com tais propor .. oes 

Estive em Santarem durante algum tempo 
para examinar problema de Belterra, Fordlan­
dia; no passado estIve la com 0 problema de 
o que fazer do estabelecimento rural do Tapa­
jos. Realmente Santarem e uma cidade que 
apresenta hoje urn desenvolvimento muito 
grande, mas estou inteiramente de acordo 
com 0 senhor Acho que essas ideias que es­
tou trazendo para ca, crelO, com os apnmora­
mentes que 0 relator trara a materia, com a 
colaborac;:ao de todos os participantes da Co­
missao, realmente creio que levarao 0 proble­
ma a uma solu .. ao que corresponda as neces­
sidade do Brasil e aos anseios que penso ser 
de todos nos; 0 que se deseja e que 0 Pais 
se desenvolva harmonicamente e nao regioes 
muito mais desenvolvidas que outras; e nao 
e justo que essas regioes sejam mantidas em 
urn estado de desenvolvimento muito inferior 
a de outras partes do Pais. Acho que 0 desen­
volvimento do Pais deve ser obtido de forma 
harmonica e nao com esses degraus. Acom­
panho V. Ex' sob todos os aspectos e estou 
certo de que a colabora .. ao de V. Ex' como 
relator; pelo conhecimento fatico que tern do 
problema, sera muito precisa para a Comis­
sao. 

o SR. GABRIEL GUERREIRO (Relator) -
Gostaria de me sentir urn pouqumho melhor 
voces devem ter pensado nisso, a Saden, tal­
vez ate 0 Gabmete CIVIl, tambem tenha alguma 
GOlsa nesse sentido - essa ideia dos territ6-
nos, como e qCle SurglU a ideia do T erritorio 
do Trombetas com todos esses municipios? 
o senhor nao acha que seria mais adequado 
pensar numa reglao mais homogenea incluin­
do a area de A1enquer para Leste ness a faixa 
e A1enquer para Oeste; inclusive esse territorio 
deveria, de qualquer maneira, incluir 0 Muni­
cipio de Juriti, se nao esse municipio fica abso­
lutamente solto, ou entao, integrar 0 Juriti ao 
Estado do Amazonas, porque de outro jeito 
JuntI esta desgrac;:ado, e ninguem vai chegar 

la, ninguem vai 18 em JuntI. E urn mumciplo 
que ja esta abandonado, ate 0 rio Amazonas 
esta sendo cruel com ele, esta comendo toda 
a margem do rio e acho meio complicado 
deixarmos JuntI fora desse territorio. 

o SR. ALMIR LA VERSVEILER DE MORAES 
- Deputado, nao conheciamos 0 problema 
em detalhes; entao, pensamos numa ideia ge­
ra!. 0 senhor conhece 0 problema nas suas 
minuclas enos nao tInhamos esse conheci­
mento de minuClas, porque para nos, focahza­
mos mais a faIXa de fronteira que Ja fica acima, 
150 quil6metros da faixa passa um pouco aci­
rna de tudo ISSO Entao, pensamos no proble­
ma em grandes Iinhas sem os detalhes que 
realmente nao conheciamos. Por isso estou 
certo de que com as suas idelas. os seus apri­
moramentos e dos demals membros da Co­
missao crelo que chegaremos a born termo. 

o SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) 
-A1gum dos Senhores gostaria de fazer algu­
rna apreciac;:ao sobre 0 que considero um ex­
traordinario trabalho que nos trouxe aqui 0 
nosso Dr Almir Laversveller de Moraes da Sa­
den? (pausa) 

Dr. Almir, a pagina 19, lemos: "a luz do 
estudo oferecido e tendo presente 0 ponto 
de vista geopolftico e estratE~gico propoe-se 
a criac;:ao na AmazOnia Legal de tres Territ6rios 
Federais' Trombetas, Rio Negro e Alto Soli­
moes". Considero isso da maior imporumcia. 
o termo aqui, inicialmente, estrategia, ciencia 
da guerra, depois, hoje, teve uma conota .. ao 
como fez ver 0 nosso Relator, no sentido mais 
amplo, de luta e de obtenc;:ao de objetivos. 
Mas, realmente, aqui estamos examinando es­
se assunto, sobretudo tendo em vista a Segu­
ranc;:a Naciona!. Isso 0 senhor deixou claro 
nao e? 

o SR. ALMIR LA VERSVEILER DE MORAES 
- Alguns aspectos sao de seguran .. a. Mais 
do que tudo emerge 0 problema do desenvol­
vimento dessas regioes, porque 0 que deseja­
mos, a nossa filosofia, e que a fronteira brasi­
leira seja efetivamente ocupada de preferencia 
por .civis, mas que esses civis que ali perma­
necem tenham assistencia econ6mica e social 
para que nao sejam atraldos para os gran des 
centros, que eles tenham conforto, que e justo 
que tenham como todos os cidadaos brasi­
leiros. 

o SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) 
- 0 simples fato de falar em fronteira, ja esta 
dentro dessa minha concepc;:ao de seguran .. a, 
de afirma .. ao, de presen .. a nacional, de polftica 
brasileira, etc. Mas, entao 0 fato de ser isso 
tudo, os tres na fronteira, e como 0 senhor 
esclareceu, os outros territorios todos surgi­
ram tambem na fronteira. Entao, dentro desse 
pensamento de, vamos usar, afirrna .. ao nacio­
nal, valorizac;:ao da nossa civilizac;:ao brasUeira 
nas fronteiras e na Regiao Sui, perguntaria 
ao senhor se em termos de 6rgao, ou do ponto 
de vista pessoal, dos seus estudos, V. S' suge­
riria, acharia, nesse estagio, conveniente e 
opOltuno levarmos essas considerac;:oes para 
a fronteira sui, compreendendo a qrande Re-
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giao Sui, formada precisamente pelo Parana, 
Santa Catarina e Rio Grande do SuP 

Ja tivemos 0 Territ6rio do Igua .. u; pergun­
taria, ou 0 senhor falando como alguem ligado 
a Sad en, ou ate pes50almente - aqui, as ve­
zes, urn lider diz que esta falando em termos 
pessoais, nao envolve muito a bancada -, 
o que 0 Senhor acharia da restaura .. ao desse 
TerritOrio do Igua .. u? Ainda maislonge, nunca 
houve na fronteira da Argentina, do Uruguai 
tambem, para nao ficar 56 num pais, no Rio 
Grande do Sui, 0 senhor teria alguma ideia 
50bre a cria .. ao de territ6rio na fronteira da 
Argentina, ou no Oeste, ou no Sui, e ainda 
com rela .. ao a Santa Catarina e Parana? 

o SR. ALMIR LA VERSVEILER DE MORAES 
- Pois nao, Sr. Presidente. Acho que essas 
regioes apresentam hoje urn desenvolvimento 
ou urn potencial econ6mico tao grande que 
me parece desnecessario. Digo a V. Ex' que 
hiI urn ana estive percorrendo, na faixa de 
fronteira, municipios de Santa Catarina e do 
Parana. Perguntei a urn prefeito, no Parana, 
ha quanto tempo nao aparecia alguem la da 
enta~ Secretaria Geral do Conselho de Segu­
ran .. a Nacional, e ele me respondeu: "Olha, 
Dr., nao tenho ideia de ha quanto tempo. S6 
fa .. o urn apelo ao senhor se a Uniao nao atra­
palhar, ajuda muito." Se a Uniao nao atrapa­
ihar, ele acha que ja e uma grande ajuda. 

Entao, na verdade, Parana, Santa Catarina 
e Rio Grande do Sui apresentam urn potencial 
de desenvolvimento tao grande que penso que 
poderiamos deixar a a .. ao da Uniao, 05 recur-
50S que a Uniao tivesse, para essa regiao, que 
e mais carente, para que possamos caminhar 
para urn desenvolvimento equilibrado no Pais. 

Essa fronteira de que falamos, amigavel­
mente, como a fronteira nobre do Brasil, por­
que tern uma situa .. ao econ6mica muito supe­
rior a do restante, pode prescindir dessa cola­
bora .. ao, enquanto que aqueles que estao nes­
sas outras regi6es mais carentes precisam de 
urn apoio maior, de uma assistencia maior 
e de recursos muito grandes. 

Penso que nessa situa .. ao em que ha outros 
em situa .. ao muito mais dificil, poderiamos 
deixar de cogitar do Parana, de Santa Catarina 
e do Rio Grande do Sui para a cria .. ao de 
territ6rios, porque a presen .. a da Uniao se faz 
mais necessaria nessas outras regi6es, nao 
e mesmo? E 0 meu entendimento. 

o SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) 
- 0 meu pensamento ficou claro. Queria jus­
tamente isso. Nao e apenas problema de fron­
teira, e tambem problema de desenvolvimento 
econ6mico-sociaL N se conjungam e ha ainda 
o problema de prioridade. Falei nesse territ6rio 
do Sui, porque nos nossos trabalhos da As­
sembleia Nacional Constituinte houve quem 
apresentasse emenda restaurando esse terri­
tOrio e e possivel que alguem insista nisso, 
de modo que foi muito born que 0 senhor 
tivesse dado esse esclarecimento. 

E n6s estamos aqui cansados, enta~, num 
minuto, you contar uma anedotazinha. Nessa 
subcomissao de estudos, houve quem qui­
sesse criar TerritOrios, Estados, e surgiu aqui 
urna anedota. Nao sei, nao sou de Minas, nem 

do Sui do Pais, nosso Vice-Presidente e que 
e de Minas, mas alguem disse: "Olha, 0 pes­
soal de Igua .. u nao esta mais interessado na 
cria .. ao". "Por que?" "Porque 0 pessoal la, 
gente mais modesta, conversando, urn teria 
dito para 0 outro: Voce sabe que 0 pessoal 
do Tri€mgulo Mineiro esta querendo criar urn 
Estado? E enta~ alguem disse:" Pois e, eu 
50ube dis50 e acho que devemos acabar com 
esa ideia de criar aqui 0 Estado do Iguas;u. 
Mas por que? Justamente per is5O, nao deve­
mos mais criar 0 Estado do Igua .. u, porque 
ouvi dizer que se for criado 0 Estado do Tri€m­
gulo, eles vao se chamar triangulinos, e 0 se­
nhor ja pensou como e que n6s vamos ser 
chamados aqui no Igua .. u? Seremos igua .. ui­
nos. Ah, nao! Nao podemos." (Ri5Os) 

Acho que podemos terminar. Quero agra­
decer a contribui .. ao valiosissima do Dr. A1mir. 
o senhot e professor? 

o SR. ALMIR LAVERSVEILER DE MORAIS 
- Nao, sou advogado, fui Diretor-Geral do 
Departamento de Patrimonio Imobiliario do 
Estado do Rio de Janeiro, fui Procurador-Geral 
do Incra, sou advogado aposentado do Banco 
Central do Brasil. 

o SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) 
- Muito bern, 0 trabalho foi realmente valio­
sissimo, n6s Ihe agradecemos muito, is50 vai 
ficar nos nossos Anais e acredito que partindo 
dos senhores, partindo da Sadem, iremos dar 
o valor devido. Como 0 senhor disse, e uma 
sugestao sujeita a aprimoramentos. 

Acho que nao havendo nada mais a tratar, 
o nosso relator tern a palavra. 

o SR. RELATOR (Gabriel Guerreiro) - Ape­
nas para deixar as coisas nos devidos lug ares, 
que ria que fosse retomado - nao temos quo­
rum, mas temos urn problema que ficou pen­
dente na reuniao passada. Ja deu quorum") 
Entao, se ja deu quorum, podemos deliberar. 
Na reuniao passada ficou aqui estabelecido 
que estudariamos a possibilidade de marcar 
reuni6es mais intensivas da Comissao, como 
fizemos hoje, e espa .. a-Ias, porque as dificul­
dades que os parlamentares estao tendo nas 
campanhas, etc., sao muito grandes. 

Pedi que fosse colocada essa questao, por­
que na pr6xima quinta-feira you estar com 
extrema dificuldade de estar aqui. Como a reu­
niao e quinta-feira as 4 horas da tarde, ou 
nomeamos ad hoc, ai urn Relator para acom­
panhar a reuniao e depois you ler 0 que foi 
fieto, porque a assessoria me da, mas nao 
you poder estar presente na pr6xima reuniao. 
Tenho uma missao no Baixo Amazonas, que 
e minha regiao, e como sabe muito bern 0 
Dr. AImir nao da para ir e voitar no mesmo 
dia, tenho que ficar para la uma semana, per­
dido. 

Entao, quero deixar logo isso claro. Na pr6-
xima quinta-feira nao you estar presente, enta~ 
gostaria de ver como fazemos nessa situac;:ao. 
Se marcamos uma reuniao ... 

o SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) 
- Poderiamos marcar para ters;a-feira? 

o SR. RELATOR (Gabriel Guerreiro) -Niio, 
porque YOU sair daqui no final da semana, 
provavelmente amanha, e s6 YOU voltar depois 
do outro fim de semana. Ja que vou perder 
a semana, tenho que ganhar os dois fins de 
semana, senao nao fa .. o 0 que quero. Tenho 
que sair daqui e passar, no minimo, 8 dias 
fora para percorrer essa regiao. 

o SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) 
- Entao, acho que poderemos realizar a pr6-
xima reuniao quando 0 nosso relator retomar. 
Estamos estudando, 0 relator e 0 maior inte­
ressado. Vai pensar em tudo isso, essas duas 
contribuic;:oes foram valiosissimas, n6s ja 
mandamos 05 oficios aos governadores to dos, 
insistimos naquele problema de ... 

o SR. RELATOR (Gabriel Guerreiro) -
Alias, hoje, 0 IBGE nos trouxe uma contri­
buic;:ao muito grande. 

o SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) 
- Valiosissima, tambem. 

o SR. RELATOR (Gabriel Guerreiro) -
Deu-nos aqui urna noc;:ao exata de quais sao 
05 problemas que existem por estado, levan­
tados pelo IBGE. Eu tomei a liberdade de pedir 
ao Professor AIuisio que tentasse nos mandar, 
se possivel, a delimitac;:ao, 05 locais, etc., a 
extensao desses problemas estaduais. Nos ja 
pedimos aos governadores, mas seria intere­
sante saber do IBGE, tambem, 0 que eles tern 
a respeito dis5O, porque eles tem levantamen­
tos hist6ricos, etc. 

o SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) 
- E depois, V. Ex', la, esta tambem muito 
valioso para 0 seu trabalho, para 0 seu rela­
t6rio. 

Entao, acho que n6s podemos encerrar 
aqui, poderiamos aguardar 0 seu retorno, e 
eu quero dizer que hOje, antes, eu estive com 
o Presidente do Congresso, ligeiramente falei 
a ele, e disse: - Olhe, 0 art. 12 do Ato, fala 
apenas em 15 membros. Ele nao entrou em 
detalhes, mas tambem nao proibiu suplentes, 
e e de acordo com os nossos direitos - direito 
parlamentar - de acordo com 05 nos5Os regi­
mentes todos. As comissoes sempre tiveram 
membros permanentes e membros suplentes. 
Entao, ate por analogia, jii que 0 assunto e 
omisso, eu sugeri que ele examinasse, e YOU 
voltar a insistir, a fim de nos termos os suplen­
tes. E fui informado, hoje, e ja disse a ele 
que na chefia do Gabinete Civil, vale dizer, 
na Presidencia da Republica, nao haveria res­
tri .. ao a isso. Compreenderiam, colaborariam 
tambem, e n6s teriamos os suplentes. 0 Regi­
mento do Senado diz que a comissao perma­
nente tem membros titulares e suplentes, as 
comiss6es todas, permanentes, sendo que 0 
numero e 0 correspondente. Aqui e 0 corres­
pondente, as vezes e a metade, aqui e 0 corres­
pondente. Entao, nos vamos insistir nisso para 
terrnos sempre ntimero suficiente para reali­
zarmos as nossas reuni6es. 

Eu, mais uma vez, agrade .. o a todos os se­
nhores, especialmente ao Dr. AImir de Moraes, 
pelo seu trabalho, que eu considero, e todos 
n6s reconhecemos, foi urn bela trablho que 



28 Quarta-feira 6 mARIO DO CONGRESSO NACIONAL - Suplemento 
I 

Setembro de 1989 

tran1 essa contribui~ao. E qualquer urn dos 
senhores. E urn recorte de jomal, as vezes 

urn trabalho numa revista. Podem encaminhar 
aqui, nos tiranamos capias, distribuiriamos, e, 

5Obretudo, mandariamos ao nos5O relator. 
Muito obrigado, estil encerrada a reuniao. 
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